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KÉZIRATOKAT NEM KÜLDŐNK VISSZA,

g>K B£RMíLNTl5 leveleket fogadunk el. 

ELŐFIZETÉSI Díj;
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva 
így évre . ... 90 frt I Egy mgyedévre . 5 frt. 
így fé! évre . . 10 írt l Egy hóra . 1 frt 80 kr.
felföldre: 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
franvzia-. Olasz-. Orosz-. Török-, Görög-. Spanyol­
éra w?okba, Svájcz-. Románia- es Szerbiába, 
fabannt^ amaz országokba, melyek a posta- 

1 ;z tartoznak, negyedévre 9 frt 80gzerzödtibhe. negyedévre 9 írt
Egy szám ára, 6 kr.

Nemzetiségek az egyház­
politikában.

Mindinkább szaporodnak a jelek, melyek 
nehézkesebb alkotásu agyvelők előtt is 
világossá tehetik, hogy az egyházpolitikai 
reformok ama belső jogosultságon kívül, 
meivÍvel mint a modern államszervezet 
lényeges alkatrészei önmagukban véve bír­
nak, még arra is lesz ck hivatva, hogy a 
magyar államnak erősségéül szolgáljanak a 
nemzetiségi eszmék és államboutó tenden- 
cziák ellen. Mert mit jelent az, hogy azok 
a jól ismert elemek, melyek minden nem­
zetiségi agitáczió előterében állanak, mint­
egy adott jelszóra köíös ellenállást fejte­
nek ki a napirendre jutott reformeszmék 
ellen. Három nemzetiségi elemekkel erősen 
vegyitett megye, Bihar-, Szilágy-, Turócz- 
megvék foglaltak újabban állást a kormány 
egyházpolitikai programmja mellett. A két 
első megyében a románok, az utóbbiban 
panszlávok egvértelmüleg ellenezték a be­
terjesztett indítványokat. Miért? Talán 
vallási okokból ? De hiszen a turóczi pan­
szlávok vallásra evangélikusok, semmiféle 
dogmájuk nem ütközik össze a házasság 
polgári jellegével, különben is oly kevéssé 
törődnek saját vallási érdekeikkel, hogy 
nagy áhítattal zarándokolnak az orosz egy­
ház patronátusa alatt rendezett pánszláv 
kongresszusokra. Es a románok val­
lásos érzülete mért lázongana épen miná- 
lunk a polgári házasság ellen, holott Ro­
mániában még a miénknél is műveletle­
nebb óhitű lakosság között a polgári há­
zasság intézménye évek óta érvényben van 
a nélkül, hogy belőle a vallási lelki.srneret 
megháboritása származott volna.

Szapárv László gróf ifjú naivitása adhat 
nekik oly panaszt szájukba, hogy a ma­
gyar állam nyelvek után vallásukból is 
meg akarja őket fosztani. A kézenfekvő 
tény az, hogy a nemzetiségi agitátorok 
nem féltik sem nyelvűket, sem kultur- 
águkat, legkevésbé vallásukat, de szerve­
zett harezra kelnek az állami szuveréni- 
tást és a jogegységet biztositó intézmé­
nyek behozatala ellen, csak mert az állami 
tekintélynek uj támaszait, a nemzeti össze­
tartozásnak uj kapcsait fedezik fel bennük. 
Nyilvánvalóan a magyar állam gyűlölete, 
a szétbontó szeparatisztikus törekvés az a 
rugó, mely az ő magatartásukat irányozza. 
Most is el szeretnék reteszelni az utat, 
melyen át az állami közösség érzése köz­
vetlenül férkőznék a nemzetiségek szivé­
hez és a haza egységének felismerése meg­
gyökerezhetnék minden nyelvű honpolgár 
elméjében. Csak ez az ő bajuk, semmi más.

Vajon ebből a világos jelenségből az 
következik-e talán, hogy Szapárv László 
gróf nagy szivével, mely az ultramon- 
tán egyoldalúság daczára melegen tud 
érezni más nemzetiségek és más felekeze­
tek érdekei iránt is, elejtsük az egyház­
politikai reformok minden tervét? Ezt bi­
zonyosan nem gondolja senki. Semmi sem

tisztázza annyira a magyar államnak jogát, 
politikáját és egész helyzetét a nemzeti­
ségi fészkelődésekkel szemben, mint a nem­
zetiségi agitátorok fellépése az egyház- 
politikai reformprogramra ellen. A külföld, 
a nagy világ, mely elé a nemzetiségi agi­
tátorok annyiszor terjesztették hazugságai­
kat és rágalmaikat, most döntő bizonysá­
gokat nyer a nemzetiségi panaszok 
valódi természetéről. A Becsben árulkodó 
ügyvédek, a népgyüléseken hajtogató pó­
pák, a memorándumokat kovácsoló ifjú 
szájhősök igazi mivoltukban leleplezve fog­
nak most állani a birákul felhívott nagy 
nemzetek előtt. A magyar törvényhozás 
alkotott eddig több olyan törvényt, mely­
nek a közigazgatásban és igazságszolgálta­
tásban az állami nyelv uralmát vagy a 
közoktatás terén a hazafias nevelést kellett 
biztositaniok. A mily feltétlenül szüksége­
sek ezek a törvények a magyar állam tör­
ténelmi jellegének megóvására és a rend­
szeres kormányzat kiépítésére, az agitáto­
rok rágalmazás! taktikája ezekre irányozta 
ferdítő és torzító üvegeit, hogy oly színben 
tűnjenek fel, mintha az erőszakos magya­
rosítást ezélzanák, a nemzetiségeket nyel­
vükből kivetkőztetnék, kulturágukat eltipor­
nák. kizárólagos faji uralmat alapítanának 
meg. De ime, most olyan reformokról van 
szó, melyek az állam specziális nemzeti és 
nyelvi jellegével nincsenek összefüggésben, 
a melyek az állami szuverenitásnak csak 
oly átalános biztosítékait teremtenék meg, 
a minőket a modern jogállam rendje ön­
magában véve megkíván. És a nemzetiségi 
izgatok tajtékzó dühvei támadják a reform­
terveket, csak azért, mert a modern jog­
államnak minálunk „magyar állam“ a neve. 
Európa színe előtt megbélyegezhetjük ha­
zug jelszavaikat. Vagy akadhat-e akár csak 
egy elcsavart eszü német professzor is, ki 
azt vitassa, hogy oly intézmények, mint a 
polgári anyakönyv és a polgári házasság, 
a nemzetiségek erőszakos elnyomására és 
a jogtalan faji uralom megalapítására van­
nak kigondolva ? Tagadni fogja-e most va­
laki, hogy csak a legigazoltabb állami és 
nemzeti érdekek biztosítására szorítkozunk 
az oly törekvések ellen, melyek a pánszláv 
és dákoromán hazaárulást dajkálják ?

Hát ha egyátalán bir valami bizonyító 
sulylyal az a nemzetiségi agitáczió, mely 
az egyházpolitikai javaslatokra ontja szét- 
puffogó szikráit, úgy az legíölebb egy érv­
vel több a liberális programra mellett. 
Mert a megalkotandó reformoknak az a 
nagy előnyük van, hogy hozzájárulnak a 
magyar állam erősítéséhez és a nemzeti 
egység tömöri léséhez, a nélkül hogy bármi 
tekintetben sérthetnék a nemzetiségek ér­
zékenységét és megbontanák a külön nyelvi 
és kultúrái öntudatnak határvonalait. Nem 
hóditó fegyverek, csak védő vértek lehet­
nek ezek a reformok. Talán soha sem tér­
hettünk oly lelki nyugalommal, mint most 
napirendre ama jajkiáltások felett, melye­
ket az eléggé kiismert gépies rugók ineg-

A siker.
"Hősünk — a kit, minthogy a név nem lényeges, 

Beregi Zoltánnak nevezünk — egy szép regg.len, 
mint egykor lord Byron, fölébredt és — hires em­
ber volt.

Az újságok tele voltak az ő nevével ; mindenki 
az ő dicsőségét zengte s nem győzte magasztalni 
szellemének magas szárnyalását, tehetségének és 
geniejének a becsét, nyelvezetének az erejét, 
zamatosságát s technikájának a művésziességét.

— Szép dolog ez a dicsőség — gondolá. Hej ! 
A régiek nem hiába bomlottak utána ! Lám, teg­
nap még csak szűk körben ismertek engem és a 
nevemet csak kevesen emlegették. Ma már a klu­
bokban és a kávéházakban, a táneztermekben s a 
szalonokban mindenhol csak azt kérdezik, ki az a 
Beregi Zoltán ? — Magas, alacsony, vagy köpezös 
ember ? — Számitó mamák és férjhez menni vágyó 
kisasszonykák élénken érdeklődnek aziránt, nős 
vagyok-e, vagy nőtlen. Magam pedig úgy járok- 
keiek a világon, mint a rabságból megszabadult 
madár; szememet a nap felé emelem s látom ma­
gamat a jövőben egy nyájas körben, elégedett 
szívvel, le nem lohadt munkakedvvel, a kit a 
dicsőség önhitté, elbizakodottá és hiúvá nem tett, 
a ki örül a más őrömének s meg van elégedve 
a saját sikereivel.

— Oh ! — tévé hozzá halkan s kezével végig si- 
mitá homlokát — vajon igaz-e, hogy a dicsőség 
édes italát bünhödés nélkül halandó ember nem 
szürcsőlheti ? Sokszor hallottam, hogy a kinek a 
természet magasabb képességeket adott, az busá­
san fizeti azt meg olyan szenvedésekkel, a melyekről 
más halandó embernek fogalma sincs. Ej ! de mi­
nek ezek a sötét gondolatok ? Mit tépelődöm most 
azon, hogy mi lesz ; hadd örüljek inkább a nyájas 
jelennek !

Beregi Zoltán, a fiatal zeneköltő, örömtől dobogó 
szívvel kelt föl s az újságokat, a melyeket még az 
agyban olvasott el, szépén maga elé tette az asz­
talra. Kimondhatlan boldogsággal gondolt a tegnapi 
eíre; a várakozással teljes időre, a mely színházba 
menetele és az előadás előtt telt el. Az ő uj 
operáját adták először. Első darabnak az első 
előadása ! Oh, a ki tudja, mi történik ilyenkor a 
költő szivében ! A mulatni vágyó közönség, a mely 
csevegve ül a páholyokban, a földszinti padsorok­
ban, az erkélyen s az emeleteken, néha jó barát­
ik. de néha kérlelhetlen és szilaj ellenségnek 
látszik. Hátha megbuktatja a darabot ! Azt a mü­
vet, melyet az ő mulattatására irt szive vérével,

azzal a lelkesedéssel, a melybe csak egy művész 
képes !

Azután visszaidézte emlékezetében az előadást! 
Hogyan melegedett neki lassankint a közönség : 
mennyi derültség támadt egy-egy elmés fordulat­
nál, mert a librettista is kitett magáért . . . mint 
vált mindig forróbbá a levegő, mámoritóbbá a 
hangulat . . . Azután a taps, a kihívások ! Hah ! 
micsoda éj 1 Mi kábító, mi kéjes !

Zoltánnak megteltek a szemei könyekkel, ha 
az mind eszébe jutott.

— Hogyan fognak örülni a barátaim — gon­
dolá — tudom, alig várják, hogy közéjük lépjek, 
mert mind . . . mind kezet akar szorítani velem 
s üdvözölni fog a sikerért ! Kedves, jó barátaim ! 
kétszer olyan jó leszek hozzátok ezután, mint 
eddig s annyi szolgálatot teszek nektek, a mennyire 
csak képes leszek.

Zoltán gyorsan toilettet. csinált. A reggelit, a 
melyet gazdasszonya hozott be neki, érintetlenül 
hagyta, hisz tudta, hogy egy bizonyos kávéházban 
a legtöbb ismerőse és barátja együtt van most a 
reggelinél, a kik valószínűleg az ő müvéről s az 
ő sikeréről beszélnek.

A boldog ember mi alatt a kávéházba ment, 
képzeletben maga elé varázsolta azokat, a kiket a 
legjobb barátainak tartott s a kikről feltette, hogy 
leginkább fognak örülni az ő sikerének. Vala­
mennyinek oka van az örömre — gondolá — az 
egyik öregebb művész, mint én és úgyszólván ő 
fedezett fel. A másikkal együtt szenvedtem, küz­
döttem, a mig egészen ismeretlen voltam ; vele 
ábrándoztam egy jobb jövőről, szép sikerekről és 
boldog jólétről .. . Mint örül majd, hogy én már 
félig-meddig a révben vagyok. A harmadik meg 
mindig biztatott, ha csüggedni látott.

Azok, a kikkel véletlenül semmi intimebb ba­
ráti viszonyban nem vagyok — gondolá tovább 
— szintén örülni fognak sikeremnek; egyrészt, 
mert tudtommal nem bántottam meg senkit, más­
részt, mert hisz a művészet s a zeneirodalom talán 
nyert valamit az által, hogy olyan sikert arattam !

A kávéházban csakugyan ott voltak mindazok, 
a kikre gondolt. A legtöbb barátja, a legtöbb is­
merőse ott ült az asztalok körül, ki-kinek egy-egy 
újság a kezében s mindegyik a színi előadásról 
irt kritikákat olvasta.

Mikor a művész belépett, dörgő éljennel fogadták 
s mindenki kezet fogott vele. A káveházban jelen­
volt vendégek mind kíváncsian néztek rá, mint a 
nap hősére, a kiről most egy egész ország beszél.

— No, hogy érzed magad? kérdé az egyik jó

ránditásával Turócz-Szt-Mártonban, Nagy- 
Szebenben, Temesvárott. kifacsarnak. Annál 
különösebb, hogy a sovinista haza- 
fiság bizonyos patent-képviselői, a kik 
máskor buzogányukat forgatják meg, mi­
helyt nemzetiségi panaszokról hallanak és 
örökkön a legdrasztikusabb rendszabályo­
kat ajánlják ott is, hol óvatos kímélet 
van helyén, most egyszerre mizerikor- 
diánus hangulatba esnek, és érzékenyen 
fájlalják, miért is kell az egyházpolitikai 
javaslatokkal a nemzetiségek drága nyu­
galmát felzaklatnunk. Igazán nevezetes 
tünet az is, hogy az egyházpolitikai pro­
gramra fölmerülte óta mennyire elszapo­
rodtak közöttünk a könyörületes lágy 
lelkek, mily divatossá vált az érzékeny 
nyafogás.

Budapest, márczius 15.
Lukács Béla kereskedelmi miniszter Becsbe 

utazott, hogy az osztrák kereskedelmi miniszterrel 
néhány függő kérdésben tanácskozzék.

Az Asbóth-Tisza-ügybcn megemlékeztünk a 
Pesti Napló ama berlini táviratáról, mely Szögyény 
Manch László berlini nagykövetnek az idézett lap 
tudósítója előtt tett nyilatkozatát reprodukálja. E táv­
iratra ma a Magyar Távirati Iroda a következő ber­
lini táviratot teszi közzé : A beszerzett hiteles értesü­
lések szerint Szögyény a Pesti Napló levelezőjét egy­
átalán nem is látta.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A főrendiház ülése már ez. 15-én.

I.
A főrendiház ma ülést tartott, a melyben elfo­

gadta az állami tisztviselők illetményeinek szabá­
lyozásáról, a képviselők illetményeinek átalány­
összegben való megállapításáról és az indemniti- 
törvény meghosszabbításáról szóló törvényjavasla­
tokat. előbb azonban egy pár házi ügyet intézett 
el. Gróf Esterházy Károly mentelmi jogának fel­
függesztése tárgyában egy kis vita támadt. A 
mentelmi bizottság azt javasolta, hogy a mentelmi 
jog felfüggesztése iránt a ház ne határozzon. 
Szabó Miklós ezt nem látta indokoltnak s a men­
telmi jog felfüggesztését hozta javaslatba, a ház 
azonban gróf Zichy Nándor és báró Itudnyánszky 
József felszólalása után hozzájárult a bizottság 
javaslatához.

Simán folyt le ezután a tisztviselők illetményei­
nek szabályozásáról szóló törvényjavaslat tárgya­
lása. Átalánosságban csak gróf Zichy Nándor szólt 
hozzá, még pedig pártolólag ; a részleteknél a gróf 
Zichy Nándor és báró Itudnyánszky József által 
fölvetett kérdésekre Wekerle Sándor és Szilágyi 
Dezső miniszterek adták meg a kívánt felvilágosí­
tásokat.

Élénkebb vitát keltett a képviselői tiszteletdij- 
ról szóló törvényjavaslat, a melylyel ♦'szemben 
Szontagh Pál és Zichy Antal elutasító álláspontot 
foglaltak el és ennek indokolása közben oly meg­
jegyzéseket tettek a képviselőházra, a melyek ellen 
a főrendek részéről gróf Esterházy Miklós Móricz, 
a kormány részéről pedig Wekerle Sándor minisz­
terelnök és Szilágyi Dezső igazságügyminiszter 
szükségesnek tartották felszólalni.

Az indemniti-vita rövid volt. Csak b. Máriássy 
József indokolta hosszasabban a kormány iránti 
bizalmatlanságát, melyet annak egyházpolitikája, s 
főleg a polgári házasság behozatalának szándéka 
keltett benne. Szontagh Pál viszont kijelentette,

barátja, — nem bolondította el a fejedet az a bo­
lond közönség ?

— Hogy érted ezt Károly ? — kérdő Zoltán 
megütöd ve.

— Tudod barátom, — mondá bizalmasan amaz,
— ismersz, milyen őszinte vagyok; én soha hí­
zelgésre nem nyitom a számat, még olyan kedves 
jó barátom kedvéért sem, mint te vagy. Most is 
megmondom hát, a mit gondolok. Az a siker nem 
annyira a mű érdeme, mint inkább szerencse 
dolga. A közönség jó hangulatban volt, ez az 
egész. Tudod, milyen kiszámithatlan a közönség ! 
Egyszer megfoghatlan ok miatt clbuktat egy jó 
darabot, mint múltkor Ervin barátunk darabját, 
pedig egészen akczeptábilis volt . . . (Itt egy 
ugyanazon asztal mellett ülő poétára mutatott, a 
ki viasz-sárga volt az irigységtől.) Máskor meg 
égig emel olyan darabot, a melynek se elfogadható 
tendencziája, se költői értéke nincs.

— Az én müvem hát ilyen szerencse-gyerek? 
kérdé félénken Zoltán.

— Nem mondom épen, hogy a darab mint ze­
nemű rossz — felelt a kérdezett, — sőt vannak 
benne részietek, a melyek.. . hogy is mond­
jam . . . határozott. . . igen, bizonyos ügyességre 
mutatnak . . . határozott ügyességre .. . igen! De 
átalában hiányzik belőle az a . . . hogy is mond­
jam . . . Tudod, hogy nem azért mondom ezt, 
mintha nem őrülnék sikerednek, hanem mert ez 
a meggyőződésem .. . nincs benne klassziczitás.

— ügy? Hm! Különben igazad lehet — feleié 
kishitüen a szerző.

— Klassziczitásról különben ne is beszéljünk
— szólt közbe most Ervin, a kinek nem rég bu­
kott meg egy darabja — hisz a klassziczitás ma­
napság nem kell senkinek! Lám, az én darabom­
ban mennyi igazi költészet, mennyi szárnyalás 
volt! Egy kitűnő kritikus azt mondta nekem, hogy 
darabom egy századdal korábban jött a világra. 
Nem kell ennek a kornak a magas eszmény, ba­
rátaim — tévé hozzá, mialatt a többiekhez for­
dult — csak durva valóság .. . banalitás ... 
helyzet! Néhány közönséges alak ... kezdetleges 
fölépítés, ezinezogás és valezer, az az egész.

A jelenlevők csekély kivétellel mind igazat ad­
tak Ervinnek s Zoltán nem foghatta fel, hogy mért 
kitünőbb olyan darab, a me*y megbukik, mint 
olyan a mely sikert arat. Naiv, költői lelke nem 
tudta, hogy nagyon sok úgynevezett jóbarátot egy 
valódi siker hideggé és irigygyé tesz.

— Hogy nem remekmű a darabom, — mondá 
csöndesen, mialatt alig volt képes a kellemetlen

hogy föltétien bizalommal viseltetvén a kormány 
iránt, az indemnitit megszavazza. Schlauch Lő- 
rincz püspök annak kijelentésére szorítkozott, hogy 
a költségvetési vita alkalmával fog az egyházpoli­
tikai kérdésekről nyilatkozni s a kultuszminiszter­
nek a püspökök ellen felhozott vádjaira felelni. 
Mire gr. Csáky Albin miniszter megjegyezte, hogy 
nem vádolta a püspököket, csak saját eljárását 
kívánta igazolni a felolvasott levelekkel. Gr. Sza- 
páry Géza pedig csak azért szólalt fel, hogy rö­
viden tiltakozzék azon felfogás ellen, mintha az 
indemniti megszavazása bizalmi kérdés volna.

II.
Elnök: Szlávy József koronaőr.
Jegyzők: báró Rudnyáuszky József, Gyulai Pál.
Elnök az ülést d. e. 11 órakor megnyitván, bemu­

tatja a beérkezett irományokat.
B. Budnyánszky József jegyzó' felolvassa az iga­

zoló bizottság jelentését, melynek alapján a ház ifj. 
gróf Zichy Nándor és gróf Zichy Aladár örökös fő­
rendiházi tagsági jogosultságát vagyoni képesítés alap­
ján elismeri s felkéri a ház elnökét, hogy királyi 
meghívó leveleiket kieszközölni szíveskedjék.

Következik a mentelmi bizottság jelentésének tár­
gyalása gr. Esterházy Károly mentelmi jogának fel­
függesztése tárgyában. A bizottság azt indítványozza, 
hogy a ház a mentelmi jog felfüggesztése iránt ne ha­
tározzon.

Szabó Miklós nem fogadja el a mentelmi bizott­
ság javaslatát, mert nincsen törvényes ok a mentelmi 
jog felfüggesztésének megtagadására. A főrendiház 
csak arra lehet hivatva, hogy megbírálja, vajon az a 
cselekmény, a mely miatt panasz emeltetett, a bün­
tetőtörvénybe ütközik-e és hogy nem forog e fenn zak­
latás. Az utóbbira a jelen esetben nincsen semmi tám­
pont, a mi pedig a panaszt illeti, a becsületsértés és 
személyes szabadság megsértése, tehát büntetendő 
cselekmények miatt emeltetett s ennek következtében 
szóló azt indítványozza, hogy a ház a bírói megke­
resésnek helyt adjon. (Helyeslés.)

Gróf Zichy Nándor nézete szerint ha a ház fel 
akarná függeszteni a mentelmi jogot csak azért, mert 
valaki egy főrendiházi tag ellen oly cselekmény miatt 
emel panaszt, a mely a büntetőtörvényben megrova- 
tik, akkor feltétlenül minden esetben fel kellene füg­
geszteni a mentelmi jogot. A bizottságnak kötelessége 
betekinteni az aktákba és ha azokban más indokokat 
a felfüggesztésre nem talál, mint csupán azt, hogy 
panasz emeltetett, — mint ez a jcien esetben fenn­
forog — a mentelmi jog felfüggesztése el nem rendel­
hető. E kérdésben a főrendiház is mindenkor ugyan­
ezen álláspontot foglalta el és azért szóló ezúttal is 
elfogadásra ajánlja a mentelmi bizottság javaslatát.

Báró Budnyánszky József elfogadásra ajánlja a 
mentelmi bizottság azon javaslatát, hogy a főrendiház 
a mentelmi jog felfüggesztése kérdésében egyátalán 
ne nyilatkozzék, mert a mentelmi jog felfüggesztését 
kérő bírósági fölterjesztés kellően nincs felszerelve. 
A panaszos azt allitja, hogy a gróf személyes sza­
badság megsértését és becsületsertést követett el 
rajta és tanukra hivatkozik, a kiket azonban nem 
hallgattak ki. Ezzel szemben a gróf hivatkozott men­
telmi jogára egy beadványban, a melyben előadja, 
hogy Truthiger Frigyes volt gazdatisztje ellen hűtlen 
kezelés, sikkasztás és csalás miatt följelentést tett és 
úgy látszik ezért indította ellene Truthiger becsület- 
sertcsi keresetét. Ily körülmények közt szóló, a jövőre 
való tekintetből, hogy indokolatlan zaklatásnak a fő­
rendek kitéve ne legyenek, ajánlja a mentelmi bizott­
ság javaslatának elfogadását. (Helyeslés.)

Elnök szavazás alá bocsátván a kérdést, a ház 
többsége elfogadta a mentelmi bizottság javaslatát.

A tisztviselői illetmények szabá­
lyozása.

Következik az állami tisztviselők, altisztek és 
szolgák illetményeinek szabályozásáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalása.

Báró Rudnyáuszky József jegyző olvassa a bi­
zottság jelentései, mely a törvényjavaslatot elfogadásra 
ajánlja.

Gróf Zichy Nándor jobban szerette volna, ha ezen 
ügy rendezése akkorra halasztatik, a midőn a köz- 
igazgatás szervezése végre lesz hajtva, mert ennek 
mindenesetre befolyása lesz a személyzeti viszonyokra 
és csak akkor leszünk képesek mérlegelni azokat az 
anyagi áldozatokat, a melyekkel a tisztviselők dotá-

érzést leplezni, — azt csakugyan tudom. De mi 
szükség azt mondani? Ha csak azért nem, hogy 
örömömet rontsátok! ílisz a világirodalom egyet­
len költőt és művészt sem mutat fel, ki remek­
művel kezdte volna.

— Nagyon rosszul fogod fel a dolgot Zoltán, 
ha azt hiszed, hogy az örömödet akarjuk rontani, 
— szólt most egy másik; ugyanaz, a ki Zoltánt 
úgyszólván fölfedezte, de a kinek most a szive 
mélyében fájt, hogy a nálánál sokkal iiatabb őt 
túlszárnyalta szerencsében, hírnévben. — Ne hidd 
fiam, hogy akármelyikünk is ne örülne szivéből a 
te szerencsédnek. De én tudom, hisz elég tapasz­
talatom van, hogy eféle sikerek, a melyek a külső 
viszonyokból, a közönség véletlen kedvező hangu­
latából származnak, mennyire ártanak a tehetségek­
nek, mert azt hiszik, hogy az az igazi ut, a melyen 
haladnak. Én tisztán azért mondom ezt, hogy az ég 
szerelméért, el ne hízd magadat! Kár volna a becses 
talentomért, a melyet benned én fedeztem föl úgy­
szólván, igaz-e? No látod. Mondhatom neked s 
szavaimnak hitelt adhatsz, hogy a siker daczára 
a mü eleitől végig el van hibázva. A karok rosz- 
szak, a kettősek durvák, sok helyen nagyon baná­
lisok ; a kompoziczióhan oly ijesztő hézagok van­
nak, hogy a zeneértő megrémül tőle. A második 
felvonásban szörnyen féltettelek. Ott minden sza­
bályt, minden törvényt lábbal tiportál. A harma­
dik vagy negyedik jelenet tenorszólója café chan- 
tantba való. Reszketve gondoltam arra, hogy a 
közönség itt megvadul és pisszegni fog. Hogy még­
sem történt, egyedül az énekes bravúrjának kö­
szönhető.

Zoltán hosszan rátekintett a beszélőre, azután a 
többire sorban s szivében keserű, fájdalmas érzé­
sek támadtak. Hisz ez az ária épen egyike azok­
nak, a melyekre büszke vagyok! Hát igazán olyan 
rossz az, a mit csináltam s a közönség elismerése, 
a nyilvános kritika koszorúja nem érne semmit ?

— Pedig látod, — mondá hangosan — ezt a 
jelenetet tapsolta a közönség legjobban.

— Lárifári, taps ! — mondá amaz megvetőleg, 
— a taps nem jelent semmit; a taps egy inámo- 
ritó hazugság, a mely csak arra való, hogy elbo- 
londitsa a szerzőt. Hisz élő bizonyság az, hogy 
ime te is azt hiszed, hogy az az ária, minthogy a 
közönség megtapsolta, jó! Pedig ilyent Aladár 
barátunk is tud, a kinek elő sem akarják adni a 
hallétjét.

Itt egy fiatal bozontos fejű zenészre mutatott, a 
ki hallétjével bejárta a külföldi operákat is, de 
mindenhol visszautasították.
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cziója jár. Másfelől azonban elismeri, hogy a tisztvi­
selők díjazása arányba hozandó az élet igényeivel és 
a miniszter maga is csak ideiglenesnek tekinti a je­
lenlegi rendezést. A IX—VI. díjosztályokban a fize­
tésemelések megfelelők, de a X—XI. díjosztályokban 
levő tisztviselők helyzetén okvetlenül a legközelebbi 
időben is javítani kell. Erre nézve szóló a részletes 
tárgyalás folyamán még fel fog szólalni; különben a 
törvényjavaslatot átalánosságban elfogadja. (Helyeslés.)

A főrendek erre egyhangúlag elfogadják a törvény- 
javaslatot a részletes tárgyalás alapjául.

Az 1. §-nál gróf Zichy Nándor megnyugtatást kér 
arra nézve, hogy a törvény alkalmazásában a tisztvi­
selők legalsóbb osztályaiban a reájuk alkalmazható 
legkedvezőbb mértéket fogja a végleges megállapítás­
nál szem előtt tartani, kivált azokra nézve, kik az 
újabb bírósági szervezet következtében a központról a 
vidékre helyeztetnek át és ennek következtében a 
hivatalnokoknak a központban adott lakásbéremelésé­
ben nem részesülnek és bizonyos személyes járulékok­
tól elesnek.

Wekerle Sándor miniszterelnök ismétli, a mit már 
a képviselőházban mondott, hogy tudniillik a kisebb 
javadalmazásu tisztviselők között az ötszáz forinttal 
ellátottak számát apasztani kell és ez iránt a kor­
mány az intézkedéseket a költségvetési tárgyalások 
során javaslatba fogja hozni. A lakpénzben ezen tör­
vényjavaslat szerint egyetlen tisztviselő sem fog ve­
szíteni. Arra nézve azonban nem nyújthat fszóló ga- 
rancziát, hogy ha valaki a szolgálat érdekében a 
fővárosból áthelyeztetik a vidékre, itt ugyanazt a 
lakpénzt fogja élvezni, mint a fővárosban.

Gróf Zichy Nándor és Wekerle miniszterelnök 
ismételt felszólalása után a főrendek a szakaszt elfo­
gadják.

A 18. §-nál b. Budnyánszky József megnyugtató 
nyilatkozatot kér az igazságügyminisztertől a bírák­
nak és ügyészeknek a VI. díjosztályba való előlépé- 
sére nézve. Szilágyi Dezső igazságügyminiszter ki­
jelenti, hogy a törvény máskép nem hajtható végre, 
mint úgy. hogy a mint az eddig történt, jövőre is a 
Vili. fizetési osztályból a VI. fizetési osztályba, azaz 
törvényszéki bíróból és járásbiróból kir. táblai bíróvá 
és ezzel egy rangba való bírói vagy ügyészi állásba 
a kinevezések ezentúl is közvetlenül történjenek.

A 20-dik §-nál gróf Zichy Nándor kérdésére 
Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy annak 
az az értelme s úgy is óhajtja a törvényt végrehaj­
tani, hogy a X. és XI. fizetési osztályba sorozott fő- 
és székvárosi tisztviselők legalább száz forintot nyer­
jenek mai illetményeikhez mérten; illetmények alatt 
értvén a fizetést, lakpénzt és a fizetés természetével 
biró személyi vagy egyéb pótlékot.

A törvényjavaslat többi szakaszait a főrendek észre­
vétel nélkül elfogadtak.

A képviselők tiszteletdija.
Következik az országgyűlési képviselők tiszteletdijá­

nak átalányösszegben való megállapításáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalása.

Báró Budnyánszky József jegyző olvassa a bi­
zottság jelentését, mely a törvényjavaslatot elfogadásra 
ajánlja.

Szontágh Pál: Nagyméltóságu elnök ur ! Méltósá- 
gos főrendek ! A képviselők napidijainak pausalis 
summává átváltoztatásáról van szó. (Halljuk ! Hall­
juk !) Bátorkodom előre bocsátani, hogy nekem a 
képviselőházi napidijak illetékei tárgyában bizonyos 
históriai tapasztalataim vannak, mert hiszen már 
18‘W-ben, midőn átalakult az akkori feudális ország- 
gyűlés képviseleti bázisra alapított országgyűléssé, 
mint Magyarország egyik szerény törvényhatóságának 
követe működtem. Akkor a dolog úgy kontemplálta- 
tott, hogy miután a vármegyei követeknek hat fo­
rint napidijuk volt a vármegyétől, azonkívül cse­
ledet taitoltak neiiik, továbbá megfizette a vármegye 
a lakbért, tehát ez nekik semmibe se került, és mi­
után nyomtatni nem volt szabad az aktákat, Írnokokat 
is kaptak, a vármegye pénztárából fizetetteket ; ez 
volt az egyik díj, mely sokkal helyesebbnek látszott, 
mint a hogy későob a képviselői napidijak megliatá- 
roztattak. A városi követek pedig " változatosan, a 
gazdagabb városok jobban díjazták követeiket, a sze­
gényebb városok gyengébben díjazták ; az a város, a 
melyet én voltam szerencsés képviselni, épen nem 
díjazta. (Derültség.)

Ez arra vezette az akkori befolyásos köröket és a 
— hogy úgy mondjam — majdnem dictatoria potes- 
tale eljáró törvényhozókat, hogy a képviselők napi- 
dijait úgy regulázzak, a mely egyenlő távolban legyen

— Én különbet is tudok. — mondá büszkéi 
— csakhogy nekem nem kedvez a szerencse. Ki 
mondom nyíltan, Zoltán, hogy a te müved eg 
fabatkát sem ér s mellé merem tenni az én vissza 
utasított munkámat.

— Én a te munkádat nem ismerem ugvan - 
mondá Zoltán, — hanem készségesen elismererr 
hogy úgy van. De te legalább egészen őszinte vág 
és megmutatod az igazi arezodat.

Zoltán fölkelt, elbúcsúzott a barátoktól, a ki 
most mind azon igyekeztek, hogy elfeledtessék vei 
a siker boldogságát.

Hazament lassan ; a szive olyan nehéz, kedély 
olyan buskomor volt! — Ki az hát ? — kérd
csöndesen, — a ki az idegen sikernek szívbe 
örül, a ki abból a jóból, a mi engem ér, kivesz 
a maga részét s nem talál benne semmi sértőt 
semmi bántót. Vajon kinek dolgozom én, minél 
lelkesülök ? Mi ad erőt a munkához, ha az a gon 
dolat nem, hogy kortársaim, az emberek, barátain 
és ismerőseim mind örülni fognak, ha valami jó 
alkotok ?

Belépett a szobájába mialatt lelkét folyton tépt< 
az átélt keserűség. Olyan ridegnek tetszett minden

Egyszerre szemébe ötlött egy kis virágcsokor, í 
mely egy levélkével együtt az asztalán feküdt.

Gyorsan felbontotta a levelet és végig futotl 
rajta.

»Kedves Uram ! Tegnap végig néztem uj zene­
müvét és annyira meghatottak a darab szépségei 
hogy éjjel-nappal önre gondolok ! Fogadja elisme­
résem jeléül ezt a kis virágot s ne kérdezze, hogy 
kitől származik. Egy rajongó.»

Zoltán egyszerre visszanyerte lelkének rugékony- 
ságát! Gyorsan behívta az inasát.

— Ki hozta ezt a virágot ? — kérdé.
— Egy hordár, — volt a felelet, — a kinek 

meg volt tiltva, hogy megmondja, ki küldte ide.
— Jól van, elmehetsz.
Zoltán magasra emelte a kis csokrot s e percz- 

ben úgy tűnt föl előtte, hogy nincs nagyobb elis­
merés a világon, mint ez. Visszatért lelki nyugalma 
megint s a keserűség.elszállt a szivéből.

— télre hiúság! — mondá csöndesen — ez a 
bokréta mutatja legjobban, hogy kicsiny dalom a 
szivemből fakadt, mert ime, egy emberi szivet iga­
zán meghatott. Tovább hát, előre: most már ma­
gam is azt mondom : még pedig ezen az utón 
tovább. Csak akkor fog megérteni a kor, ha nem 
törődöm a kicsinyesek véleményével. — Hála az 
égnek, nemcsak barátaim vannak, de jóakaróim is.

Tímár Seaniszló,
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mindazoktól, a kik épen semmi, vagy igen csekély 
dqat kaptak küldőiktől és egyszersmind pedig azt a 
magaslatot el ne érjék, melyet a vármegye adott a 
maga követeinek.

Az első lépés tehát nem magasítása volt a díjazás­
nak, hanem inkább bizonyos tekintetben leszállítása 
és ez volt az evyik szempont, mely az akkori tör­
vényhozókat vezette. A másik szempont pedig az 
volt, hogy miután a választandó képviselők képvise­
leti alapon választatatnak. egyenlősittessenek* és a 
vármegyei gazdagabban díjazott, a vármegye részéről 
választandó képviselők épen azon fizetési kategóriába 
essenek, a hova a kisebb törvényhatóságoknak, a vá­
rosoknak küldöttei. Tehát nem áll az. hogy akkor 
már keveselték volna a dijazast, sőt a másik 
szempont, a mi az akkori törvényt vezette, 
az volt, hogy üt forintot szabott a képvise­
lőknek konvenczionális pénzben es négyszáz fo­
rintot kvártélyban. Nem azt kontemplálták ők ak­
kor, bogy ebből éljenek, hogy ebből teljesen és min­
dig a fővárosban vagy olt. hol az országgyűlés tarta- 
tik, függetlenül és gondtalanul exrsztálhassanak, ha­
nem azt, hogy némi csekély kártalanításban részesül­
jenek, a mennyiben különbeni teendőiket részint mint 
gazdák, részint mint más foglalatossággal működő 
tagjai a kvpviselőhaznuk mulasztani kénytelenek és 
ezért bizonyos gyengébb kártalanítást nyerjenek.

Most. méltóságos főrendek, tervezve van, hogy ez. 
a napidij átváltoztassuk egy igen bürokratikus szinü 
és szagú aíalános fizetésre. Igaz. hogy egyrészről azt 
mondjak, hogy ez tiszleletdij. Jói van, arn nevezzük 
annak, de lehet, hegy mások nem tiszteieldijuak ne­
vezik azt. hanem fizetésnek, saliáriuninak, bérnek 
vagy zsoidnak : verba valent usu.

Egyik indoknak azt hozzák fel, hogy a képviselők 
nem exisztáihatnak függetlenül abból, a mit most 
kapnak. Igaz, hogy másodsorban az is emliltetik. hogy 
ez a képviselőknek cziviliistája, és itt elismerem a 
szóknak és a frázisoknak is a jogosultságát és na­
gyon kellemes hangzású az eu demokrátikus fülem- 
nek, midőn azt mondják, hogy ez a képviselők czi­
viliistája, de midőn látom, hogy a souverenitás egyik 
faktora, a kinek meg van a cziviliistája, lovagiasan 
kötelességeket is ismer, akkor a souverenitás másik 
faktoraitól is elvárnám, hogy kötelességeiket telje- 
sitsók.

És, méltóságos főrendek, a mikor mint képviselő 
először vettem részt a közügyekben, emeltetett a 
képviselők járadósuga, de akkor még nem akadt, a 
ki a napidijak felemelését is merte volna indítvá­
nyozd, hanem indítványozták és keresztülvitték a 
420 forint lakáspénznek $00 forintra való felemelését. 
És habár a lakbért azért tizetik az embereknek, hogy 
megtizethessék lakásukat, mi lett ennek a követke­
zése ? Az, hogy sokkal kevesebb képviselő lakott 
állandóan Budapesten a $00 forint lakbérrel, mint a 
420 forint lakbérrel.

En tehát nyíltan megvallom, liogv különösen az én 
k;ssé a demokracziához hajló nézeteimnél fogva nem 
tartom korszerűnek, hogy a képviselőknek 3200 frtos 
sailarium adassák, nem tartom pedig két okból, a 
melyeket röviden adok elő, hogy ne untassak.

Az egyik az, hogy lelki szemeim eiött már előre 
feltűnik, hogy ezen 3200 forinttal díjazott fizetett, 
sailarizuit. tiszteletdijazott képviselői állásokért, mily 
harezot fognak vivatni 1895-ben. Nem akarnám sze­
meim ele idézni azokat a bevert fejeket, elesett hullá­
kat az ISÖö-iki képviselőválasztásnál, a míg azért 
fognak jelentkezni, hogy a megválasztott képviselő 
3200 forint fizetéssel Budapesten kényelmesebben 
érezze magát, ha ugyan méltuzta,ik Budapestre eljönni 
lakni.

A másik ok s ez talán sokkal fontosabb, az, hogy
1 v a kik id ális dolgokkal foglalkozván, a kép­

viseli hazat úgy tekintettük, mmt az alkotmányosság 
non plus ultráját : a kik abban a képviseleti alapon 
megválasztott házban a nemzet szuverén akaratának 
.■V-ejezv-t: láttuk ; l..j dalommal tapasztaljuk, hogyan­
nak tekintélye, az a bizonyos dicsfény, a mclylyel 
épen a képviselöiiazat - treliük körülövezni és ezt 
*ermé> v'.r-r-en egyes tagokra is vonatkoztatva is értem 
fokonkint, évenkint. tahin naponkint elfénytelenül. Én 
ebben uzl látom, hogy v fizetési rendszer áltál a kép- 
viselőháznuk bürokratikus módszer szerint való be­
rendezése azt a nimbuszt, „ mely bár csekély mér- 
t.r.ben. «le megvan. t-ökkenteni lo._a es utoljára vég­
űéi Msöíé; ..:. Nem „várnám hálálom előtt megérni, 
hogy a képviselőház bürokratikus testületnek tekintet­
hessék. „zert könyörgök a méltóságos trendeknek, 
mtitéiztassék ellene nyilatkozni és a képviselőház e 

utáni. Heszemrui azt atalánosság- 
b.-.n részletes 'ha alapján! cl nem logadom éa e 

■ Ak ntetbei: ajánlom a javas ".a" m elfogadásra.
Wekerle Sándor minis.:t-relnök megjegyzi, hogy

a Ke pvi í a piti i ik eddig is átaiányoz va voltak.
1 >ak lúg y nézíi évre\ hanem hónapra, ug y hogy ha
csak y öles tarta ik is egv hónapban, az. egész iió-

na jídij-a tatány kijár a képviselőknek s epén az,
a ki sU \t fék tét ar ’3. liogv a képviselői állás bizo-
nyes ke /tiszte leiben álló legyen, csak helye stiueli. Int
a ha vi ataián ft, a hol igen sokszor teljes joggal ke-
teiy fér ahho. , ho«ív egyik-másik hónapra nemcsak
azúr te rjesztcit ik - e ki egy ülés, nugy u>: egész havi
a tu Ián v meg Hesse a kt-pviseiókul. — oly re ndszer
V'titj a ft .. a 1 ol ne: ii lehet ily kételynek a legkorrek-
tebb e)j áránsa i széniben tért engedni.

Ez után a u iüiszU r ;gy folytatja beszédet
Ö nagyméilósága jónak huta ugvanakkoi , LlilKOr u

képv ise! ői állt s inrn buszúról beszélt, a k épvisrióket
köte ességük pouiosabb teljesítéséi e ügyelmezietni.
Erre, bocsánatot kerek, megjegyzem, hogy a ki igaz 
bírája kivan lenni közállapotainknak, mint mindenütt, 
úgy itt is találhat egyes kivételeket, a kik közömbö­
sek köteles.--geik teijesitése iránt; de a ki közállapo­
tainkat valóban helyesen Ítéli meg. az az egész kép- 
v -e!őházra nem fogja azt mondhatni, hogy kötelessé­
geit nem teljesíti megfelelően. Engedjen meg nekem 
ő nagyméltósága, de nézetem szerint akár teljesiti 
kötelességét valaki, akár nem, annak hivatott bicaja 
első sorban maga a ktpviseloiiáz és azon hangulatnál 
fogva, a mely a képviselőházat áthatja s a mely 
hangulatnak ott igen sokszor kifejezés is adatik, egé­
szen mellőzhetővé lesz az, hogy a képviselőház köte­
lességének teljesítésére más oldalról is figyelmeztet- 
tessek. Ezen megjegyzésem után bátorkodom a javas­
latot elfogadásra ajánlani. (Helyeslés.)

Szontágh Pál : Nagyméltóságu elnök ur ! Méltósá­
gos főrendek 1 Méitóztassanuk megengedni, hogy egy 
lövid megjegyzést tehessek a miniszterelnök ur nagy- 
méltóságának előadására. (Halljuk ! Halljuk !)

Én a köíelességteijesitést úgy értem. t. miniszterel­
nök ur, hogy sokszor tapasztaltam, hiszen huszonkét 
ssztendeia' voltam a képviselőház termében, hogy ig- u 
s ik t. képviselőtársam abból a négy. hat, nyolcz hó­
napból, melvet az országgyűlésen tartozott volna töl­
teni. eltöltött .két vagy négy liet-'t, de azért mégis az 
ideire felvette napidijait. Mennyivel ingerlőbb lesz most 
a képviselői állás elnyerése, ha a 3200 forintnyi fize­
tést négy vagy kél hónapi vagy egy heti Budapesten 

zkodá és mulatozás után lehet felvenni? \aló- 
ságos sin:- csirának, megélhetési eszköznek fogják te­
kinteni ezután a képviselői állást és ezért loiiamos, 

eríózis kapkodás es Ivrekedés lesz tapasztalható a 
képviselői állás elnyerése után. Nagyon jól méltőztat- 

t£ tudni, hogy mily u’akoii történik ez a versengés 
mo . is. Ezért vagyok bátor ismételten a törvényja­
vaslat visszautasítását cs azt ajánlani,hogy az a rész­
letes vita tárgyává ne tétessek.

Zichy Antal a miniszterelnök felvilágosításai után 
is csatlakozik Szontagh véleményéhez. A tervezett 
r« form valóságos hivatallá változtatja át a képviselői 
állást s a publikum a képviselőket az épen most ke­
resztülment rangosztályba fogja sorozni, meg pedig 
meglehetősen alant álló rangfdkozatba, a mely meg- 
■ iöli egysz rsmind azt a hivatalt is, melyet az illető- 
i :k keresni, a melyre az illető képviselőnek rálépni 
derogál s a melyen tol k=ll keresni az egyéni ambi- 
cziok kielégítését, még pedig a hivatallal jaró minden 
,o oldal nélkül, mert a kvalifikáczió hiánya s a meg- 
kivántató folytonos munka itt tekintetbe nem jő és a 
felelősségnek ‘ tudata is csak a legkisebb mértekre re­
dukálódik. Szóló e törvényjavaslatban a korszellem 
egy káros irányát látja, mely a képviselőházat is a 
bürokratizmus "karjai közé akarja vetni._Már pedig a

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 16 1893
képviselőháznak hivatása ellensúlyozni és ellenőrizni a 
bürokiácziát. Ezen ellensúlyozó s ellenőrző hatása 
pedig bizonyosan vészit súlyából, hogy ha tagjai be­
állnak bürokratáknak s fizetéssel biztosított hivatal­
nokoknak.

Ezen irányzat az, a melyet semmiféleképen nem 
pártol. Ez nyilatkozik a hivatalok folytonos szaporí­
tásában is ; nyilatkozik egészen logicze a fizetések 
folytonos javításában, a melyet különben a fenforgó 
körülmények között nem lehet kifogásolni; nyilatkozik 
fájdalom, az önkormányzatnak lehető legszűkebb ha­
tárok közé szorításában ; nyilatkozik a helyhatósági 
tisztviselők és különösen a régi Időben divott úgyne­
vezett nobile officiumoknnk mindinkább elmaradásá­
ban és nyilatkozik nevetségessé tételében a hajdani 
jó táblabirói világ ingyenes szolgálatának. Szóló saj­
nálja, hogy erre a térre lépett Magyarország képvi- 
selöháza és minthogy az anyagi előny élvezetet sem 
a múltra vetett tekintetnél fogva, sein a jövőre vetett 
tekintetből nem pártolja, a javaslatot nem fogadja el.

Gr. Esterházy Miklós Móricz nem hagyhatja szó 
nélkül a törvényjavaslat ellen felhozottakat. Nézete 
szerint, ha a főrendek a képviselők tiszteletdijának 
megállapításáról szólnak, ne tegyenek olyan megjegy­
zéseket, a melyekre a hivatott felek képtelenek rögtön 
válaszolni, mert különben a képviselőhöz ugyanabba 
a helyzetbe jutna, melybe néha a főrendek jutnak, 
midőn a főrendiház vagy annak tagjaiban, vagy mint 
testület a törvényhozás másik termében kerül szóba. 
Védtelenek a főrendek ott és védtelenek itt a képvi­
selők. Szóló is örülne annak, ha még fennállana a 
nobile oíliciumok rendszere, de az idők változtak s 
ezzel számolnunk kell. Azt nem lehet követelni, hogy 
valaki, midőn választókerületének bizalmából, alkot­
mányos jogát gyakorolja, tökéletesen lemondjon mind­
azon foglalkozásairól, melyeket eddig folytatott; a 
képviselő követelheti, hogy ezen fix-átaláuy megálla- 
pilása által némi kárpótlást nyerjen a törvényhozói 
kötelessége tetjesilése közben elmulasztott idő fejében. 
Ezért szóló a törvényjavaslatot most még inkább el­
fogadja, mint azelőtt. (Helyeslés.)

Zichy Antal félreértett szavak értelmét igazítja 
helyre.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter nem találja 
igazságosnak Zichy Antal azon vádját, hogy ezzel a 
törvényjavaslattal a képviselőház lelép a nobile offi- 
czium teréről. A képviselőház soha sem állott a no­
bile officzium terén azon értelemben, hogy az ottani 
funkeziúkért valami kárpótlás ne adatott volna. Még 
a regi diétán is, illetőleg a «karok és rendek*_ táblá­
ján, a működés bizonyos kárpótlással járt. És sem 
Magyarországon, sem Európában sehol egy képviseleti 
testületet a nobile officzium alapjára helyezni többé 
nem lehet, mert ez sokkal nagyobb ártalmára volna 
annak, a mi egy képviselő testületnél a főkivánalom, 
hogy tudniillik az lehető hü tükre legyen az ország 
különböző elemeinek; ez megtámadná nemcsak a 
képviseletnek az országgal való homogenitását, de a 
népképviseletnek azon alapelvét is, hogy annak tel­
jesen népies alapon kell szervezve lennie. Szóló 
csodálkozik azon, hogy a ki a képviselőháznak oly 
eminens tagja volt, ilyen tévesen Ítéli meg a törvény- 
javaslatot. Ha a bürokrácziának csak az volna ismer­
tető jele, hogy a képviselő évi átalányt kap, kit min­
det nem kellene a bürokraták közé sorozni ? A mi 
pedig azt az állítást illeti, hogy a képviselőknek nincs 
lelelőssége, szóló hivatkozik a két főrendi tag tapasz­
talására. hogy a midőn ők eminens tagjai voltak a 
képviselőháznak, nagyon sok alkalommal érezték azon 
politikai felelősség súlyát, mely a nyilvánosság világítása 
mellett minden egyes képviselő cselekvéseit kiséri. 
Attól sem kell tartam, hogy már most a képviselőség 
életpálya, elési mód lesz, a melyre rettenetesen fog­
nak tódulni. Ugyanez az aggodalom nyilvánult akkor, 
a mikor a mandátum tartamát három évről öt évre 
emeltek, de az aggodalom nem bizonyult alaposnak.
A ki a képviselőségét életpályának, elélési módnak 
tekinti, az nem azok között keresendő, a kiknek szük­
ségük van ezen méltányos összegre. Hiszen, a ki a 
képviselői állást fel akarja használni, az belemegy 
napidij es talány nélkül is és megtalálja a módját, 
minél energikusabb, mine! ügyesebb, minél inkább el vau 
arra tökéivé, hogy az neki elélési módot nyújtson. Ezért 
szóid ajánlja a törvényjavaslat elfogadását. (Helyeslés.)

Elnök szavazás alá bocsálván a törvényjavaslatot, 
a főiendek azt általánosság.és azután részleteiben 
is elfogadják.

Az indemniti.
Következik az indemniti-javaslat tárgyalása.
Báró Ruűnyánszliy József jegyző olvassa a bi­

zottság jelentését, mely a törvényjavaslatot elfogadásra 
ajánlja.

Báró Máriássy József kijelenti, hogy őt a jelen­
legi kormány homályos keletkezése egyrészt, másrészt 
programmjának egyházpolitikai része nem tölti elázzál 
a föitéiien bizalommal, a melylyel a miniszterelnök és 
minisztertársai iránt különben viseltetik. A vallássza­
badságot. a zsidó vallás reczepezióját és az állami 
könyvvezetést elvileg nem ellenzi, de az utóbbit fölös­
legesnek tartja. Ellenben elvileg elleniétes álláspontot 
toglal el a polgári házassággal és az annak behozata­
lára választott formával szemben. Ha a kormány egy 
szentséget képező aktust a maga hatalmába ko­
rit, akkor ugyanezt teheti majd a gyónással 
és az utolsó kenettel is. A kötelező polgári 
házassá" behozatalával a házasság isteni intézményéből 
közönséges üzletet csinálnak a házasságnak a leala- 
csdnvnása folytán a vallásában megingatott katholikus 
köznépben az erkölcsös házasságok ritkulni, az er­
kölcstelen vadházasságok száma növekedni fog. A 
kormány úgy jár cl, mint egy orvos, ki egy csekély 
testi hibát a fej amputálásával akar meggyógyítani, 
mert a kormánytól ajánlott orvoslás módja csak val­
lási kommunizmusra vezethet. Mig a februári rendele­
tet vissza nem vonják s a kötelező polgári házasságot 
a programúiból einem ejtik: a kormány iránt bizalma 
nem lesz. Az indemnitit azonban megszavazza, de 
csak az államháztartás iránt való tekintetből.

Szontágh Pál: Nagyméltóságu elnök ur! Méltósá­
gos főrendéit! Csak egyetlenegy észrevételt bátorko­
dom koczkáztatni. Midőn az előttem szólott főrendi 
tag véleményét elmondta, nem tagadhatom, eszembe 
jutott Lajos Fülup franczn királynak királyivá válasz- 
tatása. Az országgyűlés két pártból állott; az egyik 
rész megszavazta a királylyá választását, mert Bour­
bon, parce qif l est Bourbon, a másik rész rászava­
zott «ámbár Bourbon». A különbség az előttem szó­
lott főrendiházi tag között és köztem csak az, hogy ő 
azt mondta, hogy ámbár nincs bizalma az állami 
ftmkcziókat végző mostani kormányhoz, mindazonáltal 
belátván szükségességét, átalanosságban megszavazza 
az indemniti-törvénvjavaslalot. 0 tehát renitens Bour­
bon, én pedig, mint legitimista Bourbon, épen azért 
szavazom meg az indemnitit, mert a kormány iránt 
bizalommal viseltetem. (Helyeslés.)

Schlauch Lörincz nagyváradi püspök : Nagymél­
tóságu elnök ur ! Méltóságos főrendek ! A magas kor­
mánynak hazánk javára és a közjóiét emelésére 
irányzott politikai törekvéseit támogatni óhajtván, sz 
indemnitit megszavazom ; de kénytelen vagyok kije­
lenteni, a mint ezt már a múlt alkalommal teltem : 
hogy ezzel nem akarom a kormánynak egyházpolitikai 
irányát helyeselni. Fentartom magamnak ez iránti 
ellentétes nézeteimet a költségvetés alkalmával elő­
adni. És mivel a magas ház szokásaival nem egyezik 
meg, hogy a képviselőházban történt nyilatkozatok itt 
bírálat alá vétessenek, fentartom magamnak azt is, 
hogy akkor azon vádakra feleljek, melyeket a püs­
pöki kar ellen, néhány hivatalos levélre történt hivat­
kozással emelt a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ur, előre is jelezvén azt, hogy én az azon levelekből 
levont következtetéseket indokolatlanoknak és alapta­
lanoknak tartom.

Gr. Csáky Albin vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter : Nagyméltóságu elnök ur, méltóságos főrendek ! 
A mi engem felszólalásra késztet, egyes-egyedül a 
nagyváradi püspök ó exczellcncziájának egy megjegy­
zése. Ő exczellencziája jelezvén azt, hogy a költség- 
vetés tárgyalása alkalmával fog felszólalni, egyúttal 
azt is jelezte, hogy akkor kötelességének fogja tar­
tani szóba hozni azokat a vádakat, melyeket a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter a képviselőházban a püs­
pöki karral szemben emelt. Annak idején a költség- 
vetés tárgyalása alkalmával kötelességem leend ő

ekszellencziájának a szükséges felvilágosításokkal szol­
gálni ; egyelőre azonban addig is már azt tartom, 
kötelességem kijelenteni, hogy én sem a püspöki kar, 
sem a püspöki kar egyes tagjai ellen semmiféle vá­
dakat nem emeltem, én a saját magam álláspontjának 
igazolására a rendelkezésemre álló hivatalos adatokat 
használtam fel. Ez egyedül, a mit tettem cs konsta­
tálom, hogy ez szerintem vádnak nem tekinthető. 
(Helyeslések.)

Gr. Szapáry Géza : Nagyméltóságos elnök ur ! 
Méltóságos főrendek ! Ő nagyméltósága, a közoktatás- 
ügyi miniszter ur az indemniti kérdését bizalmi kér­
désnek nevezte. Én ezen uj theória és felfogás ellen 
határozottan tiltakozom és kijelentem, hogy az iu- 
dernniti megszavazása alatt bizalmi szavazatot nem 
akarok érteni. (Helyeslések.)

A főrendek ezután a törvényjavaslatot úgy átalá- 
nosságbau, mint részleteiben elfogadják.

Gr. Apponyl Lajos és Gyulai Pál, mint az iga­
zoló bíróság tagjai, a ház színe előtt leteszik az 
esküt.

A mai jegyzőkönyv hitelesítésével az ülés ’/A két 
órakor véget ért.

VIDÉK.
11 A reformátusok egyetemes konventje ma, az

ülések második napján Kun Bertalan püspök és 
Tisza Kálmán elnöklete alatt folytatta a tanácskozá­
sokat. A tegnapi ülés jegyzőkönyvét Tóth Sámuel 
főjegyző felolvasta s a konvent li i telesi tét te. Folytat­
ták ezután a közalap kezelési szabályzatának néhány 
pontja módosítását a szerint, a mint az e czélból ki­
küldött bizottság javasolta. Az évi járulékok megálla­
pításáról szóló uj fejezet c) szakasza szerint a föleb- 
bezett bevallások és a fizetés alól való fölmen­
tések ügyében a presbitérium megokolt javasla­
tának figyelembevételével az egyházmegyei hatóságot 
illeti meg a határozás joga. E határozat ellen a fél­
nek joga van birtokon kívül az egyház-kerülethez fö- 
lebbezni. Szeremley József a javasolt szakaszokra 
nézve módositványt nyújtott be a következőkben : 
«A törvény 262—265. szakaszai szerint fizetendő já­
rulékaik megállapítását illetőleg osztályba sorozását s 
az osztályzatok változtatását helyesbítését a presbité­
rium eszközli. A fölszólamlás határidejének eltelté­
vel a presbitérium januári ülésében megállapítja az 
egyes egyháztagok újévi járulékait, azok vagyoni s 
kereseti viszonyai szerint arra való tekintettel, 
hogy ha a 262. §. értelmében az állami adókulcs al­
kalmazása lenne szükséges, a járulék megállapításánál 
az illető egyháztag állami egyenes adójának egy szá­
zaléka szolgáljon irányadóul.» Szász Domonkos püs­
pök, Kenessey tanár s Tisza Kálmán elnök fölszó- 
lalása után némely lényegtelen pontot elhagyásával 
az eredeti szöveget fogadták el s a módositványt mellőz­
ték. A presbitériumok irányelvnek kötelesek tartani 
azt, hogy az egyes egyháztagoknak már megajánlott, 
jogerőre emelkedett és megszokott járulékát fontos 
okok nélkül se föl ne emeljék, se leszállítani ne en­
gedjék. Ilyen fontos okok lehetnek: ha az adózó 
egyháztagoknak vagyoni és kereseti viszonyai a múlt 
év óta annyira jobbra vagy rosszabbra változtak, hogy 
az eredetileg elvállalt osztály terhe azoktól feltünűleg 
különbözik s ha valakire az egyházi felsőség tévedés­
ből feltűnően aránytalan terhet rótt. Ezzel letárgyal­
ták a közalap kezelési szabályait s az elnök kimon­
dotta, hogy a.: ekként idevonalkozólag hozott határo­
zatok mindaddig, a mig a zsinat végérvényes intézke­
déseket tesz érvényben maradnak és már a legköze­
lebbi alkalommal éleíbeiépnek. Végül az egyes egy­
házak segélyezése ügyéhen határoztak. A konvent 
iolylutja holnap délelőtt tanácskozásait.

Nagyváradról táviratozzak, hogy Biharvármegye 
ma tartott közgyűlésének napirendjére volt kitűzve az 
az indítvány, a melyben a bizottság több kiváló tagja 
felhívja a megyét, hogy csatlakozzék a kormány sza­
badelvű egyházpolitikájához. A megyei papság részéről 
e szabadelvű manifesztáczió ellen már napokkal ez­
előtt erős mozgalom indult meg. Miután az alis­
pán cs bíráló meg az állandó választmány javas­
latait tudomásul vették, az indítványhoz először Beöthy 
Andor alispán szólott, a polgári házasság mellett, 
szavait nagy lelkesedéssel fogadták.- Utána Rudnay 
Farkas kanonok állott fel, de a nagy zaj miatt per- 
czekig nem juthatott szóhoz. Mérsékelt hangon, hig­
gadtan beszélt azután, de az indítvány elfogadását 
ellenezte. A vele egy párton levők zajosan éljenezték, 
mire Orley Kalman a főispánhoz fordulva izgatottan 
kérte, hogy utasítsa rendre azokat,a kik nem tagjai a köz­
gyűlésnek, csak zajongaui mentek oda. A kanonok 
ezután Csáky minisztert okozta, de szavai elvesztek 
a nagy éljenzés közepette. Rudnai után Vidovics 
plébános akart szólni, de miután nem juthatott szó­
hoz, elállt. Erre elrendelték a szavazást. Az indít­
vány mellett 229-en, ellene pedig 41-en szavaztak. 
Az eredményt a közgyűlés perczekig tartó tapssal 
fogadta.

* Losoncz. márczius 15. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Losoncz rendezett tanácsú város kép­
viselőtestülete mai napon tartott rendkívüli közgyűlése, 
melynek egyéb tárgya nem volt, egyhangúlag (két 
szavazat kivételével) elhatározta, hogy a polgári há­
zasság, polgári anyakönyvvezetés, az izraeliták egyen­
jogúsítása és az átalános vallásszabadság iránti moz­
galmat magáévá teszi, ebben a kormányt támogatja ; 
megbízta továbbá Török Zoltánt, hogy a város nevé­
ben a vármegyénél indítványt tegyen s onnan felter­
jesztés tétessék ez ügyben az országgyűléshez. Ugyan­
csak a közgyűlés elfogadta ehhez pótlólag azt is, mi­
szerint a kormány hasson oda, hogy a katholikus 
autonómia képviseleti alapon mielőbb rendeztessék.

A püspöki kar memoranduma a 
pápához.

Előttünk fekszik a katholikus püspöki karnak az 
egyházpolitikai kérdésekben a pápához intézett me­
moranduma. Az érdekes irat bő tartalmából kiemel­
jük a következő fontosabb helyeket.

Szentséges atyánk!
A múlt évi deczember 15-ikén, 16-án és 17-ikén 

tartott tanácskozásunkon gyermeki odaadással és sze­
retettel fogadtuk szentséged ugyanaz év deczember 
12-ikén keilezctt s hozzánk intézett legjóságosb leve­
lét, mint az atyai szeretet és gondoskodás jelét, a 
melylyel szentséged a magyar királyság katholikus 
híveit és magát népünket körülveszi. Mi siettünk rög­
tön táviratilag juttatni szentségedhez köszönelüuket 
és egyúttal alázatosan kijelentettük, hogy mi a 
reánk háruló kötelességnél fogva teljesen készen va­
gyunk arra, hogy egyetúrtőleg cs egyesült erővel min­
den az cgyiiazat fenyegető veszélyt elhárítsuk és 
minden eszközt alkalmazzunk, a mely az egyháznak 
Magyarországon való jogai íentartására szükségesnek 
és alkalmasnak fog feltűnni. Legyen szabad azt most 
ismételnünk, midőn egynttal ugyanazzal a gyermeki 
tisztelettel és odaadással kijelentjük, hogy mi, ha az 
államhatalom és annak birtokosai nyilvános kijelenté­
seiket megvalósítani és keresztülvinni szándékolnak, 
más államok püspökeit és katholikusait követve, egye­
sített fáradozással ellenállani és lehetőség szerint az 
egyház jogainak a megsértését az uj törvények által 
megakadályozni fogjuk.

Ebben az egyetértő szellemben mindenekelőtt elha­
tároztuk, hogy magát legfenségesebb királyunkat tájé­
koztatjuk a veszélyek, a szomorú következmények és 
bajok kifejtése által, a melyek nemcsak as egyházra,

hanem a királyságra és az összmonarchiára is kelet­
keznek, ha az egyházi és politikai ügyek nálunk az 
uj kormány által hirdetett elvek szerint intéztemének 
el. Elhatároztuk ő felségét megkérni, hogy jogaihoz 
ragaszkodva, hárítson el ilyen szerencsétlenséget az 
egyháztól, a népektől, birodalmától, sőt császári és 
királyi házától ; mert nem ok nélkül tartunk attól, 
hogy ama kötelékek megszavazása vagy széttépése 
következtében, a melyek nálunk eddig a katholikus 
egyházat és isteni intézményeit az államhatalommal 
összekapcsolták, magának az államnak alapját meg 
fogják rendíteni és hogy a szándékolt uj rendszer az 
államra nézve még veszélyesebbé vüliiatik, mint az 
egyházra.

Hasonló őszinteséggel elhatároztuk, hogy az uj kor­
mánynak is kijelentjük, hogy támogatni fogjuk mind­
azokban a doigokban, a melyek az állam javára vo­
natkoznak és az egyház jogait nem sértik, s hogy 
ama kormányjavaslatokkal szemben, a melyek az 
egyház jogaiba ütköznek és dogmáival ellentétben 
vaunak, az a kötelesség hárul reánk, hogy minden 
emberi tekintet mellőzésével küzdjünk ellenük s hogy 
a törvényes korlátok között minden eszközt felhasz­
náljunk, a melyeket nekünk, mint az egyház püspö­
keinek, mint a királyság polgárainak • és főrendéinek 
a valamennyüuknek közös alkotmány és szabadság a 
kezünkbe szolgáltat.

Ezenfelül szentségednek ő eminencziája a bíboros 
államtitkár ur által 1892 deczember 3-án 9220. szám 
alatt közölt utasításának legkészségesebben engedel­
meskedve, nem vonakodunk véleményünket és meg­
győződésünket kimondani azokról a hasznokról vagy 
veszteségekről, a melyek a katholikus egyházra a 
vallásszabadság és a többi ujitás behozatalából szár­
mazhatnak.

Az uj magyar kormány programmját négy főpontra 
lehet visszavinni. Az uj kormány ugyanis bejelentette :
1. a vallásszabadságot ; 2. a zsidók reczepezióját; 3. 
a polgári anyakönyvvezetés behozatalát; 4. a polgári 
házasságot.

A mi a vallásszabadságot illeti, hát a kormány se­
hol sem jelentette ki, hogy tulajdonképen mit ért 
alatta ; hiszen nálunk valamennyi reczipiált hitvallás 
és felekezet szabad vallásgyakorlatban részesül.

A reczipiált vallások pedig az örökölt katholikus 
valláson kívül ; a görög-szakadár, a kálvinista, luttie- 
ránus és unitárius vallás. Valamennyi ugyanazokban 
a polgári jogokban részesül ; szabadságukban áll in­
gatlan vagyont szerezni, plébániákat és iskolákat 
alapítani, egyházi szolgákat választani és az isten­
tiszteletet vallási szabályzataik szerint végezni is. A 
katholikusok kivételével valamennyinek van autonó­
miája, vagy joga vallása egyházi és világi ügyeit sza­
badon elvégezni, a nélkül, hogy a polgári hatalomnak 
joga volna beleavatkozni ; a polgári hatalom csakis a 
legfelsőbb ellenőrző jogot gyakorolja. Ezeken az ál­
lami törvényekből elismert felekezeteken kívül van 
még néhány újabb szekta, minők a nazarénu- 
sok, a baptisták és anglikánusok, a kik követőiket 
főkép a protestáns szektákból nyerik. Ezek a szekták 
Magyarországon eddig nincsenek elismerve s e miatt 
nem is élvezik a fönt elősorolt vallási jogokat s a 
magyar állam valamennyi vallási ténykedésüket ama 
felekezet alapelvei után Ítéli meg, a melyből uj szek­
tává váltak ki. Vajon az uj kormány a vallásszabad­
ságot, melynek a bevett felekezetek örvendenek, 
ezekre a szektákra is ki akarja-e terjeszteni, azt 
mindeddig nem tudni; de nem valószínű, mert olyan 
alapelveket vallanak, a melyek az állam léteiével 
sehogyan sem egyeztethetők meg; igy az adófizetést 
és a katonai szolgálatot is megtagadják.

A memorandum azután felemlíti, hogy Magyarorszá­
gon nehány felekezetnélküli ember is van, s hogy, ha 
a vallásszabadságot behoznák, nemsokára a vailásta- 
lanság állapota és a pogányságba való visszaesés kö­
vetkeznék be.

A zsidók egyenjogúsítására áttérve, a memorandum 
behatóan foglalkozik a vegyes házasság kérdésével és 
a Magyarországon érvényben levő különböző házassági 
joggal. Magyarországon nincsen állami házassági jog, 
hanem mindegyik lelekczet a saját törvényei szerint 
ítél s c miatt azokat a házasságokat, melyeket a fe­
lekezetek hozzátartozói kötnek, az állam elismeri. A 
katholikus házas társak válúpörét katholikus egyházi 
birak döntik el ; ezzel a joggal a protestáns
szekták is élnek, noha csak az unitáriusoknak
van saját bíróságuk ; a kálvinisták, lutherá­
nusok és zsidók válópörében világi bírák ítélnek. 
Vegyes házasság felbontásánál kettős bíróság Ítél: a 
katholikus lél ügyében katholikus egyházi bíróság ítél, 
a nem katliolikuseban világi bíróság. A katholikus bi­
rds Ítélete csakis katholikusokat kötelezi, a világi 
Líráké csakis a herctikus félt. A katholikus házas­
felek közül az, a ki a házasság felbontását kívánja,
kitér a vallásából mert az 1868. Lili. törvényezikk 
$. §-a szerint a vallásából kitért ember ama feleke­
zeti törvényei alá esik, a melynek a keblébe tért.

A polgári házasság elfogadásából tehát a római 
katholikus egyházra az a haszon hárulna, 
hogy kevesebb iiittagadó válnék ki belőle. 
Ennek daczára a püspöki kar határozottan küz­
deni fog a polgári házasság ellen, először is 
azért, mert az egyház elveti és elitéli a pol­
gári házasságot. Azután azért is, mert a magyar 
államnak eduig nem volt katholikus házassági joga s 
mert eddig elismerte a katholikus egyház hatalmát a 
házasság tölütt. Elveti a püspöki kar a vegyes házas­
ságot azért is, mert a vegyes házasságot a polgári 
anyakönyvvezetés behozatala követné, a mi szintén 
gyöngítené a klérus tekintélyét. De ha mi mind­
ezt megfontoljuk és azokkal az előnyökkel összeha- 
sonliijuk, a melyek talán a polgári házasságból szár­
mazhatnak s ha azuián az egyháznak az allamtöl 
szavakban ugyan ki nem fejezett, de a tényék áltál 
igazolt elválasztását hozzávetjük, akkor egy pillanatig 
sem kételkedünk, hogy határozottan ellen kell álla- 
nunk a polgári házasságnak.

Nem tagadhatjuk ugyan, hogy a házassági jog 
Magyarországon javításra szorul, de egyúttal kijelent­
jük, hogy a gyógyszer nem az állam, hanem az egy­
ház jogaiban keresendő.

Egyébiránt térdre omolva, tisztelettel csókoljuk 
szentséged lábait és alázattal esedezünk szentséged 
atyai áldásáért, a magunk, a klérus és a hívők szá­
mára. (Következnek ugyanazok az aláírások, melyek a 
királyhoz és a kormányhoz intézett memorandum 
alatt voltak.)

1893. márczius IQ-tói uj előfizetést nyitunk 
a következő fettételek meilett:
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Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is, megjeleli.

Az előfizető nevének, czimónek, lakhelyének ée 
az utolsó postának tisztán olvaskaíólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
tén,! ók.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk
Régi előfizetőink legczélszerabbén cselekszenek, 

ha cziínszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az nj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.

Előfizetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolgálatot rendeztünk be. E sze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig
szakadatlanul tartatnak.

Az Egyetértés Iciadó-hivatala

Dalszinház-utcza 1. szám,
Andrássy-ut sarkán.

ÚJDONSÁGOK.-
— márczius 15.

— Személyi híréit. Lajos Viktor főherczeg 
ma reggel Becsből \relenczébe utazott. — Forinyáh 
Gyula altábornagya honvédfőparancsnok adlátusa — 
mint nekünk Pozsonyból táviratozzak — a hon­
védség megvizsgálására ma odaérkezett. Tisztele­
tére a pozsonyi tisztikar a Zöldfa-vendéglőben 
lakomát rendezett, a melyen Frigyes főherczeg is 
részt vett. — Berzeviczy Albert államtitkár ma 
fogadta a szabadelvű párti választó polgárok tisz­
telgő küldöttségét. — Gicrs orosz külügyminiszter
e hét elején hosszabb időre Firenzébe érkezett._
Szmekál József királyi tanácsos, a kereskedelmi 
minisztérium számosztályának a főnöke, holnap 
ünnepli meg állami szolgálatának negyvenedik év­
fordulóját.

— A király elutazása Territetböl. ő felsége, 
mint már előre jeleztük, ma délelőtt kilencz órakor 
elutazott Territetböl. A király kíséretében vannak 
Liechtenstein herczeg „főlovászmester, Paar gróf fő­
hadsegéd és Klaudy udvari tanácsos, továbbá Marde- 
gáni és Chalaupka titkárok. A montreuxi pályaudvar­
ban csak nagyon kevés ember volt jelen a király el. 
utazásakor, mert a közönség nem volt ő felsége el­
utazásáról tájékozva. Este öt óra tizenöt perczkor 
érkezett ő felsége a rendes személyvonattal Zürichbe, 
a hol szintén nem tudtak a király megérkezéséről s 
e miatt a pályaudvaron csak kevés ember volt. Ő 
felsége nem szállott ki a kocsijából, hanem a szalon­
kocsiban megebédelt. Hat óra öt perczkor az arlbergi 
vonattal folytatja útját München felé, a hol, mint 
nekünk táviratozzak, este tíz órakor megérkezett.

— Emléktábla a királynak. Fcrencz József ki­
rály — mint annak idején megírtuk — százezer 
frankot ajándékozott a pápának arra a czélra, hogy 
ebből az összegből egészítse ki a Vatikán könyvtárát, 
XIII. Leó pápa ezt a figyelmet egy emléktáblán fogja 
megörökíteni, a melyet a Vatikan könyvtárában he­
lyeztet el.

— Apáczák Debreozenben. Néhány évvel ezelőtt
egy kegyes katholika asszony, özvegy Svetischné, a 
piacz-utczán levő két értékes házát egy katholikus 
felső leányiskola létesítésére hagyományozta, a melyet 
a hagyományozó akarata értelmében apáczák vezeté­
sére kell bizni. Azóta, mint tudósítónk közli, az ala­
pítvány még nagyobbra nőtt s belőle a felső leány­
iskola 1. osztályát múlt év őszén meg is nyitották, 
Wolaíka v. püspök-plébános most Budapesten időzik, 
hogy az angol kisasszonyok egy részét megnyerje a 
Debreczenben való megtelepedésre s az uj iskola ve­
zetésére.

— Az aradi szabadaágharczi ereklyemuzeum 
megnyitása. Az aradi Kölcsey irodalmi egyesület 
által Lévay Henrik főrendiház tag védnöksége alatt 
álló szabadságharczi ereklyemuzeum ma délután há­
rom órakor ünnepélyesen megnyittatott Az ünnepé­
lyen a Kölcsey-dalkör a Himnuszt énekelte, utana 
Varjassy tartotta az ünnepi beszédet. Institorisz Kál­
mán városi főjegyző a város közönsége nevében kö­
szönetét mondott a muzeum alapítóinak, mire meg. 
nyíltak a termek, melyekben a közönség késő estig 
nézegette a kiállított érdekes tárgyakat. Este a szín­
házban díszelőadás és bankett volt. Lévay Henrik 
meleghangú táviratban üdvözölte az egybegyűlteket.

— Ebéd a hadtestparancsnoknál. Lobkowitz 
herczeg hadtestparancsnoknál ma délután hat órakor 
ebéd volt. melyen jelen voltak : Himmel alezredes, 
Schlögelhofer, Khittel, Kucseru, Balázs őrnagyok, 
Keresztes azredes-hadbiró, Gundisch, Sicha őrnagy- 
hadbirók, Fiala katonai építészeti hivatalnok, Stipano- 
vies, Kubin, Fodor, Hanzekovics, Obauer, Bonczak, 
Bodnár, Klein századosok, Fortnanek, Richard, Schön 
és Blazsekovics főhadnagy.

— Egy derék magyar tengerészkapitány. Fiumei 
levelezőnk érdekes kis tengeri történetet közöl 
velünk, melyben a Báthori nevű Adria-gőzös parancs­
noka, Giavan kapitány, játszotta a főszerepet. A 
Bathori e hó 3-án indult el Fiúméból Palermóba, 
Glasgow felé való útjában, s másnap reggel öt mért- 
földnyire Sansego szigetétől, a nagy viharban egy 
bragozzóval találkozott, mely a bórától felig összc- 
törötteu végső küzdelmét vívta a háborgó elemekkel. 
A bárka hátsó árboeza eltörött s a jármű tehetet­
lenül vergődött a magas hullámokon. A benne ülő 
szegény halászok érezve kikerülhetlen vesztüket, égre 
emelt kezekkel, kétségbeesetten kiáltoztak segélyért, 
mikor a nagy gőzöst megpillantottak. Giavan kapitány 
azonnal feléjük tartott hatalmas Báthori-jával es a 
tomboló viharban vontatókötelet dobott nekik. A meg­
mentett bragozzót azután Lussin-sziget Gigáié kikötőjébe 
vontatta. A tenger háborgása közepeit lehetetlen volt 
a gőzös és a bárka között minden érintkezés s még 
csak a bárka nevét sem lehetett megtudni ; valószínű, 
hogy a halál torkából megszabaditott halászok sem 
tudták kivenni a mentő-gőzös nevét. Giavan kapitány 
emberbaráli cselekedete átalános elismerésben részesül 
Fiúméban s az Adria magyar királyi tengerhajózási 
részvénytársaság igazgatósága sem késett dicséretével 
kitüntetni a derék kapitányi.

— A tavaszi fegyverg-yakorlatolcat a főváros 
területén a jövő hónapban kezdik meg. A tizenhárom 
napos fegyvergyakorlat a fővárosi illetőségű s a 32-ií 
gyalogezredhez tartozó katonákkal április 2í-én veszi 
kezdetet. A házi ezred póttartalékosaival május 11-én, 
az idegen illetőségünkkel pedig, kik a fővárosban tar­
tózkodnak, május 13-áu kezdődnek a gyakorlatok.

Huszezerforiatos alapítvány iskolai czélokra. 
Törökszentmiklősröl örvendetes hírt Írnak nekünk. A 
volt úrbéres vagyont kezelő úgynevezett gazdasági 
tanács mindeddig vagy 30.0Ü0 forint érteket képviselő 
ingatlan vagyon lelett rendelkezett, mely a varost 
vagyoniul teljesen el van különitve. A gazdasági t 
a tegnapi napon tartott gyűlésében egyszerű indítvány 
folytán azt a határozatot hozta, ho*y az emli’elt 
vagyont 20.000 forint vételárért örök áron eladja a 
városnak és ezt a pénzt fele részben a római hatiio- 

j likas, fele részben pedig a református egyháznak 
ajándékozza alapítványként iskolai czélokra. További 
a téglagyár jövedelméből rendelkezésére áltó 3000 iit 
készpénzt akként rendelte felosztani, hogy abból 
1000-1000 írt az előbb nevezett két egyházat ugyan­
csak iskolai czélokra, lUOÚ fit pedig az izraelita hit­
községet templomépités czéljára illesse. Ennél neme­
sebben aligha felhasználhatták volna a törökszeut- 
miklósiak a volt úrbéres vagyont.

— A Eaross-szo'oor pénzalapja örvendetesen sza­
porodik. A múlt heti gyűjtés eredménye 3.056 forint 
99 krajezár; ezzel az összeggel a leszámítoló és pénz- 
váltóbanknál elhelyezett tőke 47.592 forint 31 kpaj- 
czárra emelkedett.
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%- Difterltlaz és kanyaró járvány uralkodik most 
flaiduvármegye néhány községében. A difteritisz már 
bonapuk óta járványos és ha itt-ott sikerül is elfoj­
tani, rövid idő múlva merrint kitör. Böszörményben 
február havában öt difteritiszes beteg közül 19, 
Xánáson 37-ből 9. Kábán 13-bu! 7, Dorogon 10-ből l’ 
letétleuen 4-ből - halt meg. Böszörményben a ka­
nyaró miatt az iskolákat bezárták ; ugyancsak kanyaró 
jn'iatt két iskola Debreczenben is szünetel.

— A polgári házasság Olaszországban előrelát- 
natólag_ csinos jövedelmet fog hajtani — legalább az 
ilső időkben az államnak, ha ugyan törvénvnvé 
válik az a penálékra vonatkozó törvényjavaslata. A 
fitncs azt Írja. hogy Bonacci olasz igazságügy miniszter 
j kepviselöhazhoz törvényjavaslatot nyújtott be, mely 
kimondja, hogy 50—2000" lírával büntetendő az, a ki 
házasságit egvházilag megáldatná, mielőtt polcán utón 
megköttette volna. Ugyanez a törvényjavaslat kimondja 
azt is, hogy azt a papot, a ki olyan házasfeleket ad 
össze, a kik előbb polgári utón nem intézték el egvbe- 
kelésöket. első esetben 100-2000, második esetben 
500- 5000. harmadik esetben 1000—10 000 lírára bün­
tetik, s egyúttal megfosztják jövedelmeitől. A javas­
latot a képviselőhöz egy része nagy tetszéssel fogadta.

— Honvéd-kórház Debreczenben. A honvédelmi 
öiiniszíer a tervezett honvéd-kórházak egyikét, tudó­
sítónk távirati értesítése szerint, Debreczenben akarja 
felállítani. E végből a városnak ajánlatot tett, hogv 
ha felépitteti a hatvan betegágyra berendezett kórhá­
zat. 25 évig évi 3300 forint bért biztosit a városnak. 
Az egy fő-jés két mellék-épületből álló kórház körül- 
belől 65—CS ezer frtba kerülne. A közgyűlés márczius 
második felében tárgyalja ezt az ügvet.

— Ötvenéves tanítói Jubileum Lapunk vasár­
napi számában megemlítettük, hogy Reich Fülöp 
fővárosi tanító és irómester márczius 15-én fogja 
megünnepelni ötvenéves tanítói jubileumát. Reich 
tanítványai, a kik az ünnepélyt rendezik, most arról 
értesítik lapunkat, hogy az érdemekben megőszfilt 
tanító jubileumát közbejött akadályok miatt nem ma, 
han-’m szombaton fogják megtartani a sip-utezai zsidó- 
hitközség épületének a dísztermében.

— Felhívás az országos honvédgyiilésre Buda­
pestre készülő honvédekhez Krúdy Gyula, a 
szabolcsinegyei honvédegylet elnöke, a következő fel­
hívás közlésére kért fel bennünket :

3
XXárczius tizenötödike.

—- Az Rfvrt/rtft tudósítójától. —
— márczius 15.

Az égen ragyogó napsugár, a szivekben igazi, 
őszinte lelkesedés; ez jellemezte a nagv márczius 
tizenötödikének negyvenöt éves fordulóját. Ünne­
pelt a főváros a szó legteljesebb értelmében s ha 
nyilvános helyeken nem is jelent meg az egész 
főváros, de a politikai és a társadalmi élet leg 
több rétege ünnepet ült a saját otthonában.

És ez a legigazabb, a legőszintébb lelkesedés. 
Egyre nagyobb tért hódítanak a márcziusi eszmék 
a főváros köreiben s hiába minden álokoskodás, 
a magyar nemzet nagy, szent ünneppé tette ezt a 
mai napot.

Ifjak, öregek, férfiak és hölgyek egyaránt lelke­
sedtek s nem volt ez a lelkesedés mondvacsinált, 
de igaz, őszinte szívből fakadt s méltó volt a nagy 
nap emlékéhez. Az lálta csak igazán, a maga igaz 
valójában, a ki megfordult a főváros nagy részé­
ben, hogy tisztelni tanulja a hazafiul érzelmeket.

Sok bála, sok fohász szállt el ma Turin felé, 
ahhoz a nagy emberhez, a ki testet adott az igé­
nek s a kit a magyar nemzet, a magyar nép szi 
véből nem lehet kitörölni soha. A hősök sírja főié 
sok koszorút leraktak ma. mepreyujtva emlékezetük­
nek lángját s a lelkesedés mindenütt igaz 
őszinte volt.

Az ünnep jelentőségét nagyban emelte az. 
a fővárosi községi iskolákban ma mindenütt
net volt 
15-két.

mindenütt megünnepelték

íogy 
szü- 

márczius

A jövő hó hatodik napjára Budapestre egybehívott 
rendkívüli országos honvédgyülés tanácskozásának a 
tárgya a Budavárában felállított honvédemlék-szobor 
lelep.ezt-si ünnepély programmjának a megállapítása 
lesz. de az alapszabályok szerint a gyűlést megelőző­
leg megtartandó elotauacskozás ezúttal mcliöztetelt. 
Ámde hogy e tonlos nemzeti ünnepélv progránimja 
múltúnk dicsőségének megfelelőlcg állapiítasstk meg : 
mindenesetre szükséges, hogy a gyűlés előtt ebben"a 
tárgyban előtanácskozás legyen. Ennélfogva az egvlet 
küldöttei április hó ötödik napján délután négy órakor 
Budapesten, az Arany sas vendéglő éttermében, elJ- 
tsnácskozásra megjelenni szíveskedjenek.

— A debreczeni Scylla ea Charibdie. Nagy bajba 
kerültek a debreczeni jogaszok közül azok, a kik 
egyszersmind tartalékos tisztek is. A iuiSKolai ejazea- 
lóság nagyon szigorúan tiltja nekik a párbajt, a kato­
nák pedig követelik tűlük, hogy ha okuk van rá, hát 
verekedjenek. Az igazgatóság pár év előtt kimondta, 
hogy a melyik jogász párbajozik, kicsapják a kollé­
giumból. Ezt a határozatot most megtudták a katonai 
körük és lépéseket készülnek tétetni az iránt, hogy 
a főiskolai kötelékéhez tartozó cs. és kir. illetőleg 
itiigy. km. tartalékos tisztek megkérd ez lessenek, iioav 
alávetik-e magukat a kérdéses iskolai törvénynek s 
nem igérték-e ennek a törvénynek a megtartását szó­
ban vagy írásban becsületükre ? Mert oly tartalékos 
tisztet, a ki megfogadja, hogy Jovagias elégtételt se 
nem ad. se nem vesz, a katonatisztek maguk közt 
iufg nem tűrnek. Az atyáskodó tanár urak tehát a 
jogászsdg egy részét az akadémia vagy a kardbojt 
elnagvásának a kincs dilemmája elé állították s ebből 
a helyzetből aligha szabadítják is ki máskép, mintha 
visszavonják határozatukat.

Amerikában baléira Ítélt magyar ember.
New A orkban nemrég egy Reich Adolf nevű D?L>re- 
czeubői kivándorolt magyar embert fogtak el. mert 
az a gyanú terhelte, hogy a feleségét meggyilkolta. 
Reichet, noha a tettet állhatatosan tacadta, halálra 
Ítélték. Az elitéit ember védője dr. Bloch osztrák 
képviselőhöz fordult azzal a kéréssel, hogy tegyen lé­
peseket Reich érdekében a magyar kormánynál. Dr. 
E.och teljesítette a kívánságot és gróf Tisza Lajos, 
a király személye körüli minisztert kérte meg, hogy 
v::sgáltas=a meg az ügyet. A miniszter azonnal intéz­
kedett és hivatalosan felszólította a new-yorki osztrák- 
m-éJar követséget, hogy az ügyről tegyen részletes 
jelentést a magyar kormánynál.
•$,- A legkisebb női láb itt van Budapesten. Eddig 
iégaiabb úgy áll a dolog, hogy azt a lábmértéket, 
melyet a Recorder New-York, a világ egyik legnagyobb 
lapja elérhetetlennek tart, csupán csak egy magyar 
asszony lábacskája ütötte meg. Megírtuk nem régen, 
hogy az említett lap szerkesztőségében egy hét hü- 
ve.yknyi hosszúságú piczi női czipő van kitéve, me- 
Tét a chicagói kiállításon is közszemlére tesznek. A 
ki (nyomorékokat és kínai nőket kivéve) ezt a ezipőt 
fa tudja húzni, az tízezer dollárt kap a Rec. New- 
York:ol. A csiklandós hir bejárta az óperencziás ten­
gereket s eljutott hozzánk is. Az Egyetértés közölte 
e?;ik minapi számában. S alig került nyilvánosságra 
az ífdekes hir, nyomban jelentkezett nálunk a leg­
kisebb női lábak boldog tulajdonosa. Magunk győződ- 
tücK meg róla, hogy a kerepesi-ut 44. számú házban 
e?T tizennyolcz és fél centiméteres lábacska «lakik-, 
ez a hi> bakarasznyi láb pedig epen fél centiméterrel 
kisebb, mmt az amerikai csudaczipő hossza. így hát 

• 1. asszonynak csak ki kell mennie Amerikába, 
fagy hazahozza a tízezer dollárját, melyet aligha el- 
itatnak tőle a versenytársai.

Időjárás a fővárosban. A szép tavaszi idő 
v t-f'ós voit. Reggel ismét gyenge köd eresz ke

idő ma 
reszkedett

ang hogy a nap első sugarait leszórta a földre, 
fe&ony kod szétfoszlott. Éjjel az ég csillagos.
Rövid hírek. Sejmiszentkirályon Kis

on.oroí odavaló lakos szombaton délután vélet- 
pv“‘,a ktAba esett és mc-gfult. — AUlebrön 
Xl:r0l7 György községi bírót hivatalos hatalommal 

bao visszaélés miatt felfüggesztették. — Temes- 
1>0H Av alter Janos negyvenhároméves törvény- 

•* ‘tnok a zsebkésével mellbe szúrta magát. 
aller- a kit haldokolva vittek a kúrliázba, gvó- 

^ihatatlnn heti gsege miatt akart megválni az 
— -i becsi katonai lövőtéren a lövőgya- 

££«** v"?zv katonák egy Krigl János nevű mun- 
véletlenül meglőttek. Krigl a karján kapott 

»winyebb természetű sebesülést.

j.,7- Suhanczok tüntetése. Burger József keres- 
. 1D1‘5 ma este hét óra tájban nagy Kossuth kepei
c‘dozva s nagyot kurjongatva haladt végig az 

j^fev-uton a váczi-körul felé. Lassankint nagy, 
<;--Kabb -uiiancz gyerekekből álló tömeg verődött 

körülötte, mely mindenáron tüntetni akart. A 
.r.tíorjig nr-m avatkozott a dologba, míg rakonczát- 

. nem kezdtek, ekkor azonban a Dorottva- 
>-z-tbn hirtelen reájuk rontott, s szétkergette őket. 
-"gert letartóztatták, de m.vel igazolta magát, azon- 

]Y' -zahadon bocsátották. A tüntetők egyike nagy 
ésében kivmelle a szomszédja zsebéből az 

óra. s odéub akart állani. D.- niegc.-ipték. s 
‘?“rcs;>u úgy helybenhagyták, hogy sokáig élénk 

ákezésébea marad a mai tiemonitraczió.

Az orsz. függetlenségi párt lakomája.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt ma 

délben a Hungária szálloda külön termében kedélyes 
társas lakomával ünnepelte meg márczius 15-ét. A 
lakomán megjelentek az országgyűlési függetlenségi és 
48-as pártnak a fővárosban időző tagjai teljes szám­
mal s a párt csak azért nem volt teljes, mert több 
képviselőt régebbi ígérete kötött ahhoz, hogy a neve­
zetes napot kerületűben tölti el. A hangulat lelkes 
volt, áthatva a hazafisug nemes lángjától, a melyet 
meg fokoztak Banda Mirczinak, u jeles czigánypri- 
másnak gyönyörű regi magyar nótái. Megemlítjük még, 
hogy a kizárólag franczia menüt Pázmándy Dénes ál­
lította össze s a kitűnő ételek az ő felügyelete alatt 
készültek.

A lakoma két óra tájban kezdődött s ott voltak a 
függetlenségi párt tagjai közül : Eötvös Károly, Páz­
mándy Dénes, Helfy Ignácz. Kiss Albert, Lukács 
Gyula. Yisontai Soma. Várady Károly, Isaak Dezső, 
Molnár Józsias, Szacsvay Sándor, Kapocsíl’y Jenő. Kun 
Miklós. K.iilay Lípót, Meskó László. Rigó Alajos, 
Yikár István, Noszlopy Gyula, Vajai István, Ólay 
Lajos. Sturmann György, Szál a y Imre stb. Ezenkívül 
a meghívott vendrgek között Ka as Ivor, Szaliirnári 
Mór. Fényű Kálmán stb.

A harmadik fogásnál Eötvös Károly a párt elnöke 
kelt föl s körülbelül a következő beszedet mondotta :

Uraim ! Tiszteit barátaim ! Oly férfiért emeb-k po­
harat ma, a ki nincs itt közöttünk, de ott van min­
denütt, a hol magyar hazafi és a hol hazafi szó van. 
Azért a férfiúért emelem a poharamat, a ki akkor 
született, a mikor a hanyatló század s a ki a század 
vegét még mindig azzal a hasonlíthatatlanul magas és 
szinte egyedül álló nagy szellemmel látja, a mely csak 
neki adatott meg s a mely csak az ö tulajdona. 
Azért a férfiúért emelem a poharamat, a ki nélkül a 
negyvenöt év előtti eszmék így, a mint ma vannak, 
nem valósulhattak volna meg. Távol van ő hazánktól, 
a L nagy erkölcseiben is s a kinek a nagysága a 
században páratlan, pedig ez a hanyatló század a te- 
tietségek legnagyobbjait látta feltünnni, de lehullani is. 
A század elején a legnagyobb franczia, a század kö­
zépén a legnagyobb német dicsősége omlott a porba, 
ti. u nem fogja soua megérni lehullását, mert nacyobb 
már senki sem lehet, mint ö és semmi sem maeasz- 
.osabb, műit az ő eszméinek a megvalósulása. Isten 
t-Iíc-sse Kossuth Lajost ! (Hosszantartó, zajos éljenzés.)

Helfy L-nacz két czimeu kéri a szólás jogát. Elő­
ször, mert a törvényesen uralkodó elnök mellett (De­
rültség.) 6 is elnök, tudniillik a korelnök. A másik 
czim pedig az, hogy nemcsak megengedhetőnek, de 
illendőnek is tartja, hogy ilyen lakomán az elsők kö­
zött szólaljon fül az. a ki az lS4S-iki márczius 15-ét 
már mint gondolkodni tudó ifjú átélte. A mai már­
czius 15-iki merő ellentéte a másiknak, mert akkor a 
norongós ég mellett a napsugár a sziveket hatotta át, 
ma pedig a szop, napfényes idő mellett a lel­
kekben van a borongósság. Azokra, a kik át­
élték az lS48-at, nagyon szomorúk a mai ta­
pasztalatok. Az a szedem, a mely 1848-ban hevi­
tette az embereket, ma nagyon sokat sülyedt. 
De tőlünk függ, hogy ez a mai áramlat ne győzedel­
meskedjék. Az nem függ tőlünk, hogy törvényeket 
alkossunk, de igenis rajtunk áll, hogy a rossz törvé­
nyedet megbuktassuk. Ha mi elejtjük a függetlenséget, 
el van ejtve az egész ország. A mi gyökerünk a nép 
szivében van s habár az úgynevezett intelligenczia 
szinieg nem is tart velünk, mégis várja, lesi azt, 
hogy mi mit csinálunk. Poharát első sorban a fiigget- 
lenségi párt egyetértésére, másod sorban pedig Eötvös 
Károlyra emeli. (A(alános é-ljenzés.)

Run Miklós i He Ifi képviselőtársam és t. bátyám 
azt fejtegette, hogy milyen különbség van a két már­
czius 15-ike között. Mi, bármilyen idők járnak, az 
elvekhez mindig hűek maradunk. De azokat, a kik a 
mi éheink védelme alatt más eze-iokért küzdenek, nem 
vagyok kész támogatni. (Éljen.)

Meszlényi Lajos megtagadja a szomorúságnak azt 
az okát, a melyet Helfy mondott. Mert a mikor 15 
év előtt 27 emberrel indullak a harezba, alig hitték, 
hogy ma 104 ember óhajtsa a házban a függetlensé­
get. Ez kétségtelen haladás. Azokra a választókra 
emeli a poharát, a kik a függetlenségi képviselőket 
választják. (Éljenzés.)

Eötvös Károly újra poharat emel, nem hegy felel­
jen az előzőkre, de mert a párt egyik barátját akarja 
elletni, a ki félig-meddig elvbarát, a ki félig-meddie 
velük harczol. A párt e jeles barátjának a tollát min­
dig tiszta kéz vezette, ha elveiért harczolt a sajtóban 
s ez az ember báró Kaas Ivor. Mi szeretjük — úgy­
mond — s ő is szeret minket, isten éltesse hát Kaas 
Ivort! (Z jós éljenzés.)

Kaas Ivor örömmel jelent meg a függetlenségi párt 
lakomáján, mert azok az eszmék, a melyek Mngvar- 
országban a függetlenségi pártot éltetik, benne is meg 
vaunak. (3 tehát nincs távol akkor sem, a mikor 
elméjének a gondolkodása ellentétbe hozza a párt 
taktikájával. Kívánja, hogy a pártban legyen meg az 
egyetértés s legyen ez az egyetértés állandó, mert a 
part hivatása kivívni az 1848. márczius 15-iki eszmé­
ket. Azt mondták itt, hogy az 1848. márcziusi esz­
mékből hiányzik egy s ez a vallásszabadság. Ez nem 
azért hiányzik, mert Kossuth ennek a jelentőségét 
nem tudta, de mert ebben az időben azt hitték, hogy 
a többi szabadság után ez már magatói jön. A mai

kortól nem várja a teljes vallásszabadságot, bár ez 
volna a teljes márczius, de azt várja, hogy mindnyá­
jan egyetértsünk. Visonlaira emeli a poharát, mert 
Yisontai annak a zsidóságnak a képviselője, a mely a 
magyarsághoz csatlakozni akar s a mely a magyar 
társadalom egységét óhajtja.

Kiss Albert nem emel személyekért poharat, mert 
ez az eszméknek az ünnepe. Előtte ma egy szép pél­
dázat lebeg, a melyet a napokban hallott. Egyszer 
egy háborgó ló partján ott bolygóit a megvetett ellen­
fél. Nézték azok, a kik ellen sokat hibázott és gon­
dolkoztak : most csak meg kellene érinteni és a há 
borgó tóba bukna a sziklákról. De látják, hogy ott 
van a megvetett ellenség karján egy csecsemő s ez a 
csecsemő az övék. Az elvek emlékünnepén az elvek 
diadaláért üríti a poharat. (Zajos éljenzés.)

Vajai István arra űri ti a poharát, hogy a párt 
tagjai legyenek türelmesek egymás iránt. Bornem­
issza István pedig Heiß Ignáczot, Kossuth barát­
ját köszönti fel.

Visontai Soma a Banda Marczi által húzott szép 
nóták hatása alatt szólal föl, a mely a lelkét megra­
gadták. Ma őt, mint egy vallás képviselőjét köszön­
tötték fel, de ő úgy nevelkedett föl, hogy solia sem 
tudta, melyik valláshoz tartozik. Ma a képviselők azzal 
kezdik parlamenti beszédeiket, hogy vallásaikat dek­
larálják. Meggyőződése, hogy a kor szelleme ezeket a 
szomorú időket elsöpri. Most pedig arra a férfiúra 
ü*iti a poharát, a kit sokan félreismertek, de a kit ő 
közelről szeretni és ismerni tanult. Elérkezett az ő 
ideje is — úgymond — mert ő valósággal az az ember, 
a kinek minden ize és érzelme demokratikus és sza- 
dalelvü s a kitől senki sem kérdezi, hogy milyen 
valkisu. Károlyi Gáborra emeli a poharát. (Zajos él­
jenzés.)

Pázmándy Dénes a vallásügyi Kérdéseket fejte­
getve, azt mondja, hogy szívesen kimegy az utczára 
barrikddokat csinálni, de a pártban barrikádokat ne 
csináljanak s a párt vallásügyi politikába ne avatkoz­
zék. Valamennyi vallásfelekezetért üríti a poharát. 
(Éljen.)

Eötvös Károly arra kéri a barátait, hogy a fehér 
asztal mellett nagyon okosan ne beszéljenek. Ezt az 
ő kérelmét csak Olay Lajos nem fogadja meg s ő rá 
üríti a poharát.

Olay Lajos a független Magyarországot élteti. 
Lukacs Gyulának fülébe cseng Kossuthnak az a 

mondása, hogy <a hősük és nagyok iránti kegyelet­
ben fukarak ne legyenek soha ! A hősök iránt a 
nemzet nem fukar, de a kik a nemzetet nagy dolgai­
ban elősegítették, azokat nem méltányolja kellőleg. 
Mikor Kossuth táviratait rendezgették, azt mondta 
Kossuth, hogy minden távirat között legjobban esett 
néni egy kis sürgöny Topánfalvárói, a melyet a 
koronázási jubileum napján kapott s a mely iyy szólt:

agy ünnepet ülnek ma Budapesten, de mi 
ma is csak leged ünnepiünk !' A mi elveink — 
úgymond kezdenek tért hódítani s kívánom, hogv 
minél több ilyen örömet szerezzünk Kossuthnak. 
Kossuthra és az ő elveire üríti a poharát.

Kaas Ivor a «Repülj fecském ? hatása alatt azt 
indítványozza, hogy a fecske szárnyain üzenje meg 
Magyarország Kossuthnak, hogy cgvet erez az ö érzel­
meivel. Indítványozza, hogy a lakomáról táviratilag 
üdvözöljék a nagy számüzüttet.

Eötvös Károly, a párt elnöke erre a következő 
táviratot fogalmazta meg, a melyet a jelenlevők nagy- 
lelkesedéssel tettek magukévá :

Kossuth Lajos
Turin

Yin dei Mille 22.
Az országos függetlenségi part a mai nap 

nemzeti ünnepélyéről ragaszkodását, üdvözletét 
s azon forró óhajtását küldi, hogy a gondvise­
lés kormányzó ur életét és boldogságát nemze­
tünk erősségére és vigasztalására még sokáig 
tartsa fenn.

Eötvös, 
elnök.

Ezután még azt a táviratot olvasták fel, a melyet 
Eötvös Károly, a párt elnöke Czegiódről kapott s a 
mely a következő:

Eötvös Károly urnák az orsz. függetlenségi párt 
elnökének :

Üdvözöljük önt, mélyen tisztelt elnök ur ! Üdvözöl­
jük épen azon kitartó Küzdelmei között, melyeket az 
egyenlőség szent eszméje érdekében kifejt és egyhan­
gúlag nagy lelkesedéssel kijelentjük, hogy az ellensé­
ges lapoknak ön ellen intézett fanatikus támadása* 
nem fogják megingatni bennünk azt a szereietet, 
melylyel ön mint pártunk kitűnő vezére iránt mindig 
viseltetünk.

Hazafiul üdvözlettel a czeglédi Kossuth 
körben márczius tizenötödike elöestélyét ün 
neplö polgárság.

Ezek után a kedélyes lakoma véget ért.

jogainak és rég nélkülözött és leszorított szükségle' 
temek, melynek a márczius 15-iki 12 pontban fensé­
ges cs a nemzethez méltó kifejezést adtak. Ezekben élt 
< s C™C vekben ék Magyarorszúg és a magvar nemzet, 
de a 12 pont. az a márczius lö ké nemcsak a' szabadság­
nak nyitott uj korszakot nemcsak a szabadságot vívta 
vissza, mert, ha csak azt tette volna, nem volna oly 
nagy cs dicső, mint a minő, hanem vísszavivta az 
ország egységét, területi egészét, ledöntötte a rendek
es osztályok közölt a válaszfalakat, megvetette alapját 
a magyar nemzet egységének és a nemzeti társada­
lomnak, melyben mindenkinek szabad a kenyérkereset, 
szabad a munka. Teljesen szabad a lelkiismeret nyi­
latkozása mindenkire nézve ma, szabad a gondolat, 
szabad az eszme. De ezen szabadságokon kívül még 
egv nagy eszmét adott e nép a nemzet számára, a 
mi számunkra és önök — fiatal barátaim — számára, 
és egy nagy szenvedélyt.

Négy vennyolez előtt a nemzet tanácskozásaiban 
csak a védekezés, a sérelmek orvoslása volt mindig a 
tő, csak a nemzet bágyadt, mint a beteg ember, csak 
a széltől, napfénytől, meghűléstől óvta magát, de 
magának nagyságot, jólétet és dicsőséget szerezni sem 
eiővel nem birt, sem bátorsággal. Négy vennyolez 
megadta azt az eszmét a nemzetnek -. légy szabad és 
légy független, légy egységes és légy európai állam ; 
végy reszt az európai népcsaládok közt azzal az ön­
érzettel, azzal a méltósággal és hatalommal, de azzal 
a dicsőséggel is, melylyel egykor századok előtt a 
műveltség es szabadság érdekében a müveit népek 
családjában részt vettél.

Ezt az eszmét adta meg 1848 a magyar nemzetnek 
s megadta azt a szenvedélyt, mely az óta ki nem 
aludt soha, mely szükséges arra, hogv az eszme minél 
e.oob valósággá váljék, melyben igen-is, az a lámroló 
szeletet a haza iránt, melyről ifjú barátom megemlé­
kezett, benne van. De egyúttal soha ki nem alvó sryü- 
lolet minden iránt és mindenki iránt, ki e nemzetnek 
készakarva útjában áll. Szeretni hazánkat, munkálni 
annak jólétén, munkálni annak nagyságán, de soha ki 
nem engesztelődül azokkal, kik annak ellenségei, a 
szabadság mellett megszerezni a fii2getlensé"ct, “ tü"- 
getlenüi egységesen, a magyar nemzeti jelleméből soha 
ki néni forgatva, de abban megnemesitve : ezt az esz­
mét és ezt a nemes szenvedést köszönjük mi 1848 
márcz. 15-cnek.

így végzi beszédét : Én, fiatal barátaim, nektek azt 
mondom, mi öregek átadtuk nektek a múlt dicsőséges 
emlőkét, azt a nagy eszmét, melyért mi küzdöttünk s 
küzdeni ezentúl is fogunk ; átadtuk nektek azt a nasv 
eszmét, azt a nagy szenvedélyt s arról az eszméről 
megfeledkezni s azt a szenvedőivt szivetekből kiir­
tani soha ne engedjétek. Nem is "teszitek, nem is en­
geditek, mert lehetetlen. Mert a magyar nemzet 
önérzete ma már — a mit pedig szintén 1818. már­
czius Íj-ének köszönhetünk — nem engedi, ho"v az 
ifjú ebből a szent eszméből é= ebből a nemes, ”szent 
szenvedélyből valamit engedhessen. Engedje me" a 
gondviselés, hogy a ti küzdelmetek kevesebb legyen 
mint a mienk, de sokkal dicsőségesebb és sikeresebb 
egyen, mint a mienk s ha mi csak álmainkban, 

abrandjainkban tudtuk csak nektek átadni egy sza­
bad, dicső, boldog, független Magyarországot, a ti 
utanatok következő nemzedéknek valóságban’ adhas­
sátok azt át.

Az isten áldjon meg benneteket.
Hosszantartó s meg-megujulő élénk éljenzés 

taps.) J
{. Eötvös nagyhatású beszéde után Hindy Attila és 
Virágh László szavallak még s a népszínház férfi­
kara énekelt. A lelkes közönség, mely a vigadó nagy­
iéi mét zsúfolásig megtöltötte, minden szereplőt zajo­
san megtapsolt.

Az egyetemi ifjúság matinéeja.
Az egyetemi ifjúság ünneplésének első része a vi 

gadóban folyt le, hol az egyetemi kör rendkívül di- 
szes közönség jelenlétében matinéét rendezett. Eötvös 
Károly beszéde volt kimagasló pontja az ünnepnek, 
melynek közönsége szűnni nem akaró ovácziókkal 
halmozta el a szabadság eszméinek lelkes szónokát.

Az ünnepet a népszínház kara a Szózat-tal nyitotta 
meg, majd Csukássy Jenő lendületes beszédben "üdvö­
zölte a közönséget. Rövid bevezetés után áttért tár­
gyára a mai matinéé megtartásának megokolására. Ha 
az előkelő közönség nem jelenhetik meg az utczai 
ünnepségeken, ez csak azt mutatja, hogy ezek pót­
lásra szorulnak. Mulasztás terheli e tekintetben a tár­
sadalmat. mely mindeddig nem tudta az évfor­
dulót méltóképen megülni. Ezt akartuk mi a ma­
tinéé megtartásával helyrehozni. A közönségek, 
mely megérti az 181S. márczius 15-én történtek je­
lentőségét, akartunk mi alkalmat adni arra, hocv 
teljesitse kötelességét, kegyeletesen emlékezve meg á 
hősökről, kiknek hazánk újjászületését köszönhetjük, 
hogy vallást tehessen a márcziusi eszmék evangéliuma’ 
mellett, hogy megjelenésével nyilvánítsa, hogy a 
szabadság, egyenlőség és testvériség elvei még ma is 
élnek minden magyar szivében s a társadalom min­
den rétegében erős az elhatározás, hogy az ősök által 
vérrel szerzett szabadságot veszni nem eneediíik 
soha! “ ° J

Eötvös Károly általános éljenzés között kezdi me" 
beszedet, melyben reflektál az ünnepi szónok beszé­
dére s vázolja, hogy ezelőtt 50 evvel milyen volt 
Magyarország.

Mas szellem, más hatalom, más irány volt a szoros 
értelemben vett Magyarországon, más Erdélyben, más 
a Határőrvidéken, más Horvátországban. Magyarország 
Így folytatja a szónok, a mai földrajzi egészében, a 
mai állami és politikai fogalma szerint Í848. előtt 
nem létezett, s megmutatja, hogy miként állunk 
a szabadság tekintetébím, élt a múltnak, 
messze múltnak dicsőségében, a történet ’ ha­
gyományaiban, a költők ábrándjaiban, élt a 
hazafiak busongdsában, a bölcsek előrelátásában és 
annak a néhány hős ifjúnak lelkes vakmerőségében, 
kik 1848 márczius lő-én n nemzet rég szunnyadó

Az egyetem-téren.
Délután három érakor kezdődött meg az egyetem- 

teren az egyetemi ifjúság ünnepe, a márczius tizen- 
ülüdiki ünnepségek egyik legfényesebb s legmozgalma­
sabb része.

A szereplők számára állított szószék körül egész 
délelőtt nagy csapatokban járt föl s alá a közöusü" 
melynek tömege az ünnep kezdetéig beláthatatlan nép’ 
tengerre szaporodott.

Zászlókkal díszített, hatalmas vörös mennyezet len­
gett a szószék fölött, az egyetem kőkerítése mellett 
1 nkoiortengerben úsztak az egyetem-tér összes épít- 
etei, mialatt az ablakokból tavaszi köntösbe öltözött 

hölgyek megragadó csoportjai szemlélték a tolongó 
eijenző ünnepi sokaságot. A Károlyi-, Andrássy-, cLÍ 
komcs-paloták minden ablakából "s' oromzatáról is 
nemzeti színű lobogó hirdette az ünnepet.

Délután kél órakor az egyetem-tér nagv részét 
rendőri kordon fogta körül, melyen csak a belenő 
jegyekkel ellátott közönséget bocsátották át. Bérezi/ 
Béla rendőrkapitány, Sajó Sándor logalmazó s Pa- 
tagyi felügyelő vezeíese alatt nagyszámú gvaio"- 
rendőr ügyeit itt a rendre. °

A kordonon belül helyezkedtek el a közlekedési 
es vasúti tanfolyam hallgatói zászló alatt, továbbá a 
budapesti csizmadia ipartestedet s több asztaltár=asá" 
és ifjúsági kör. 3

F ontban három órakor érkezett az egyetem-térre 
az egyetemi hallgatóknak mintegy hatszáz főnyi csa­
patja, az egyetemi kör zászlaja alatt, zárt sorokban. 

.. u5lnepóly ezzel megkezdődött.
Virág László műegyetemi hallgató lépett először a 

szószékre. Hévvel adta elő Ábrányi Emilnek alkalmi 
költeményét, melynek egyes szakaszait ki-kitörő lelke­
sedéssel fogadta a közönség, azt a sorát pedig, a ine'y 
így szol: <Jaj annak, a ki balgán különvá­
lasztja istent s a hazát > — az ijjuság perczekig 
tartó eljenzéssel helyeselte.

Hindy Attila, az egyetemi kör elnöke, tartotta 
meg ezután ünnepi beszédét, melyet Így kezdett: 
«^zahadsag feltámadása, legyen megszentelve a te 
napod!» Beszédében 1S4S. márczius 15-ét, annak a 
napnak a jelentőségét fejtegette s az ország ifjúságát 
a szabadságügy eszméjének szolgálatára buzditoUa.
V igiil a nagy napot a feltámadáshoz hasonlítva, i"y 
végezte szavait: «Feltámadás után öröklét következ­
nénk : nincs többé halál P>

A tetszéssel fogadott beszéd elhangzásával Somoqyi 
Lajos joghallgató szavalta el Petőfi. Sándor Talpra 
magyarjai. A történelmi nevezetessé»« költeménvnek 
minden sora gyújtó hatással volt s "nagy lelkesedést 
idézett elő ma is. Utána egyszerre felzendüit a Kossuth- 
nota s a menet ennek ti irmjai mellett indult el a 
kecskeméti utcza felé Petőfi szobrához.

Petőfi szobránál.
Egyetlenegy, szakadatlan tömegben hömpölygőit 

most tova az egyetem-tér ünneplő népözöne, melyhez 
mellékulezárói mellékutczára újabb meg újabb töme­
gek csatlakoztak, hogy mintegy diadalmenetben végig­
haladjanak a Petőfi-szoborhoz vezető s az egész varos­
ban leggazdagabban díszített útvonalon.

Az ünneprendező bizottság ugyanis az idén nem a 
kigyu-ulezai rövid utal, hanem a kecskeméti-utczan, 
a Knlvin-téren, a vámház-küruton és a Peren ez Jö- 
zsef-rakparton végig vezető útvonalat választotta a 
halhatatlan költő szobrához való zarándokkis utjának. 
Ezen a hosszú útvonalon alig akadt ház, a melyen 
több nemzetiszin zászló ne lobogott volna. A Petőfi­
től- már délelőtt élénk képet mutatott, mert az isko­
lák növendékei, továbbá néhány kör és asztaltársaság 
akkor tették le koszorúikat a Petőfi-szobor talmi! 
zaíura.

Az egyetem-térről
nemzeti zászlókat vittek s a menet els
rendező bizottság disz magyarba 
ladtak.

Petőfi-szobor talap­

elindult óriási menet elején 
t első soraiban a 
öltözött tagjai ha-

A menetet rendőrség nem kisérte, az ifjúságot kor­
don nem fogta körül s Így már a Kálviu-téren meg­
bomlottak a sorok és az egyetemi hallgatóság közé 
sót. másféle elem keveredett, de a szükséges rendet 

a zavarta meg. A Kálvin-téren, a nemzeti és a
függetlenségi párt ablakai alatt gyakran felhangzott a 
párt je esebb tagjainak éltetése.

Vörösmarty Szózatát, Kölcsey Himnuszát és a 
Kossutli-nótát énekelte fölváltva a nép a vdmház- 
iöruton, meg a Ferencz-Jdzsef-rakparton. Eddig a

menet mintegy 2000 főre szaporodva, elég könnyei 
haladt előre, de a Petőfi-téren a Boőta kapitán- 
vezetése alatt kirendelt lovas és gyalog rendőrök csal 
a legnagyobb erőfeszítéssel tudták megakadályozni ; 
kordon áttörését. Nagyneliezen mégis lejuthatott az 
ifjúság a szobor körül fentartott területre s akkor a 
kordon mögött álló tömegek is lecsöndesültek.

Mayer Gyula műegyetemi hallgató nagy hatással 
szavalta el a Talpra magyart. A nép minden egyes 
strófát lelkesen megéljenzett. Beöthy László joghall­
gató szónoki lendülettel adta elő ezután megkapóan 
szép alkalmi beszédét, melyben a nagy naphoz fűződő 
történeti eseményeket adta elő szívhez szóló szavak­
kal, rapszodikus formában. A szabadság feltá­
madásának évfordulóján a szabad haza szere- 
tetére buzdított. Nagy hatást tett a költő apo- 
theozisa s ezután a fiatal szónok megemlékezése 
Kossuthról. Szavait igv végezte : «Tépjünk ki sziveink­
ből egy-egy babért s imádság szárnyán küldjük el 
Turinba.» A beszéd, melylyel az ünnep hivatalos pro­
gram mj a be is végződött, perczekig tartó éljenzést s 
tapsot idézett elő.

A nép most a Himnuszt és a Szózatot énekelte el, 
az ifjúság pedig oszlani kezdett. A rendőrség a sziik 
kötő-utezát jelölte ki távozásra, a melyen ép akkor 
vonult föl vagy fiz asztaltársaság, a mikor az ifjúság 
távozni akart. Ebből nagy tolongás támadt, de vesze­
delem nélkül múlt el.

Ut órára a közönség teljesen eloszlott és pedig a 
legcsekélyebb rendzavarás nélkül.

A fővárosban.
Megünnepelték a mai napot a fővárosi tanintéze­

tekben is. Tudósításokat kaptunk a IX. kér. polg. 
és középkercskcdelmi iskola, a VII. kér. állam i 
gimnázium, a VII. ksr. Kazinczy-utczai polg. 
fiúiskola, a ref. theol. akadémia, a ref. főgim­
názium ünnepéről. A VII. kér. polgári és közép- 
kereskedelmi iskolában szép ünnepélylyel ülték 
meg márczius 15-ét. Az ünnepélyt a Szózat nyitotta 
meg. Ezután Boiler Mátyás igazgató intézett lelkes 
beszédet az ifjúsághoz, majd Haberhaucr Aladár 
Petőfi A magyarok istene czimü költeményét. Burger 
Hugó pedig a Szózatot szavalta el. — A buda­
pesti II. kér. kath. főgimnáziumban dél­
előtt tiz órakor iskolai ünnepélylyel ülték meg 
márczius 15-ikét. Bevezetőül a gimnáziumi dalkör 
férfikara énekelte el a Talpra Magyart. Az ünnepi 
ódát Radó Béla Vili. osztályú tanuló szavalta. Utána 
Griesbach Ágost főgimnáziumi tanár tartott ünnepi 
beszedet. Azután Lukács Ernő VIII. osztályú tanuló, 
I őrmez József nevelőintézeti növendék szavalta el 
Petőfi! nemzeti dalát, mire író Károly VIII. oszt. tanuló 
emlékbeszéde következett. Majd Tóth Andor VII. oszt. ta­
nuló szavalta el Petőfinek A ledőlt szobor czimü költemé­
nyét. Böser János intézetében■ Péter János tanár 
mondott sikerült alkalmi beszédet s utána egy tanuló 

I vázolta a nap jelentőségét. A fővárosi szegény 
gyermekkert egyesület szintén megünnepelte már­
czius 15-ikét, az ákáczía-utcza 32. sz. alatt levő he­
lyiségében. A nemzeti szinü zászlókkal szépen feldí­
szített nagy teremben gyűlt össze az elnökség, vá­
lasztmány, az egyesület 250 védettje és nagyszámú 
közönség. Csillag Máté szép beszédben fejtegette a 
nap nagy jelentőségét.

Az egyesült középiskolák a vigadóban este hat 
órakor rendkívül népes ünnepet rendeztek a sajtósza­
badság emlékére. A megnyitó beszédeit Szerelem- 
hegiji Tivadar gimnáziumi tanár mondotta. Knauz 
János gimnáziumi tanuló az ünnep jelentőségét mél­
tatta. Frimm Artúr és Frimm Aranka hazafias 
költeményeket szavaltak, Schwarcz pedig alkalmi 
értekezést olvasott fel. Az ünnep szereplőit a nép és 
nagy közönség, mely a termet az utolsó zugig meg­
töltötte. lelkesen megtapsolta.

, 7 népszínházban a mai nagy nemzeti napot 
Rákosi Viktor «Márczius 15.» czimü alkalmi színmü­
vével ünnepelték meg. mely egy kis szerelmi történet 
keretében ügyesen és ole\cner. öleli fel a márczius 
15-iki eseményeket, a hires tizenkét, pont kihirdetését 
és a talpra magyar 1 elszavalását. Az alkalmi újdon­
ság második képében a népszínház személyzete el­
énekelte a Szózatot és a Himnuszt, melyek mindenikét 
megismételtette a lelkes hangulatban levő közönsé". A kis 
újdonságban Szabó, Lukács .Juliska, Szirmai. Lu- 
binszky. Kassai. Nánássy és Tollagi buzgólkodtak. A 
függöny legördültével a szerzőt is zajosan hívták, di­
liéi vette csak a főrendező mondott köszönetét. A 
szir.mil után a lündérlak Magyarhonban került elő­
adási a. melyben Rluha Lujza, csillogtatta kedves mű­
vészetet és gyújtó hatást ért cl pompás magyar nó­
táival. Az előadást Barna Izsó magyar stilü üvertürje 
nyitotta meg.

A belvárosi magyar asztaltársaság a rozsaién 
Scnwctz-féle vendéglőben rendezett sikerült ünnepélvf.
A szavalatok közöl Csémy Rozikáé tetszett legjobban 
A ^elköszöntök közül pedig Király Antalét és Csémy 
Gáborét fogadták legnagyobb tetszéssel.

A Gond űző magyar asztaltársaság a Csc-n- 
gery-utezában levő Hruszka-féle vendéglőben rendezett 
ünnepi lakomát. Kétszázan lehettek, a kik a társa-» 
vacsorában részt vettek. A vacsora előtt Jelénekelték 
a Himnuszt. Concla Ernő szép ünnepi beszédet 
mondott. Ez után más több sikerült alkalmi szava­
latot, éneket s a vacsora alatt sok lianguzatos felkü- 
szöutőt hallottunk. A pohárköszöntések közül Ruttkay 
elnöké és Farkas Ernődé tetszettek leginkább.

A veszprémmegyeiek köre az István foherczc" 
vendégfogadóban fényes társas lakomával ünnepelte 
meg a mai napot. A lakomában közéletünk számos 
kitűnősége is részt vett. Olt volt Eötvös Károly, 
Lang , Lajos, Szabó Imre, Fenyuessy Ferenci 
Komjáthy Béla, Olay Lajos, Véghelyi Dezső veszi 
prémmegyei alispán stb. A vacsora alatt a szebbnéi- 
sz?bb felköszöntök egymást érték. A szónokok közül 
Eötvös Balint a kör vendégeit, Balassa Antal Lám- 
Lajost és Fcuyvessy Ferenczet, Láng Lajos Eötvös 
Károlyt, Cseh Gyula Véghelyi Dezsőt s Eötvös Ká­
roly Olay Lajost éltette. A társaság vidám hangulat- 
ban éjfélig együtt maradt

A budai és ó budai 4S -49.es honvédek a budai 
Fehérkereszt vendéglőben ülték meg a szabadsajté 
emlékünnepét. A társas lakomában az őre" honvédé- 
ken kivü! sok vendég is részt vett. Az első felköszön­
tőt Krivacsy József volt honvédezredes mondotta, 
lelkes szavakban éltetve a legnagyobb magyart, Kos»utl‘ 
Lajost. Uenczicrl József az öreer honvedekért ürit»tt 
poharat. Bodó Antal, Császár József, Szilágyi Kai- 
dór cs meg többen Kossuthot köszöntötték léi -V la­
koma éjfélkor ért véget.

"4f cl só legrégibb magyar asztaltársaság a 
Betskey-féle vendéglőben ünnepelte meg márczius 
In ét. A polgári dalkör éneke után Biró János elnök 
éltette Koasulli Lajost, majd tizeibe/ János szintén 
Kossuthot. Ezután Bogdányi Mér u szabadságünnep 
rendezőbizottsága nevében felhívta őket a szabadsá»- 
unuepen való részvételre, a mely felhívást lelkesedés- 
sei fogadták.

A nemzeti demokrata munkáspárt a Schmiíz- 
bcrger-féle vendéglőben ünnepelte meg márczius 15-ét.
A dalárda éneke után a sz.abadságünncp bizottsáca ne­
vében Glatz György és Bogdányi Mór lelkes beszédet 
intéztek a párthoz s a beszédek hatása alatt a nemzeti 
demokrata munkások nagy lelkesedéssel mcei—érték 
hogy olt lesznek a szabadság ünnepen.

A fcrcnczvárosi magyar asztaltársaság =zin- 
na,SY, lelkesedéssel ünnepelte meg márczius 15-ét. 

kcneibet Károly elnök üdvözlő beszéde után Székely 
József szép beszédben fejteeette a franczia é« a ma 
gyár szabadsági,arezok történetét. A poharát Kossuth 
Lajosért ürítette. Dr. Orbán a magva,• J.onleányo

Vóe Fcrencz 
Rultkaynét

.. 1133!' lelkesedést kellett a szabad«áe- 
mmcp rendező bizottságának küldöttsége, melynek 
nexeben Glatz György hívta fel a jelenvoltakat az 
ünnepen való részvételre.

jr.t.iosi-iu uriicite. Hr. Urban a magvar 
kát, Ványi József Kossuthot éltette," ,V( 
pcUig jeles fel köszöntőjében Kossuthot és 
éltette. Ezután nagv lelkesedést L-r-l 111

utcza
■Íz alföldi magyar asztaltársaság a Kazinczy- 
za o/. szám alatt levő vendéglőben ünnepelte, , . . ----  ------ c—ünnepelte meg

a szabadság napját. Három-négyszáz ünneplő lehetett 
együtt. A megnyitó beszédet Bencsisovszki Fcrencz 
elnuk, az alkalmi beszédet Tanay József mon­
dotta. vacsora után a budapesti nyomdászok Ébredés
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dalkörének gyújtó, hazafias énekei mellett késő estig 
maradt együtt a társaság. Ezután szavalatok voltak.
A társasvacsora alatt több sikerült felköszöntőt mon­
dottak Kossuth Lajosra, gyönyörűen ecsetelve máz- 
czius ló-ének jelentőségét és éltetve hontalan nagy 
hazánkfiát. Kossuthot. Érzéssel előadott beszédét nagy 
tetszéssel fogadták.

A vidéken.
Czegléd, márczius 15. A nemzet újjászületésének 

nagy ünnepét Czegléd város hazafias közönsége nagy 
fénynyei és lelkesedéssel ülte meg. Az ünnepély már 
tegnap este kezdődött, a mikor is Czegléd országgyű­
lési képviselője, gróf Károlyi Gábor, Chernél Gyula, 
Hentaller Lajos, Horváth Ádám, Illjés Bálint, Lakatos 
Miklós és gróf Zichy Hermann orsz. képviselők kísé­
retében Czeglédre érkezett.

A vendégek bevonulása a városba rendkívül impo- 
$áns volt, a mely után a vendégek gr. Károlyi Gábor­
nak fényes berendezésű lakásán gyűltek egybe, hogy 
onnan az ünnep előestéjén rendezett pompás fáklyás­
menetet megszemléljék. A vacsora a Kossuth-körben volt 
a melynél persze nem hiányzottak a szebbnél szebb 
pohárköszöntők, a melyek a díszes társaságot föl­
villanyozták. Ma reggel a református szentegyházban 
Takács József czeglédi lelkész tartott ünnepélyes 
istentiszteletet, a melyen lelkes szavakkal dicsőítette a 
45 év előtt kiküzdött vívmányokat. Tiz órakor az 
ünnepélyt a városháza erkélyéről mondott alkalmi 
szónoklatok követtek. Az idő mindvégig a leg­
szebb volt. A vakító napfény szinte hozzájárult az 
ünnepély fényének emeléséhez, a melyhez tavaszias 
enyhe levegő is párosult, úgy, hogy az egész város füllobo- 
gózott és díszített épületeivel az utczáin hullámzó mint­
egy tízezer főnyi lelkesült néptömeggel szokatlan ün­
nepi díszt öltött. Mikor gróf Károlyi Gábor az erkélyre 
kilépett, szűnni nem akaró éljenzés harsant föl. A 
nagyszabású beszéd nem tévesztette el hatását és 
óriási lelkesedést idézett elő különösen akkor, mikor 
gróf Károlyi körülbelül ekkép fejezte be a beszédét : 
«Nincs már gyermekem, sem feleségem, tehát 
Czegléd város polgárait tekintem családomnak !» egész 
% könnyekig hatotta meg a hallgatóságot. E min­
den tekintetben szép beszéd után még Ilyés Bálint 
és Horváth Adám tartottak ugyancsak fenkölt szel­
lemű beszédet, a melyeket szintén lelkes éljenzéssel 
fogadtak. A diszebéd az Árpád-körben folyt le, mig 
délután az olvasó-kört látogatták meg a mindenütt 
ováczióban részesült fővárosi vendégek. Este az ösz- 
szes czeglédi társaskörök, valamint a kaszinó is nagy 
Jiszlakomát rendeztek, mely mindenfelé átalános de­
rült és ünnepélyes hangulatban ért véget. Városunk­
ban a lelkesedés átalános.

Az ünneplő közönség a következő táviratot intézte 
Eötvös Károlyhoz, a függetlenségi és 4S-as párt elnö­
kéhez : «Üdvözöljük Önt, mélyen tisztelt pártvezérünk, 
ép azon alkalomból, midőn Önt és igy a függetlenségi 
pártot az elveink érdekében folytatott harczaiban az 
ellenséges lapok ezélzatos támadásokkal, gyalázkodá- 
sokkal illetik. Felkérjük, hogy ne adjon Ön arra sem­
mit, elhangzik az, mint kiáltó szó a pusztába. A 
Hentzit koszoruzó ellenzéki lap támadása Eötvös Ká­
rolyról visszapattan. Hazafias üdvözlettel: a czeglédi 
Árpád-körben a márczius 15-dikét ünneplő polgárság.* 

Győr. márczius 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Gyűrött márczius 15 ikére tűzték ki a vá­
rosi közgyűlés azon határozatának foganatosilását, 
inelylyel a varos egyik legnagyobb utczáját, az új­
városi főutezát Kossuth Lajos-utczára keresztelte. 
Óriási közönség jelenlétében ma délután két órakor 
folyt le ez az ünnep, a városi tanács diszbe öltözött, 
diszrendőr-staffázszsal ellátott küldöttsége nyitotta 
meg ünnepélyt, mely alkalommal Szőts Árpád tanács­
nok hazafias beszédet tartott s a város főmérnöke, 
Odor István felverte a sarok-jelző nagy, nemzeti 
szinben irt Kossuth Lajos-táblát. Este a város több 
helyén volt márcziusi ünnepély, legnépesebb és ieg- 
rendezettebb az Arany-Bárány szállodában. Itt Né­
meth Elek, Szávay Gyula, Kis Jenő szónokoltak a 
nap jelentőségéről. Szávay elszavalta Utczakeresztelés 
czimü hazafias eszmékben gazdag lendületes alkalmi 
költeményét.

Szatmár, márczius 15. A városban nemzeti zászlók 
lobognak az épületeken. Délelőtt ünnepélyes istentisz­
telet volt valamennyi templomban. Délután a Köl- 
csey-kör rendkívül sikerült nemzeti ünnepet rendezett 
a színházban, hol este díszelőadás volt.

Arad, márczius 15. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Aradvárosa márczius 15-ikét fényes kivilágí­
tással ünnepelte meg. Mentianu oláh püspök ez év­
ben sem világította ki ablakait, a mi nagy visszatet­
szést keltett. A vértanuk szobránál Szondy képez- 
dei tanár tartott emlékbeszédet, utána pedig Goth 
színész szavalta el a Talpra magyart.

Pozsony, márczius 15. A jogász-ifjúság a város­
háza nagytermében szép emlékünnepet rendezett, 
melyen a pozsonyi daiegyesület is közreműködött. 
Hasonló ünnepet rendezett az evang. theoi. egyetem 
ifjúsága. Este a színházban díszelőadás volt.

Isassog, márczius 15. Az isaszegi olvasókör tagjai 
Kossuth, Lajosnak a következő üdvözlő táviratot kül­
dötték : «A nemzeti ébredés évfordulója alkalmából 
az isaszeghi olvasókör tagjai hódolatteljes hazafiul 
üdvkinátaikat küldik neked, a szabadságharcz legna­
gyobb alakjának. Stigler elnök. Morzsányi jegyző.»

Nagyvárad, márczius 15. A jogakadémia ifjúsága 
íz akadémia dísztermében nagyszámú közönség előtt 
szavalatokkal és emlékbeszédekkel ünnepelte meg a 
szabadság ünnepét. A községi, polgári és kereskedelmi 
iskolákban iskolai ünnepélyek voltak. A függetlenségi 
és 48-as párt fényes lakomát rendezett, melyen sokan, 
köztük Barabás Béla országgyűlési képviselő is áldo­
mást mondottak.

Marosvásárhely, márczius 15. A város nemzeti 
lobogódiszt öltött. A Bem-szobor talapzatát koszorúk 
diszitik. A vidéki közönség nagy számban érkezik a 
délutáni ünnepélyre. A ref. főtanoda és a rom. kath. 
gimnázium ifjúsága délelőtt 11 órakor fényesen sike­
rült ünnepélyt rendezett, nagyszámú, előkelő közön­
ség előtt. Délben a polgármester a tisztviselők és az 
ünnepély főbb intézői tiszteletére ebédet adott.

Esztergom, márczius 15. A szent-györgymezei 
honvéd-temetőbe tengernyi nép vonult ki, hol az 
elesett vértanuk nyugvóhelyénél beszédek és szava­
latok tartattak és a névtelen hősök sirját meg­
koszorúzták. A főgimnázium ifjúsága testületileg vonult 
ki és remek babérkoszorút tett a nemzet halottjainak 
sírjára.

Kolozsvár, márczius 15. Az egyetemi ifjúság sike­
rült ünnepélyt rendezett. Délután a redutban az ál­
landó bizottság ünnepe előkelő nagy közönség előtt 
folyt le. Deáky megnyitója után Thaly Kálmán 
hatásos szabadelőadást tartott a Rákóczi-korról. 
Utána Küry Klára népdalokat énekelt.

Szeged, márczius 15. A belvárosi templomban 
délelőtt 10 órakor ünnepélyes istentisztelet volt, me­
lyen a hatóság Pálfy polgármesterrel az élén testüle­
tileg jelent meg. A 48-as honvédek is teljes díszben 
zászlójukkal testületileg vettek részt. A város többi 
templomaiban is mindenütt tartottak istentiszteleteket. 
Este a népkőrökben és egyletekben alkalmi felolva­
sásokkal és szavalatokkal összekötött társas vacsorá­
kat tartottak.

Losoaoz, márczius 15. (Az Egyetértés tudósitójá­
nak távirata.) A tanintézetekben szabadság-ünnepek 
folytak le. Este hét órakor óriási közönség a koszo­
rúkkal feldiszitett szabdságharcz-szoborhoz vonult, a 
hol Halmy Gyula főgimnáziumi tanár beszédet mon­
dott. Kossuthhoz és Damjanich özvegyéhez üdvözlő 
táviratot intéztek.

Brassó, márczius 15. A magyarság intéző-bizott- 
gága ma délután fényesen sikerült nemzeti ünnepélyt

rendezett, melyen a városi és vidéki közönség nagy 
számban jelent meg. A nagyhatású ünnepi beszédet 
Moór Gyula főesperes tartotta. Este bankett volb 

Újvidék, márczius 15. A magyar főgimnázium 
tanulói reggel istentiszteletet hallgattak. Az épületek 
fel vannak lobogózva, a színházban díszelőadást tar­
tanak, melyen a magyar dalárda alkalomszerű ének­
kel közreműködik.

SZÍNHÁZ és művészet.

—- Toldi bemutatója. Valóságos eseményszámba 
megy Mihálovics Ödönnek eme nemzeti tárgyú zene­
drámája, melynek, ha csak elemi csapás nem jön 
közbe, értve elemi csapás alatt egyik vagy másik fő­
szereplőnek nagyon hirtelen megbetegedését, szombat 
este lesz a bemutatója. Holnap tartják az utolsó össz- 
próbát és péntek délelőtt meghívott közönség előtt a 
jelmezes főpróbát, a melyre az erre illetékes ven­
dégeknek a jegyeket már megküldték. Az ér­
deklődés a Toldi-premiére iránt oly nagy, hogy 
sokan már a holnapi összpróbára kértek en­
gedélyt, de az intendantura kénytelen volt ezt
a kérelmet, miután ez az operaházban fennálló
színházi törvényekkel merően ellenkezik, megtagadni. 
Az uj dalmű meghallgatására külföldről, főleg Becsből 
is jönnek szakértő vendégek, a kik siker esetén a 
Toldi-t megszerzik a külföld színpadjai számára is.

— Arisztokrata műkedvelők. Gróf Zichy Nán- 
dorné és gróf Pallavicini Edéné. mint a budai Mária 
Erzsébet-egylet elnöknői gróf Esterházy Mór palotá­
jában holnap, csütörtökön este. műkedvelői előadást 
rendeznek a következő műsorral: I. Schubert-Liszt: 
Yalse caprice Szécheny Alice és Hanna grófnők. II. 
a) Thomas : Romance Mignon-ból, b) Lotti: Pur di- 
cesti, c) Mascagni: Mama non mama, d) Grieg Solvejgs- 
lied, e) Massenet: Pensée d'automne Zichy Luiza grófnő. 
III. a) Liszt : Liebestraum, b) Schumann : Intermezzo, 
Zichy Margit grófnő. IV. a) Beethoven : In questa 
tómba oscura, b) Händel : Recitativo és Aria Rinaldo- 
ból, c) Adamovits Béla : Verschneit, d) Eulenburg : 
Schön Astrid, e) Weber : Meine Lieder meine Sänge, 
Pallavicini Edénc őrgrófné. V. Götze K. : Kettős, 
Zichy Lujza grófnő és Takáts Mihály, a m. kir. opera 
tagja. XT. Field : Romance, hegedűn Ilunyady József 
gróf, kíséri Hunyady László gróf. VII. Noseda K. : a) 
Noch einen Tag musst du mir geben, b) Spielmanns­
lied, Takáts Mihály, a m. kir. opera tagja. Vili. Cho­
pin : Ballada (g. m.), Zichy Margit grófnő. A zongora- 
kiséretet Noseda Károly tanár volt szives elvállalni.

— Ösztöndíjak a m. kir. operaházban. A m. kir. 
operaház intendanturájától ma a következő hivatalos 
kommünikét kaptuk : «A kormány hazafias bőkezűségé­
ből a m. kir. operaház intendánsa azon helyzetbe 
jutót, hogy kitűzött programmjának, a magyar nem­
zeti opera fejlesztésének czéljából énekesek képzésére 
ösztöndijállomásokat létesíthessen, a mely állomá­
sokra a hazai mindkét nembeli fiatalságból mindazok 
pályázhatnak, a kik a megkivántató követelményekkel 
bírnak. E követelmények mindenekelőtt kiváló hang­
anyag, tökéletes zenei hallás és megfelelő színpadi 
alak. A pályázni kívánóknak első sorban a vidéki 
dal- és zeneegyesüleieknél kell jelentkezni, az alkal­
masaknak ítélt' pályázókat azután lehetőleg maga az 
intendáns fogja az egyes nagyobb városokban szemé­
lyesen meghallgatni. A további eljárásra nézve az 
intendáns körlevelet intézett az egyesületekhez.»

— A 19 népszerű hangversenyen a már emlí­
tett Dinico Demeter kitűnő gordonkaművészen és a 
hírneves Tschampa hölgynégyestársaságon kivid meg 
Böhme Oszkár Wiesbaden! udvari Cornel á pistonista 
is közreműködik, ki különösen Londonban óriási sike- 
ket ért el.

— A protestáns hangverseny iránt, mely e hó 
17-én lesz. az érdeklődés igen nagy. Az eddig el nem 
kelt jegyek a központi színházjegy-irodában vannak 
letéve s ott még kaphatók.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar földrajzi társaság ma, Kolumbus 

Kristófnak első felfedező utjából való visszatérése 
négyszázadik évfordulóján, dr. Eréidi Béla elnöklete 
alatt felolvasó ülést tartott. Dr. Jankó János olvasta 
fel Márki Sándor kolozsvári egyetemi tanárnak 
Amerika és a magyarság czimü tanulmányát. 
Magyarország és Amerika négyszázados érintkezéseit 
tárgyalja egész máig. Ezután Reményi Antal olvasta 
fel Kolumbus mint tengerész czimü alapos és 
nagyérdekü dolgozatát. Reményi felemlíti, hogy az 
Egyesült-Államok megrendelésére Kolumbus három 
vitorlás hajójának (Santa-Maria, Nina és Pinta) most 
készitették el a cadixi hajógyárban hü utánzatait, 
melyeket már útnak indítottak a chicagói villágkiálli- 
tásra abban az irányban, melyet a nagy felfedező 
annak idején követett. A felolvasást nagy tetszéssel 
fogadták.

— A Márta Dorothea egyesület igazgatósága e 
hó 17-én, pénteken délután négy órakor a pipa-uteza 
33. sz. házban ülést tart.

— A Charité kórházegylet ma délután tartotta 
meg ünnepies közgyűlését a terézvárosi kaszinó dísz­
termében igen élénk érdeklődés mellett. Az ünneplés 
közgyűlésen gróf Károlyi Istvánná, gróf Anürássy 
Gyula és Hegedűs Sándor elnököltek. Hegedűs Sán­
dor üdvözölte meleg, lendületes szavakkal a közönsé­
get. Újabb ürömteljes eseményt jelenthet most az 
egyesületre nézve s ez az, hogy Mária Terézia 
föherczegasszony az egyesület védnökségét el­
fogadta. Ezután dr. Ónodi egyetemi magántanár 
előterjeszti a főváros közigazgatási bizottságának hi­
vatalos jelentéséi, melyben nagy elismeréssel emeli ki 
az egyesület működését. Az ezután következett vá­
lasztmányi ülésen megbeszélték a kórház-egyesület 
javára rendezendő országos képsorsjáték ügyét.

— A magyar prot. irodalmi társaság márczius 
hó lG-án, délután öt órakor a budapesti cv. ref. fő- 
gimnáz-ium (Lónvay-utcza) dísztermében tartja évi 
rendes közgyűlését.

— Az oraz. közegészség! egyesület márczius 
lG-án, délután hat órakor az egyetemi élettani épü­
letben (Esterházy-utcza 5. sz.) nyilvános ülést tart.

szerzett érdemei elismeréséül a Lipót-rend lovag­
keresztjét díjmentesen adományozta. _

A közönség köréből. 
Bas Börsengeschäft,

seine Licht- und Schattenseiten.
Időszerű értesítések magánspeknlánsoknak.

Ezen épen most megjelent füzetet kívánatra ingyen 
és bórmentve küldi alábbi lap kiadóhivatala 14507
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Téli kúra a Szt.-Lukácsfiirdőben (Buda)

itoiatite Ui, csíz, köszvény, isciiias
stb. ellen. Prospektust ingyen. 13818

Vese, húgyhólyag, húgydara 
és köszvénybántalmak ellen, továbbá 
a légző és emésztési szervek hurutos 

bantalmainál, orvosi tekintélyek által a
- Lithion-forrás

sikerrel rendelve lesz.

1 Ili"yhajtó hatású ?
Kellemes izü! Könnyen emészthető!

Kapható ásványvlzkoreskedésokben s legtöbb gyógyszertárban. 
14426 A Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.
Budapesten főraktár É D E S K U T Y L. urnái.

TÁVIRAT

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A bánSyhnnyad! véres választás ügyében 

megtartott mai végtárgyaláson, mint táviratban jelen­
tik, néhány tanú kihallgatása után elnök a bizonyitó 
eljárást befejezettnek jelenti ki. A védbeszéd után a 
tárgyalást elhalasztották holnapra.

MULATSÁGOK.
— A filharmóniai társaság tagjai az évek óta 

szokásos vigalmi estélyüket ma tartották meg a vigadó 
termeiben. Ez estén a derék filharmonikusaink meg­
lepetéssel is szolgáltak, a mennyiben Lamborg 0. 
zongora humoristát közreműködésre megnyerték, a ki 
rendkívül ügyes zenei karakterisztikus utánzásaival és 
nem mindennapi játékával sürü és zajos tapsot ara­
tott. A hangversenyt táncz követte, melyben sok szép 
asszony és még több szép leány résztvett. A hang­
versenyt gróf Zichy Géza intendáns is végighall­
gatta.

GYÁSZROVAT.
Hofstede, a németalföldi posta és távirda igazga­

tója ma meghalt.
Wolfner Józsefné, szül. budai Goldberger Anna,

a Singer és Wolfnör könyvkiadóczég egyik tagjának, 
Wolfner Józsefnek a neje, széles körökben nemes 
szivéről és gondolkodásáról ismert úrnő e hó 14-én 
élete 41-dik évében Budapesten elhunyt. Halála szé­
les körökben igaz és mély részvétet keltett. Temetése 
e hó 16-án lesz.

A hivatalos lap márcz. 15-i számából.
Kitüntetés. A király Mersics Miklós kúriai bíró­

nak nyugalomba vonulása alkalmából a bírói pályán

Becs, márczius 15. A képviselőhöz ülése. A mi­
niszterelnök válaszol több interpelláczióra, mire 
folytatták a Szerbiával kötött kereskedelmi szerződés 
tárgyalását. Halwich előadó zárszava után a ház a 
Szerbiával kötött kereskedelmi szerződést, valamint a 
szerb állategészségügyi egyezményt elfogadta.

Becs, márczius 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Ma délután a lengyel képviselők köreiben 
az a hir terjedt el, hogy dr. Smolka, a képviselőház 
elnöke lemondott elnöki és valószinüleg képviselői 
állásáról is. Egyes képviselők, a kik az elnökségnél 
az iránt kérdezősködtek, azt a választ kapták, hogy 
az elnökségnek nincs hivatalos tudomása a dologról. 
Kiváló lengyel képviselők mindazáltal megerősítik a 
hir valóságát, mely futótűzként terjedt el a házban 
és a folyosókon az átalános beszéd tárgyát képezte. 
Egyúttal az elnökség újjá választását is élénken vitat­
ták. Lengyel körökben úgy nyilatkoznak, hogy az el­
nökség megújításánál az első alelnök, báró Chlumeczki 
dr. Smolka helyére fog előlépni és hogy a második 
alelnök, dr. Katiméin az első alelnök helyébe lep, má­
sodik alelnökül pedig a lengyel klub egyik tag­
ját fogják megválasztani. Már meg is jelölik a 
második alelnöki állásra a jelölteket, még pe­
dig dr. Madeisky és lovag Abrahamovics Dá­
vid személyében. Természetes, hogy e kettős kandi- 
dátora tárgyában a lengyel klub tagjai egymással 
megegyezésre fognak jutni. Madeiski a lengyel klub 
balszárnyát, Abrahamovics pedig a klub arisztokratikus 
konzervatív szárnyát képviseli. Arról is beszélnek, 
hogy Stadniczki gróf is kandidálni akar a második 
alelnöki állásra. Hir szerint a képviselőházban indít­
ványozni fogják, hogy a lelépő elnököt az országnak 
tett kitűnő szolgálataiért tiszteletbeli dotáczióban ré­
szesítsék. Mind e kérdésekről, mihelyt az elnök le­
mondása hivatalosan a háznak be lesz jelentve, 
mindenek előtt a klubok fognak tanácskozni és hatá­
rozni. (N. Fr. Pr.)

Krakó, márczius 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Csáznak jelentik Pétervárról, hogy leg­
közelebb valamennyi zsidó hitközséget feloszlatják, 
hogy a zsidók további nemzeti elkülönítését meggá 
tolják. (N. Fr. Pr.)

Berlin, márczius 15. A birodalmi gyűlés be­
fejezte a birodalmi kincstári hivatal és nehány 
kisebb tárgy költségvetésének tárgyalását. A straté­
giai vasutak czimnél a Húg képviselő által indít­
ványozott rezolueziót, mely szerint a birodalom 
az egyes államoknak a stratégiai vasutak üzemé­
hez segélyt nyújtva, a czentrum szavazatai ellené­
ben elvetették.

Drezda, márczius 15. A király ma fogadta a nem­
zetközi egészségügyi értekezlet tagjait. A delegátusok 
tiszteletére ma diszebéd lesz, melyhez a diplomácziai 
kar és az államminiszterek is hivatalosak.

Paris, márczius 15. Bourgeois minisztertársai 
rábeszélésére beleegyezett, hogy újra átveszi az 
igazságügyi tárczát.

Brüsszel, márczius 15. Néhány franczia titkos 
rendőr néhány nap óta itt időzött, hogy anarkis- 
tákat nyomozzanak. Tegnapelőtt elfogták Sehoupp 
anarkhistát és tegnap a fivérét. A házkutatásnál 
pokolgépeket és fegyvereket találtak. A rendőrség 
hir szerint Mathiennek, a Verry-féle korcsmában 
történt robbanás tettesének nyomában van és a 
bíróságnak bizonyítékai vannak arról, hogy ép itt 
összeesküvést tervez. További házkutatások ered­
ménytelenek maradtak.

London, márczius 15. (Az Egyetértés távirata.) 
A Daily News-nek jelentik Konstantinápolyból, 
hogy a czezareai, marsováni és yozgati kerületben 
a törökök lerombolták az örmény templomokat s 
rabolva, gyilkolva bejárták az örmény községeket.

Madrid, márczius 15. A miniszterválság 
megszűnt. Cervero és Montero megmaradnak a 
kabinetben és csak Armiga lép ki; ez utóbbi át­
veszi a kongresszus elnökségét.

Róma, márczius 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A parlamenti bizottságok nagy több­
séggel a mellett nyilatkoztak, hogy az egyházi 
egybekelés a polgárinak megfelelő.

Róma, márczius 15. Határozottan állítják, 
hogy a királyi ügyészség április 20-ára valamennyi 
politikai gyanús egyénnek, különösen az idevaló 
anarkistáknak ideiglenes letartóztatását tervezi. A 
foglalkozás nélküli egyéneket eltolonczolják. A leg­
utóbbi bombamerényietek elkövetésének gyanúja 
alatt negyvenkilencz egyént tartóztattak le. A 
rendőrség tagadja, mintha a legutóbbi napokban 
német anarkisták érkeztek volna ide.

Róma, márczius 15. A képviselőház mai ülé­
sében Brin külügyminiszter kijelentette, hogy va­
lótlan az a hir, hogy a konstantinápolyi nagykö­

vetek azt ajánlották volna a portának, hogy Kréta 
szigetén keresztény főkormányzót nevezzen ki.

A második Panama-pör tárgyalása.
Paris, márczius 15. A magánfelek képviselői 

már folytatták vádbeszédjeiket. Lagasse ügyvéd 
panaszt emel azért, hogy a kormány nem hozta 
az összes gyanúsítottak nevét köztudomásra és azt 
állítja, hogy a botrány csak akkor fogja befejezé­
sét találni, ha a tiszta igazság kiderül. Lagasse az 
összes vádlottak megbüntetését kívánja. Rousselle 
ügyvéd hasonértelemben beszél.

Paris, márczius 15. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Panama-perben ma folytatták a 
tárgyalásokat. A főügyész ezeket mondja:

Mi mindent megengedtünk a védőknek és a ma­
gánérdekeiteknek, most azonban a számos kitéré­
sekből le akarjuk leplezni az igazságot. Lesseps ur 
elsőnek ül a vádlottak padján. Tartsa is meg ezt 
a helyet. Hogy milyen ügyes, már altkor bebizo­
nyította, mikor a nyilvános hitelhez folyamodott. 
Most mint vádlott újra bebizonyította. Floquet, Clé- 
menceau és Freycinet gyanús fáradozásairól kezdett 
beszélni. Ezek az urak szerinte arra kényszeritették, 
hogy br. Reinachnak Herz Kornél számára magas ösz- 
szegeket adjon át. Ki fogja ezt elhinni ? És mit 
eredményezett Lessepsnck saját vallomása ? Azt, 
hogy Floquetval és Clémenceauval való beszélge­
tése csak az összeg lefizetése után ment végbe és 
hogy Freycinet neki csak egy tanácsot adott, 
Clémenceau pedig azt mondta neki, hogy tegyen 
a mit akar, mig Floquet egyenesen helyeselte, 
hogy Reinach követelésének ellent áll.

A 300.000 frankot illetőleg Floquet tagadta, hogy 
azokat sajtóczélokra kérte és Lesseps e mellett 
más bizonyítékot nem tud felhozni, mint azt, hogy 
az összeg Fbetü alatt lett feljegyezve. Lesseps ur 
feltétlenül vesztegető és hogy a vesztegetés szokása 
volt, bizonyítja Baihaut és Levasteur tanár esete, 
mely utóbbi azonban az ajándékot visszautasította. 
Nem elég mondani: én pénzt adtam ide, úgy mint oda 
adjuk a pénzünket az erdőben, ha fenyegetnek. 
Ebben az erdőben több volt a csendőr, mint a 
rabló. Miért nem kiáltott Lesseps segélyért? Har- 
minczhatmillió franczia segélyére lett volna. Az- 
ntán meg, ha egy tisztességes embert megtámad­
nak, ez azt mondja: itt a tárczám. Csak gyanús 
ember, mint Lesseps, mondja: osztozkodjunk. Kü­
lönben ő nem várt, mig hozzájöttek, hanem ő 
maga kereste fel az embereket.

A főügyész ezután minden egyes vádlottra nézve 
levonja a tárgyalás eredményeiből a törvény­
szerinti következtetéseket. Kimutatja, hogy Beral, 
Dugue, Gobron és Proust vádlottak szintén meg 
voltak vesztegetve Lessens és Fontane által. Utóbbi 
Reinach közbenjárását vette igénybe és végül az 
összes vádlottaknak, különösen pedig Lessepsnek 
és Fontanenak, á kik oly sok nyomor és oly 
nagv gyász okozói, szigorú megbüntetését követeli. 
(N. Fr. Pr.)

Milán exkirály nyilatkozata.
Fáris, márczius 15. (Az Egyetértés tu­

dósitójának távirata.) Milán király a Temps- 
hoz hosszú levelet intézett, melyben igen 
élesen nyilatkozik a róla terjesztett hírek 
miatt és azután igy folytatja :

Lemondásom óta a régensséget terheli 
az ország ügyeiért való összes felelősség. 
Mikor a trónt átengedtem fiamnak, azt 
politikai és személyi okokból tettem. Ezzel 
ugv az ő, mint a dinasztia és az ország 
érdekeinek szolgáltam. Azóta se nem 
mondtam, se nem tettem semmit sem, a 
mi ezzel a szuveréni minőségemben utolsó 
akaratommal ellenmondásban volna és nem 
is fogok soha ilyent mondani vagy tenni, 
ügy hiszem, hogy helyesen cselekedtem 
és mindig azt fogom tenni.

Abban a hosszú időben, melyben le­
mondásomat előkészítettem, jó munkatár­
sam volt Risztics. 1888 október havában 
tudattam vele, hogy micsoda állást szán­
tam neki. Politikai pályafutásomat I. Sán­
dor uralkodásának megalapításával bevé- 
geztem.

Az 18G9. alkotmány nem felelt meg az 
ország szükségleteinek, mert sok viszály­
nak volt kutforrása. Az uj alkotmány hi­
vatása az ország szabadságát és a rendet 
biztosítani.

Nekem nincs utógondolatom és nincs 
más ambiczióm, mint az, hogy fiam bol­
dog legyen és a pártok felett álljon. Én 
sohase fogok mással rivalizálni, nem va­
gyok se liberális, se radikális, se haladó­
párti. Ezt a magatartásomat azok a törvé­
nyek diktálják nekem, melyeket ellenem 
hoztak. Én ezeknek jogi érvényét nem is­
merem el. Csak adott szavamat tartom 
magamra nézve kötelezőnek. Becsületem és 
fiam iránti szeretetem azt parancsolják 
nekem, hogy minden politikától távol 
tartsam magamat. Nincs és nem keresek 
felelősséget. Hiszek fiamban és a szerb 
nemzetnek az Obrenovicsok nemzeti di 
nasztiája iránt való hűségében. (N. Fr. Pr.)

lasztmány azon indítványát, hogy a margittai és 
szilágysomlyói vasút kiépítéséhez a megye ötvenezer 
forint értékű törzsrészvény megvételével járuljon. — 
A millenniumi kiállítás tárgyában kelt miniszteri le- 
iratot örömmel fogadta a közgyűlés és utasította a 
főszolgabirákat, hogy buzgón közreműködjenek annak 
fényes sikerére nézve. A közgyűlést holnap folytatják.

Fiume, márczius 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Rio de Janeiroból érkezett távirati jelentés 
szerint a kolera-vesztegzár megszüntetése, melyet a 
brazíliai kormány márczius negyedikétől fogva rendelt 
el, a márczius elsején Fiúméból elindult Széchenyi 
Adria-gőzösrc is kiterjesztetik. Széchenyinek 10,500 
hordó magyar lisztrakománya van.

Berlin, márczius 15. Mint az Alig. Fleischerzeitung 
jelenti, az utolsó fővásár után fenmaradt szarvas- 
marha és sertések közt a száj- és körömfájás 
ütött ki. Ez okból az állatoknak az istállókból való 
elvezetését eltiltották.

Paris, márczius 1G. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: 30í0-os fran„ 
czia járadék 97.55, olasz járadék 92.60, spanyol 
exterieur 64.09, portugál 3°/0-os járadék 21.90, 
ottomán bank 586.25, török dohányrészvény 383.25, 
Rio Tinto 390.62, magyar aranyjáradék 97.—, 
török consol 21.92.

A válasstások Szerbiában.
Belgrad, márczius 15. (Az Egyetértés táv­

irata.) Pol. Corr. A kormány Szerbia diplomácziai 
képviselőit hivatalosan értesitette, hogy a liberális 
párt többségben került ki a szkupstina-választá 
sokból.

Belgrad, márczius 15.|(Az Egyetértés tudósitó­
jának távirata.) Karagvorgyevics Péter herczeget a 
napokban állítólag látták Dragováczban. A podgo- 
riczai rendőrfőnök a trónkövetelőt körü.teti.

Belgrad, márczius 15. (Este 8 óra 10 percz- 
kor,) A kormány a cacaki és piróti pótválasztá­
soknál győzött. A kormánypárt eddig 70 szavazat 
felett rendelkezik.

KÖZGAZDASÁG.
Hagy varad, márczius 15. Biharinegye mai közgyü 

lésén elfogadták a kiküldött bizottság és állandó vá-

A kőszénkérdés.
A sziléziai kőszénbehoz.atal érdekében a szeszterme­

lők egyesületének termébe egybehívott értekezlet ma 
délelőtt csakugyan megtartatott. Jelen voltak mint az 
ország «nagy szénfogyasztói» többek között dr. Heltai 
Ferencz, Bossányi Endre, dr. Ullmann Sándor, Köp- 
pély Géza, dr. Rosenberg Gyula, Saxlehner Árpád, 
Neuschloss Marczell és Emil, Bálint Sándor, dr. Őrley 
Lajos, dr. Virava József, Weisz Berthold és Leó, 
Baumgarten Lajos, báró Schossberger Nándor, Fürst 
Bertalan, Schwarcz Béla, Sigmond Dezső, Ullmann 
Adolf, Telbisz Károly, Csermák Hugó, Bedő Béla, 
Francki Sándor, Kobak István, továbbá a mozgalom 
kezdeményezője : hatvani Deutsch Sándor és még né- 
hányán, összesen jól megolvasott huszonnégyen. 
Az értekezlet programmszerüen folyt le és az előre 
elkészített memorandumot elfogadták és bizottságilag 
fogják a miniszternek átadni.

Az elmondott beszédek között voltak olyanok is, 
melyek a hazafias szempontot és az átalános érdeket 
sem mellőzve, abból az egyedül helyes felfogásból in­
dultak ki, melyet az iparegyesület memoranduma is 
kifejtett, hogy ugyanis minden eszközt fel keli hasz­
nálni arra, hogy a hazai széntermelés fejlesz­
tése által a belföldi szén olcsóbbá tétessék, de 

felszólalók többsége a sínylődő hazai ipar 
egyetlen remidiumát abban látja, ha a külföldi szén­
behozatalra — a hazai rovására — prémiumot adna 
az állam tarifaengedmények alakjában. Nyers anyag, 
munkaerő mind másodrendű kérdés a szénkérdéssel 
szemben, mely az egyedüli oka annak, hogy a nagy« 
ipar kemény harezot kénytelen vivni a megélhetésért. 
Legalább azok a fényes magánfogatok, melyeken a 
huszonnégy tanácskozó ur érkezett és melyek az ér­
tekezlet alatt akadályozták a forgalmat az Erzsébet­
iéin, azt bizonyítják, hogy csakugyan nagy szükség 
van az állami beavatkozásra a szegény nagyipar ér­
dekében !

A memorandum, melyet ma elfogadott a huszon­
négy emberből álló értekezlet többsége, egyrészt a 
hazai szénbányászat fejlődését óhajtja, de másrészt a 
külföldi szénbehozatalt akarja olyképen megkönnyí­
teni, hogy elnyomja a hazai termelést. Nem látják itt 
az ellentétet ? Képzelhető-e az, hogy tarifa-kivánságuk 
teljesítése esetén akad tőke uj bányák feltárására és 
a meglevők fejlesztésére ? Egyébként széninségről be­
szélni oktalanság. Az eddig feltárt hazai bányák ter­
melése is fokozható még roppantul és a dorogi vasút ki­
építése, esetleg más bányák feltárása által ezentúl is 
lépést lehet tartani az ipar fejlődésével, sőt még 
túltermelés is állhat be. Nagyon helyesen fejtették ki 
dr. Örley Lajos és dr. Virava József, hogy a külföldi 
széntarifák leszállításának az iparosság nagy többsége 
nem látná hasznát. Legfeljebb a sziléziai szénüzletet 
monopolizáló Guttmann testvérek bécsi ezégnek nö­
velnék a nyereségét, de másrészt megakasztanák 
ezzel bányaiparunk fejlődését. Már pedig az nem le­
het állami feladat, hogy egy külföldi milliomos ezég 
érdekében beköt vessen egy oly iparágra, mely 
12 — 15,000 munkáscsaládnak ad tisztességes kenyeret! 
Azok az urak, a kik a külföldi szén tarifáinak leszál­
lítása mellett szólották, — bizonyára öntudatlanul — 
csak Guttmann testvéreknek tettek ágens-szolgálatot, 
de azok a kezdeményezők, kik a kérdést el akarnák 
terelni abból a helyes irányból, melyben az iparegye­
sület emlékirata szerint mozog, hazafiatlan dolgot cse­
lekedtek.

«Hazai szenet a hazai iparnak !» Ettől a jelszótól 
nem szabad eltérni. Minden utat és módot helyeslünk, 
mely a hazai széntermelés fejlődését, egészséges bel­
földi verseny által való olcsóbbodását előmozdítani 
képes lesz. De a külföldi szénbehozatalra pré­
miumot kérni és még azt is feltételezni, hogy akad 
magyar kereskedelmi miniszter, ki ily kérést telje­
sítene : igazán vakmerőség.

Az értekezlet lefolyásáról a következő tudósitást 
adjuk :

Az értekezlet elnökül Sigmond Dezső orsz. kép­
viselőt választotta meg, a ki előadta, hogy az érte­
kezlet czélja ama módok és eszközök felett tanács­
kozni, hogy iparunk olcsó tüzelő anyaghoz jusson.

Hatvani Deutsch Sándor ismerteti a mozgalom 
történetét, mely azért indult meg, mert mig külföldön 
a kőszén olcsóbbá lesz, addig nálunk drágul s igy a 
fogyasztóknak érdekükben áll, hogy e drágulást meg­
akadályozzák, ha másként nem, hát a külföldi szén 
importálása által.

Bossányi Endre ismerteti ezután a memorandu­
mot, mely bevezető részében a szén közgazdasági je­
lentősegét hangsúlyozza. A szénárakban az összeség 
fizet egy rendkívüli adót a természetnek s a szénárak 
alakulása nem csupán kizárólagos ipari érdekű dolog, 
hanem általános nemzetgazdasági érdek. Ezután kon­
statálja a memorandum, hogy a hazai szénbányászat 
nem tart lépést az ipar fejlődésével, a mennyiben 
1882 óta 20 millió métermázsáról 32 millió mmázsára 
emelkedett a termelés, a behozatal pedig ugyanaz idő 
alatt 3 millióról, 13 millióra emelkedett, tehát a ter­
melés G0°/o-kal, a behozatal pedig 300°/o-kal emelke­
dett. A bajok főforrását a memorandum három 
momentumban találja. 1. A termelés nem tart lépést 
a fogyasztással. 2. Bányáink fejlődése hiányos. 3. Való­
ban mérvadó bányatelepek száma hazánkban igen 
csekély. Az üdvös eredményeket tehát várják első 
sorban bányatörvényünk reformjától, másodszor 
a szénbányászat föllendülésétől s különösen a 
gyengébb bányák támogatásában látja. Igen fontos 
ez esztergomi bányavidék kiaknázása is s ezért 
a budapest-doroghi vasút gyors kiépítése, de állami 
kezelésben kívánatos. Végül nagyon fontos a díjsza­
bások osztályozása a szénminőség szerint oly módon, 
hogy a széntariíákat kalóriákra kell megállapítani s 
egész vonatokra olcsóbb egységes tarifákat kell meg­
állapítani. A széninség ellen azonban gyorsabb gyógy 
szert is kell alkalmazni, mert a fonti eszközök csak a

lövőben érvényesülhetni 
Sziléziai szénversenyek,I 
gekre kiszabott olcsóbb 
hogy ezzel nem annyin 
támogatná az állam, i

Ez a memorandum
Ezután kimerítő vitai
Arnstein és Meyer 

fcelreslik és elfogadják:
Örley Lajos léglagyá 

az értekezlet összehív! 
pem vár. Elég ha a 
értekezletről és a szád 
fontosságát. Kétséges dd
azt hiszi 2—3 krnyj
szénbányák ki is jelentj 
a sztrájkot akarták 
igazság. Hisz látjuk, h| 
szüntették. Azzal hop 
jük, hogy a külföldi] 
kalmazza, czélt ner 
szénárak emelése til 
letet a porosz szénnel, 
kalkulus szerint a máj 
rósz szén és szintén 
kedvezménytől. Tudjuk j 
oda törekszik, hogy a I 
fedezhesse, a mi kora 
most arra kérjük a kői] 
két protezsálja, akkor 
egyszerre megakasztjuk] 
nagyrésze kenyerét vési 
nem járulhat hozzá ; 
azt a részt, hogy a
intézkedjék.

Fischer Ignácz más | 
földi, különösen a sziléi 
mozdítását, mert sok ip 
dolgozhat és a magi 
Sürgeti továbbá a jómiU 
tási díjtételének csőkkel

H. Deutsch Sándor 
behozatali tarifájának ld 
hazai bányáinkat. A jeli 
segíteni kell s nem látjl 
versenyez, miért ne veif 
a külföldivel.

Weisz Leó és Kopp\ 
íékiratot.

Dr. Heltai Ferencz 
első sorban a sziléziai 
Az önköltséget mcgközell 
tartja opportunusnak. AÍ 
bajok orvoslását.

Rieger György helyei 
roghi vasútra kiváló suli

Dr. Virava József L 
tozik. Figyelemmel halig 
azt az igyekezetei, melyl 
natkozik. A memorandul 
nek kivételével, hogy a] 
ményekkel vegyék fel. 
a szénárak állandó lesz! 
egyes nagyobb iparosok) 
eszközölnénk ki. Szóló 
kurrenczia létesítését ki| 
pillanatra, de a későbbi | 
fejlesztését csak akkor 
konkurrencziát első sorb! 
keressük. A doroghi vas 
donit, de a külföldi telel 
Cziába egészséges eszmél 
visszariasztjuk hazánkba! 
fejlesztését, mert sem ti 
nincs annyi tőkéjük, ho| 
befektetés és kísérletek 
zásban levő külföldi tele 
jenek. Ha megakadáiyol 
fejlődését, akkor dominál 
tarjáni kőszén felett. Aj 
gyors segély gyanánt a 
hozni, nem fogadja el.

Weisz Berthold hell 
tartja hazafiatlan dologi 
lását. Szerinte ez hasznl

Smialovszky Valér! 
a felvidék szempontjából 
mondottakhoz.

Neumann Ede a 
óhajtja, hogy a petrol 
kezelje.

Telbisz temesvári pol 
emlékiratot. Ezzel a vita

Sigmond Dezső elnül 
dottakat s kijelentette, i| 
raudumot elfogadja s a 
ség nyújtja azt át Lul\ 
niszternek.

A további lépések mel 
Ságot küldtek ki, melynl 
Dezső, H. Deutsch Sárf 
lovszky Valér, Örley 
berger J., Weisz Berti 
Meyer Emil, Rosenberi 
és Bossányi Endre. Ezj

VEGYESK
£ A Felső Duna-szí

pozsonyi levelezőnk irj; 
szemleutat tett Dévéi 
hozó partépitkezéseket 
őrző hivatalt Keczkés 
vállalkozótársulatot Bá 
Seite. A jég sehol sem

£ A vízjogi törv 
kérni közelebb a kor 
egy monstre-deputáczi 
nádudvari járásának ke 
A berettyó-kőrösi vizsz; 
lat ugyanis a már elké: 
a társulat érdekkörébe 
Kaba, Földes, Szovát é 
összes határterületeit, m 
két emberemlékezet óta: 
fannak zúdulva a sérelm 
ártérfejlesztés miatt, m 
birtoka után több mint 
A községek Szöllősy Já 
lete alatt Kábán érteke 
volt Rásó Gyula kir. ta 
képviselő s viharos ta 
hogy valamennyien rel 
ellen, a minisztertől a 
hozástól pedig a vi 
relmezik egy nagy küld

£ A magyar vasúti 
kezletén élénk vitára 
hivatalnak egy átirata, 
tisztikai összeállítása te 
életbeléptetését kívánja 
kifejezésre jutott az a 
l*szfikai hivatal teendői 
hárítja, hogy követelése 
és azokkal iulmegven í 
_ 1 a vasutak igénybe ’ 
összeállítása már azon 
különböző minisztérium 
San igénybe veszi a va 
szagos statisztikai hival 
h°gv saját kényelmi sz 
a‘tal kivánja végeztetni 
a vasúti személyzet tu 
vasúti forgalmi szolgála 
j ez °kból esetleg kor 
lehet. A magyar vasuta 
^misztériumhoz együtt 
‘'ajok orvoslása tárgyak
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[Övében érvényesülhetnek. Most lehetővé kell tenni a 
Sziléziai szénversenyek, különösen az adott mennyisé­
gekre kiszabott olcsóbb díjtételek kiszabása által, "úgy, 
hogy ezzel nem annyira a külföldi szénbányászatot 
támogatná az állam, mint inkább a hazai ipart.

Ez a memorandum lényege.
Ezután kimeri tő vita indult meg a kérdés fölött.
Arnstein és Meyer igazgatók a memorandumot 

íelrpslik és elfogadják:
Örley Lajos téglagyári tulajdonos helyesnek tartja 

zz értekezlet összehívását, ámbár attól eredményt 
Dem vár. Elég ha a koimány tudomást vesz ezen 
értekezletről és a szénbányák belátják a mo/sralom 
fontosságát. Kétséges dolog, hogy az árak emelkedt- k-e ; 
azt hiszi 2—3 krnyi emelkedés nem érezhető. A 
szénbányák ki is jelentették, hogy ők az emelés által 
a sztrájkot akarták megakadályozni. És ebben van 
igazság. Hisz látjuk, hogy a külföldön a munkát be­
szüntették. Azzal hogy mi a kormányt arra kér­
jük, hogy a külföldi szénre a «C> tarifát al­
kalmazza, czélt nem fogunk érni. Midőn a 
szénárak emelése történt , én tettem kísér­
letet a porosz szénnel, a mely akkor 110 frt volt. E 
kalkulus szerint a magyar szén olcsóbb, mint a po­
rosz szén és szintén nem sok előnyt várok ettől a 
kedvezménytől. Tudjuk azt is, hogy minden állam 
oda törekszik, hogy a szükségletet hazai termeléssel 
fedezhesse, a mi kormányunk szintén ezt teszi. Ha 
most arra kérjük a kormányt, hogy a külföldi termé­
ket protezsalja, akkor a hazai szénbányák fejlődését 
egyszerre megakasztjuk és ez által a hazai munkások 
nagyrésze kenyerét veszti. A memorandum e részéhez 
nem járulhat hozzá ; a többit elfogadja, különösen 
azt a részt, hogy a kormány a maga hatáskörében 
intézkedjék.

Fischer Ignácz más nézetben van. Helyesli a kül­
földi. különösen a sziléziai szén behozatalának elő­
mozdítását. mert sok iparág csakis ezzel a szénnel 
dolgozhat és a magyar kőszént nem használhatja. 
Sürgeti továbbá a jóminőségü petrozsényi szén szállí­
tási díjtételének csökkentései.

H. Deutsch Sándor azt hiszi, hogy a külföld szén 
behozatali tarifájának leszállítása nem teszi tönkre 
hazai bányáinkat. A jelenlegi helyzet türhetlen, azon 
segítem kell s nem latja be, hogyha minden iparág 
versenyez, miért ne versenyezzen a hazat bányaipar 
a külföldivel.

Rezsi: Leó és Koppéig Géza elfogadják az em­
lékiratot.

Dr. Heltai Ferencz jogosnak tartja a mozgalmat s 
első sorban a sziléziai szénre kivan olcsóbb dijtételt. 
Az önköltséget megközelítő díjtétel kérését azonban nem 
tartja opportunusuak. A doroght vasúttól nem reméli a 
bajok orvoslását.

Bieger György helyesli a memorandumot s a do- 
rogh. vasútra kiváló súlyt helyez.

Dr. 1 irava József L a szénfogyasztók sorába tar­
tóz!. Figyelemmel hallgatta a felszólamlókat és osztja 
azt az igyekezetei, mely a szénárak leszállítására vo­
natkozik. A memorandum összes érveit elfogadja, egy­
nek kivételével, hogy a konkurrenczi.it a külföldi ter­
ményekkel vegyék fel. A küiíüldi szén behozatala által 
a szecárak állandó leszállítását nem érnők el. inkább 
egyes nagyobb iparosok részére pillanatnyi előnyüket 
esiiiözölnénk ki. Szóló azok közé tartozik, kik a kon- 
kurrenczia létesítését kívánják. De nemcsak a jelen 
pillanatra, de a későbbi időre is gondol és az ipar 
fejlesztését csak akkor véli előmozdithatónak, ha a 
konkurrencziát első sorban a hazai kőszéntelepek utján 
keressük. A doroghi vasútnak nagy fontosságot tulaj­
donit, de a külföldi telepek bevonását a konkurren- 
cziaba egészséges eszmének nem tartja, mert ezzel 
visszariasztjuk iiazánkban a kőszéntermelés egészséges 
fejlesztését, mert sem társulatoknak, sem egyeseknek 
E.ncs annyi tőkéjük, hogy huzamosabb időre terjedő 
befektetés és kísérletek által az évtizedek óta virág­
zásban levő külföldi telepekkel versenyre lépni mer­
jenek. Ha megakadályozzuk a hazai kőszéntermelés 
fejlődését, akkor dominálni fog a külföldi kőszén a 
tarjám kőszén felett. Az emlékirat azon részét, mely 
gyors segély gyanánt a külföldi versenyt kívánja be­
hozni, nem fogadja el.

ff eisz Berthold helyesli az emlékiratot s nem 
tartja hazafiatlan dolognak az osztrák szén importá­
lasát. Szerinte ez hasznára lesz a magvar iparnak.

Smialovszky Valér hozzájárul az emlékirathoz s 
a felvidt-k szempontjából több megjegyzést fűz az el­
mondottakhoz.

Neumann Ede a kívánalmak közé felvétetni 
óhajtja, hogy a petrozsényi bányát az állam maga 
kezelje.

Telbiss temesvári polgármester szintén helyesli az 
emlékiratot. Ezzel a vita véget ért.

Sigm&nd Dezső elnök összegezte ezután az elmon­
dottakat s kijelentette, hogy az értekezlet a memo­
randumot elfogadja s a jövő héten nagyobb küldött­
ség nyújtja azt at Lukács Béla kereskedelmi mi­
niszternek.

A további lépések megtételére szükebb körű bizott­
ságot küldtek ki. melynek tagjai lettek : Sigmond 
Lezsö. H. Deutsch Sándor, Linzer Imre, Smia­
lovszky Valér, Örley Lajos, Heltai Ferencz, Gold­
berger J., TT eisz Berthold és Leó, Kobck István, 
Meyer Emil, Rosenberg Gyula, üllmann Sándor 
és Bossányi Endre. Ezzel az értekezlet véget ért.

VEGYES KÖZLEGÉNYEK.
1 A Felső Dana-szabályozása. Tegnap, mint teg- 

pozsonyt levelezőnk Írja, szakférfiakból álló bizottság 
szemieuíat tett Dévénytől Bajcsig, hogy a szabá­
lyozó partépitkezéseket megvizsgálja. Az állami ellen- 
írzö hivatalt Keczkés Sándor műszaki tanácsos a 
váilalkozótársulatot Bánlaky Pál főmérnök képvi­
selte. A jég sehol sem tett kárt.

I A vízjogi törvény megváltoztatását fogja 
lémi közelebb a kormánytól és az országgyűléstől 
egy monstre-deputáczió, a melyet Hajduvármegye 
nádudvari járásának községei menesztenek Budapestre. 
A berettyó-kőrüsi vizszabályozó és ármentesitő társu­
lat ugyanis a már elkészült műszaki ártérfejlesztéssel 
a társulat érdekkörébe vonta P.-Ladánv, Nádudvar, 
Eaba. Földes, Szovát és Tetétlen községek csaknem 
esszes határterületeit, még olyan területeket is, a melye­
let emberemlékezet óta soha viz nem járt. A községek fel 
tannak zúdulva a sérelmesnek és alaptalannak tekintett 
írtérfejlesztés miatt, melynél Debreczen is szováti 
birtoka után több mint ötezer holddal van érdekelve. 
A községek SzCllősy János megyei t. főügyész elnök­
lete alatt Kábán értekezletet tartottak, a hol jelen 
tolt Rásó Gyula kir. tan. alispán, Papp Elek orsz. 
lépviselő s viharos tanácskozás után elhatározták,
hogy valamennyien reklamálnak az ártérbe vonás 
e‘ieo, a minisztertől a sérelem orvoslását, a törvény­
hozástól pedig a vízjogi törvény revízióját ké­
relmezik egy nagy küldöttség utján.

♦ A magyar vasúti igazgatók ma tartott érte­
kezletén élénk vitára adott alkalmat a statisztikai 
hivatalnak egy átirata, melyben az árubevaliások sta­
tisztikai összeállítása tekintetében újabb intézkedések 
életbeléptetését kívánja. A vasúti igazgatók részéről 
kifejezésre jutott az a felfogás, hogy az országos sta­
tisztikai hivatal teendőinek nagy részét a vasutakra 
haritja, hogy követeléseit folyton változtatja és fokozza 
és azokkal tulmegven azon a határokon, melyeken be- 
U a vasutak igénybe vehetők. A statisztikai adatok 
összeállítása már azon ügyletek körében is, melyek a 
‘ülönbüző minisztériumok által sürgettetnek, túlságo­
san igénybe veszi a vasúti kezelőszemélyzetet, az or- 
sz=gos statisztikai hivatal azon törekvése azonban, 
h°zy saját kényelmi szempontjából teendőit a vasutak 
éltai kívánta végeztetni, egyátalán lehetetlenné teszi, 
a Tasuti személyzet túlságos igénybevétele által a 
T8suti forgalmi szolgálat akadálytalan lebonyolítását 
és ez okból esetleg komoly bonyodalmaknak okozója 
*ehet. A magyar vasutak ez ügyben a kereskedelmi 
toiciszteriumhoz együttes felterjesztést intéznek ezen 
^•jok orvoslása tárgyában..

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 16;
* Az ámtorlődás megszűnése. A budapest-nyu- 

goti pályaudvaron fennállott árutorlóclas a forgalom 
csökkenése és az időjárás javulása folytán megszűn­
vén, a múlt évi november 23-án életbeléptetett azon 
korlátozás is, mely szerint az emiitett pályaudvaron 
leadásra kerülő azon teherszállítmányokra nézve, me­
lyek három, vagy több napi fekbérmentességet élvez­
nek, a fekbérmentes idő negyvennyolez órára leszál- 
littatott, folyó évi márczius 15-től kezdve érvényen 
kivid helyeztetik, s ezzel a torlódás leküzdhetése ér­
deklőén tett összes intézkedések hatályukat vesztik.

* Előmunkálati engedélyiek. A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter dr. Mády Gyula orvos, Korán! Kál­
mán gyógyszerész és Galambos Károly fülöpszállási 
lakosoknak a magv. kir. államvasutak Fülöpszállás 
állomásától Tetétlen puszta, Solt község és Révbér 
paszta érintésével a Duna partjáig; Ürményi József 
cs. kir. kamarás és országgyűlési képviselő és Far- 
nady József ügyvéd uraknak mint érdektársaknak, a 
Aersecztől Rubinig tervezett helyiérdekű vasútnak Ali- 
bunár állomásától Szellens (Kevi-Szöllös), Roncsa, Fer­
dinandsdorf (Ferdinándfalu). Dobricza, Számos, Jarko- 
vácz és Ernesztháza érintésévé! a torontáli helyi ér­
dekű vasutakhoz való csatlakozással Német-Szárcsáig, 
végül grót Széchényi Ferencz főrendiházi tagésMárfTy 
Emil uraknak a somogv-szobb-barcsi helyi érdekű 
vasút B.ircs-tclep állomásától kiindulva vagy Pálfalu, 
Szolok, Homok-Szént-György és Tapazd, vagy pedig 
Pálfalu, Szülök, Kálmáncsa. Német-Lad, Magyar-Lad 
és Hencse irányában Kadarkutig és innen Szerászló, 
Szvnt Benedek, Kapós-Mérő és Kapos-Ujlak irányában 
a m. kir. államvasutak Kaposvár állomásáig vezetendő 
helyi érdekű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt 
egy évre megadta.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Az lGDG-iki ezredéves országos kiállítás II.

Jelenkori kiállítás főcsoportját \ 1. Mezőgazdaság, gyü- 
müiesészet, kertészet, szőlőszet s borászat, méhészet, 
állattenyésztés, állati termékek, állategészségügy cso­
portot, mely csoport kiállításában fognak egyszersmind : 
a 111. csoportból a mezőgazdasági szakoktatás ; a IV. 
csoportból: az üdülő telepek és a turistaiigy ; a Vili. 
csoportból : a geológia ; a X. csoportból : a vizépitke- 
zési'k es a vízrendezés is szerepelni ; továbbá VII. 
Erdészet és vadászat csoportot, mely csoporttal 
együttesen dilit ki a III. csoportból: az erdé­
szeti szakoktatás is , a létrejött megállapodás­
hoz képest a földmivelésügyi miniszter szervezi 
és rendezi. A földmivelésügyi miniszter, ki e cso­
portok kiállítási ügyeinek fővezetését kizárólag 
magának tartotta fenn, a kereskedelemügyi miniszterrel 
egyetértóleg a \ I. csoportbizottság elnökévé Tormái) 
Dvia miniszteri tanácsost, a VII. csoportbizottsag el­
nökévé Redő Albert orsz. fóerdómestert nevezte ki. 
Legközelebb kinevezendi a földmivelési miniszter az 
említett csoportbizottságok tagjait is, úgy, hogy ezen 
bizottságoknak, melyekben a kiállítási országos bi­
zottságnak a földmivelésügyi miniszter által kiküldött 
ta jai is közreműködnek, mielőbb történendő megala­
kításával a kiállítási munkálatok az említett csopor­
tokra nézve immár kezdetüket veendik.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az Egyesült budapesti fővárosi takarék­

pénztár igazgatósága mai napon tartott ülésében el­
határozta, hogy egy folyó évi ápril hó folyamában 
összehívandó rendkívüli közgyűlésnek azt az indítvá­
nyát terjeszti elő, hogy a takarékpénztár alaptőkéje 
kétezer uj részvénynek 900 forintnyi árfolya­
mon leendő kibocsátása által szaporittassék ; mely 
árból 300 frt a részvénytőkéhez, C00 frt pedig a 
tartalékalapokhoz lenne csatolandó. Az alaptőkének 
ezen szaporítása folytán a takarékpénztár részvénytő­
kéje 2,400.000 frtról 3 millió frtra, a tartalékalapok 
pedig 1,800.000 frtról szintén 3 millió írtra fognak 
felszaporodni. Ez uj részvényekre az átvételi jog a 
részvényeseknek oly módon lesz fentartva, hogy négy 
regi részvénynek birtoka egy uj részvénynek átvéte­
lére jogosít, egyes részvényekért pedig ideiglenes 
részvényjegyek fognak kiadatni.

** Az Első magyar átaláacs biztosító társaság 
választmánya mai ülésében az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság előterjesztésére elhatározta, hogy az e hó 
24-én megtartandó közgyűlésen az 1892. évi deczem- 
ber 31-iki mérleg alapján a jelenleg 2,050.295 frt 59 
krt tevő nyereménytartaléknak az alapszabálvszerü 
három millióra való kiegészítését s minden egész tár­
sasági részvény után 200 frt osztaléknak kifizetését 
fogja javaslatba hozni. A múlt év üzlet-eredményei 
folytán a 10,097.754 frt 72 krt tett életosztályi díjtar­
talék emelkedik 1.287.893 frt S3 krral 17.9S5.0Í8 frt
55 krra, valamint a tűz- és szállítmánybiztosítási ágak 
nyereménytartaléka 1.7S1.593 frt 84 krról 1,818.351 
frt 39 krra. A tisztviselők nyugdíjalapja 520.973 Irt 
19 krt, a «Lévay-alap» pedig 77.050 frt 28 krt lö­
szén. A társaság összes alapjai jelenleg 26,2)85-470 
frt J)9 krra rúgnak és a következő értekekben van­
nak elhelyezve :
Készpénzbetétek takarékpénztárak-

és bankodnál..............................
A magyar földhitelintézet jelzálog-

leveleiben........................................
Államilag biztosított vasúti s egyéb

külcsönkötvényekben....................
Budapest fő- és székváros külcsün-

kötvényeiben..............................
Olasz járadék- és egyéb értékpa-

piroKban........................................
Életbiztosítási kötvényekre adott köl-

csönökben................................... 1,848 57832
A társaság házaiban..................... 1,210.000- —
Tárczában levő vállókban. . . . 721.804 06
Jelzálogkölcsönökben.................... 175.830-91

3,802.309 33 frt 

10.270.755"25 « 

5,082.077 07 « 

2,005.800-— « 

701.054-95 «

Összesen mint fent 20,485.470-49 frt.
Az összes papírok 1892. évi deczember 31-iki ár­

folyammal vétettek fel a mérlegbe s azóta 418.073 frt 
83 kinyi további értékemelkedést mutatnak. Az élet­
biztosítási állomány az összes törlések s a lejárt, va­
lamint halálozások folytán kifizetett tőkék levonása 
után 72.835.039 fit 65 krnyi összeget ért el s igy az 
elmúlt évben 5,701.900 frtnyi emelkedést tüntet " fel. 
A tárczában levő s a későbbi években lejáró dijvállók 
és dijkötelezvények összege a tüzosztályban 14,171.029 
frt 48 krra emelkedett az előző év 13,239.073 frt 20 
krja ellenében.

** A Magyar Jelzáloghitelbank ma teszi köz­
hírré 1692-ik évi mérleget, mely ujabbi jelentékeny 
haladást és nevezetes erősbödését mutatja. A jel­
zálogüzlet a múlt év óta ismét növekedett és most
már a jelzálogkölcsönök összege meghaladják a 94 
millió forintot. Az összes aktívák kerek 10 millió
írttal növekedtek a múlt év óta. E jelentékeny len­
dületnek megfelelően a nyereség is nagyobbodott és a 
jutalékok kerek 00.000 írttal, az értékpapír- és zálog­
levélkamat pedig kerek 21.000 írttal növekedtek, el­
lenben az egyéb kamatok csökkentek ugyan 50.000 
írttal és az ü.-szes nyereség 40.000 frttal kedvezőbb, 
mint volt a muH évben. — A mérleg 1892. deczember 
31-ikén igy záródott:

Vagyon: A záloglevelek külön biztosító alapjának 
értékpapírjai 2.519.417 frt 57 kr, pénztárszámla 
075.438 frt 35 kr, váltótárcza 1,719.149 frt 66 kr, 
pénzintézeteknél kamatozásra elhelyezett pénzek és 
pénztárjegyek 3.980.390 Irt 80 kr, Ganz és társa 
részvénytársaságtól leszámítolt magyar államvasuti 
követelések 3.901.930 frt 85 kr, lomoard előlegek ér­
tékpapírokra 3,371.769 frt 81 kr, értékpapírok 4,015.564 
fri 03 kr, záloglevélkeszlet 727.587 frt 50 kr, 4°/0-03 
községi kötelező-készlet 132.982 frt 50 kr, házszámla 
őOO.OuO frt, ingatlanok számlája (árverésen megvett 
ingatlanok) 42 915 frt 51 kr, annu.hasok számlája

628,025 frt, folyó számlák egyenlege 1,136 002 frt 89 
kr, jelzálogos kölcsönök záloglevelekben (100,335.287 
forint értékű jelzálog által fedezve) 40,912.929 
fit 94 kr községi kölcsönök 53,268.130 frt 02 kr, 
leltár számla 5000 frt, kölcsönvevők biztositó alapjá­
nak értékpapírjai 666,804 frt 90 kr, a nyugdíjalap 
értékpapírjai 185.006 frt 76 kr, átmeneti számlák 
779.156 frt 07 kr, összesen 119,174.214 írt 82 kr. 
Teher : Részvénytőke 10,300.000 forint, ázsió alap 
1,670.326 frt 29 kr, külön arany árfolyam tartalék- 
alap 290.219 frt 65 kr. tartalékalap 819.490 frt 31 
kr, külön tartalékalap 500.000 frt, árfolyamkülönbö­
zeti tartalékalap 100.000 frt, nyugdíjalap 186.295 frt 
08 kr, kölcsönvevők biztosító alapja 677.249 frt 90 
kr, kibocsátott záloglevelek 42,739.500 forint, ki­
bocsátott 4°/0-os nyereménykötvények 38,310 000 
forint, kibocsátott 4%-os községi kötelezők 4.192.400 
forint, kibocsátott 41/, %-os községi kötelezők 
10 812.000 frt, jelzálogos és községi kölcsönök után 
anticzipált részletek 951.076 frt 05 kr, jelzálogos és 
községi kölcsönökből visszatartott összegek 2,378.165 
frt 59 kr, folyó számlák egyenlege 162.889 frt 35 kr, 
különféle hitelezők 378.052 frt, beváltandó záloglevél- 
nyeremény kötvény és községi kötelező szelvények 
1,169.058 frt 95 kr, kisorsolt záloglevelek forgalma 
889.650 frt, kisorsolt nyereménykötvények forgalma 
160.700 frt, nyereménykötvények után fel nem vett 
nyeremények 7237 frt, fel nem vett részvényosztalé­
kok 3350 frt 52 kr, kisorsolt 4%-os községi kötelezők 
4510 frt, kisorsolt 4‘/a % os községi kötelezők 1700 
frt, álmeneti számlák 913.083 frt 92 kr, nyereségek 
egyenlege 1.450.500 frt 21 kr, összesen 119,174.214 
frt 82 kr.

Nyereségek és veszteségek számlája 1892. de- 
31-én. Tartozik. Igazgatási és kezelési költségek 
19.) ,)C0 frt 04 kr, a felügyelő-bizottság illetménye 
1892-re 4275 frt 14 kr, hozzájárulás a nyugdíjalaphoz 
1892-re 2244 frt 72 kr, adó-számla 238.509 frt 75 kr, 
leltár-számla (lerovás 7570 frt 70 kr. értékből) 2570 
forint 72 kr, nyereségek egyenlege 1,456.500 frt 21 kr, 
összesen 1,899.780 frt 58 kr. — Követel: 1891-ről 
áthozott nyereség 113.999 irt 08 kr, jutalékok a jel­
zálog- és községi kölcsön-üzletből és nyereségek eladott 
zálogleveleken és községi kötelezőkön stb. stb. 908.098 
forint 55 kr, kamatjövedelmek folyó számla, előleg 
és egyéb kamatok 301.237 frt, értékpapír- és zálog- 
level-kamatok (adómentes) 420.290 frt 85 kr, házbér 
a Nemzeti szálloda után 30.424 Irt 99 kr.) 811.958 frt 
84 kr, különböző lebonyolított nyereségek 05.124 frt 
11 kr, összesen 1,899.780 frt 58 kr.

** A Magyar ipar- és kereskedelmi bank-
részvénytársaság ma teszi közzé 1892-dik évi mér­
legét, mely élénk tanúságot tesz arról az üdvös ha­
ladásról, melyet a bank a múlt évben elért. — A
mérleg 1892. deczember 31-én igy záródott:

Vagyon: Pénztárkészlet 004.816-41 frt, váltó­
tárcza 4 928.932-19 frt, értékpapir-tárcza 1,161.172-58 
Irt, előlegek értékpapírokra 7,020.400-13 frt, befizeté­
sek konzorczialis üzletekre 1,082.497 frt, adósok 
9,421.055 35 frt, banképület 320.900 19 frt, felszerelés 
és berendezés 15.784-17 frt, összesen 24,028.278 02 frt. 
Teher: Részvénytőke 5,000.000 forint, tartalék alap 
5U.0U0 frt, utalványok forgalomban 331.824-79 frt, 
pénztárjegyek forgalomban 246.200 frt, takarékbeté­
tek 1,234.710’29 frt. hitelezők és betétek cheque- 
számlara 10,128.700-41 frt, nyugdíjalap 5000 frt, át­
meneti tételek és kamatok \, 137.086-87 frt, tiszta 
nyeremény 452.74069 frt, műit évi áthozat 41.408 79 
írt, együtt 494.149'üü frt, összesen 24,628.278-02 frt.

A n crese'g- es veszteség-számla így záródik: 
Teher: Költségek : 233.144 10 frt, kamatok 56.242 07 
frt, kétes követelések leírása 2154-35 forint, tiszta 
nyeremény 494.149 00 frt, összesen 785.090-24 frt. 
Jövedelem : Nyereség áthozat 1891. évről 41.408-97 
frt, kamatok : értékpapírok után 101.240 95 frt, leszá­
mítolt váltók után 233.809-23 frt, értékpapír előlegek 
és egyéb üzletek után 82.290 84 frt, együtt 477.341-U2 
Irt, nyereség külföldi váltók-, értékpapírok és konzor­
czialis üzleteknél 187.210-03 frt, házbérjövedelem 
20.Iu4'46 irt, jutalékok 59.509-76 forint, összesen 
785.090-24 frt.

** Fizetésképtelenségeit. A bécsi Kreditorenver- 
ein következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: 
Stokics Milko kereskedő Pozoreváczban, Spitzer Jakab 
kereskedő Monoron, Förster A. özvegye kereskedő- 
czvg Sulmeczbányán, Pravica Risto kereskedő Trehi- 
nyeiien, Barth Gyula és társa kereskedő Tcmesvárott, 
Bund József kalapos Becsben, Deutsch Hugó kézmü 
áru kereskedő Vinkováczon, Katzenbach Lajos 
Szegszárdon, Böhm Reinhold bőrvágó Becsben, Mo­
reno Adolf S. kereskedő Carlsburgban, Schlesinger 
Gyula Becsben, Sigmond András kereskedő Me­
gyésen.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 15. —

Gabonatőzsde.
A 6;tza-iizlet iránya ma is nyugodt volt. Mérsékelt 

kínál a t és gyenge kereslet mellett mintegy 18.000 mm. 
búza kelt el, meglehetősen változatlan árakon. Rozs, 
árpa és tengeri bágyadt irányt követtek s 5 krajezár- 
ral olcsóbban keltek el ; tengeri nem változott. — 
Kiadatott:

Búza. Tiszavidélci 1000 mm. 70.3 k. 7.77‘/a frt, 
100 mm. 75.5 k. 7.57‘/a frt, mindkettő három hó­
napra.

Pestmegyei 100 mm. 70.8 k. 7.70 frt, 100 mm. 
70 5k. 7.571/, frt, 300 mm. 70 k. 7.02'/a frt, mind 
három hónapra.

Fehérmegyei 1100 mm. 75.8 k. 7.65 frt, 350 mm. 
75 k. 7 55 frt, 1000 mm. 70 k. 7.621/2 frt, mind 
három hónapra.

Felső tiszavidélci 500 mm. 78 k. 7.75 frt, 400 
mm. 71.4 k. 7 forint, mindkettő három hónapra.

Adai 1400 mm. 74.5 k. 7.50 forint, három hó­
napra.

Zcntai 2700 mm. 74 k. 7.50 forint, három hó­
napra.

Kanizsai 4100 mm. 75.5 k. 7.05 frt, három hó­
napra.

Bánsági 200 mm. 78 k. 7.721/, frt, 100 mm. 78 
k. 7.70 frt, 300 mm. 76.8 k. 7.62l/a frt, mind három 
hónapra.

Raktári 1000 mm. 74.7 k. 7.50 forint, három hó­
napja.

Árpa 200 mm. 0.40 frt, 100 mm. 5.15 frt, 200 
mm. 5.071/» frt, mind készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. 5.85 frt, 100 mm. 5.771/, frt, 200
mm. 5.70 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv-áraJc :
frllril friigBúza 6 bánsági ........ .. 75—79 kg. 7.20 7.60

— » tiszavídéki „ .. .. 75—80 » 7.35 7.90
— » pestvídéki .. .. .. 75—80 > 7.30 7.85
— » iehérm egyel .. .. 75—80 > 7.35 7.85
— » bácskai ........ .. 75—79 , 7.35 7.85
— » északmagyarorsz. 7ö—81 » —.— —.—

Róza » ................... #• í 0—72 » 6.20 6.35
Árpa » takarmány - „ •• 60—62 » 4.90 5.20

— » égetni való .. .. .. 62—64 > 5 35 5.S0
-- » sörfőzdéi .. .. .. 64—66 » 6.10 7.30

Zab > ........ .......... .. 3U—41 » 5.65 5.95
Tengeri > bánsági .. 75 > 4.Gö 4.75

— > másnemű - .. - 73 > 4.40 4.50
Repcze káposzta........ .. . —.— > —,_ _._

— bánsági............ ^ — » —,_ —.—
Köles ó ............... .. 4.40 4Í60

Határidöiizlet mérsékelt forgalommal nyílt meg
s alacsonyabb amerikai gabonaárak és pompás ta­
vaszi idd miatt bágyadt irányt követett. — Köt­
tetett :

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 7.28, 

7.27, 7.20, 7.27, 7.28, 7.27 frton.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 10.000 mm. 

7.22, 7 21, 7.20, 7.21 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 7.38, 

7.37, 7.30, 7.37 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 4.22, 

4.21. 4 20, 4.21 frton.
Tengeri julius—augusztusra mintegy 5.000 mm. 

4.78, 4.77 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 5.57, 
5.56, 5.55 frton.

Káposzta-repeze augusztus—szeptemberre 1000 
mm. 11.821/,, 11.80 forinton.

Hivatalosan e hó 20-ikára 2000 mm. szokványzabot 
mondtak fel.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde iránya gyenge forgalom mellett bá­

gyadt maradt, mert minden impulzus hiányzott. — 
Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 7.27, 
7.26, 7.27 forinton.

Szokványbuza május--júniusra mintegy 5.000 mm. 
7.21, 7.20 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 7.38, 
7.37 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 500 mm. 4.03, 
4.02 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ................................ frt 7 20 - 7.28
Szokványbuza május—júniusra............. „ „ » 7.20— 7.21
Szokvánvimza őszre ............................. .... > 7.30— 7.38
Tengeri május—júniusra ..................... .... .. > 4.02— 4 03
Tengeri julius—augusztusra .. - ................. » 4.77— 4.78
Szokványzab tavaszra..................................... » , 5.54— 5.56
Káposztarepcze aug.—szent.-re _ ................  » 11.80—11.85

Délutáni forgalom.
Mérsékelt forgalom mellett a délutáni tőzsdén ma­

gasabb berlini gabonaárak következtében valamivel 
barátságosabb irány uralkodott, de később ki nem 
elegitő párisi gabonaárak miatt ismét gyengült. — 
Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 7.20, 
7.28, 7.29, 7.28, 7.27 forinton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 
7.20, 7.21 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 7.37, 
7.39. 7.38, 7.37 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 4.03, 
4.04 forinton

Tengeri julius—augusztusra mintegy 5.000 mm. 
4.79, 4.78 forinton.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 5.54 forinton.
Délutáni 5 órakor záródnak :

Szokványbuza tavaszra ........ ... „ _ frt
Szokványbuza május—júniusra. ...............  »
Szokványbuza őszre .............   »
Tengeri május—júniusra ....................... >
Tengeri julius—augusztusra....................... <
Szokványzab tavaszra ....................... . „ >
Szokványzab őszre .................................  »
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre .. .. »

7.27— 7.29
7.21 — 7.23
7.37— 7.39
4.63— 4.65
4.7S— 4.80
5.53 - 5.55
5.58- 5.60

11.80- 11.85

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge forgalom volt. Zsiradék lanyha 

és hanyatló.
Disznózeir 58.50 frt pénz és 59 frt áru.
Szalonna változatlan.
Szilvából 000 mm. szerbiai szokványáru kelt el 

10.07 frton és 200 mm. szerbiai 100 szemes 17.85 
forinton.

Szilvaiz üzlettelen.

Értéktőzsde.
Ismét hausse-tól kell beszámolnunk. Csakhogy az 

osztrák hitelrészvényhez társul csatlakozott ma a 
rima-murányi vasmű is. Az elsőben az áremelkedés 
3 fi tra, az utóbbiban 5 frt 50 krra rúg. Icaz, hogy a 
külföldi pénzpiacz s tőzsdék helyzete szerfelett ked­
vező s a bankok jövő mérlegei a fantáziának tág 
teret engednek, a magánközönség is elég élénken ér­
deklődik vételi megbízásai által az értékek iránt ; a 
hausse mindazonáltal oly rohamosan és oly leküzdhe­
tetlen erővel nem hódíthatna, ha a hivatásszerű spe- 
kuláczió nem állaná folyton útját és nem kénvtelenit- 
tetnek folyton fedezésekre. Spckulácziónk csak nem 
akar megbarátkozni az árfolyamok mai nívójával. Az 
utolsó években a magas árak mellett annyiszor és 
oly érzékeny vereségeket szenvedett, midőn különösen 
Berlin ellen dolgozott ä la hausse, hogy semmiképen 
sem akar a megváltozott helyzettel számolni s nagyon 
csekély azok száma, kik minden hausse után, mely 
pedig majdnem naponkint sorrenden van, az árfolya­
mok hatását elérkezettnek nem látnák. E tényt nyil­
vánvalóvá tették helyi spekulácziók és Becs tegnapi 
és mai contremine-fedezései. Az áremelkedés ehhez 
képest legnagyobb volt ép azon értékekben, melyek­
ben a contremine magát legerősebben angazsálta. Já­
radékok ma csendesek voltak. Vasutak az elénkebb 
forgalom daczára sem változtak jelentékenyebben. A 
helyi ptaczon ellenben ismét nagyobb mozgalom volt 
észlelhető. Legtöbbet nyerlek a bányamüvek árfolya­
mai, de az építkezési értékekben is úgy látszik újra 
kezdődik a táncz. A valuta változatlan.

Előtözsde.
A megnyitásnál az osztrák hitelrész vény emelkedő 

árak mellett abszorbeálja a tőzsde egész figyelmét ; 
később lokalizálásokra az árfolyamok keveset enged­
nek s már az előtőzsdén is meglehetős élénk üzlet 
fejlődik ki egyes helyi értékekben. Az irányzat igen 
szilárd. Köttettek : Osztrák hitelrészvény 347— 
348 30-ig, magyar hitelbank 407—40S.S71/,-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 124—124.25-ig, pesti 
magyar kereskedelmi bank 1113—1115-ig, osztrák- 
magyar államvasut 310—310.75-ig, déli vasút 110.25—
110.37I/a-ig, magyar koronajáradék 95.30 - 95.50-ig, ma­
gyar aranyjáradék 115.92l/s—115.95-ig, rima-murányi 
vasmű 204.50 —205.50-ig, brassói bánya- és kohó­
egylet 205—207-ig, északmagyarországi egyesült kő­
szénhánya 220 —224-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel­
részvény 347.10—347.20, magyar hitelbank 407— 
407.25, magyar leszámítold- és pénzváltóbank 123.50—
123.75, osztrák-magyar államvasut 309.75—309 S7’/2, 
deli vasút 110—110.12*/a rima-murányi vasmű 204.621/, 
— 204.75, magyar koronajáradék 95.40—95.42‘/a, ma­
gyar aranyjáradék 115.85—115.S71/a.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a tegnap kolportált hirck czáfolata 

eleintén elkedvetlenítette ugyan a spekulácziót s a 
túlnyomó kínálat, melyet bécsi eladások is támogat­
tak, az osztrák hitelrészvény árfolyamát erősebben 
nyomta ugyan, de magasabb berlini jegyzés azonnal 
fedezési szükségletet idézett elő, mire csakhamar ja­
vulásnak indult a nemzetközi piacz. Helyi értékekben 
az árak emelkedő irányzatot tartottak. Az észak- 
magyarországi kőszénbánya részvényéi sürgős keres­
letre jelentékenyebben emelkedtek. Elénk üzlet volt 
még különösen malomrészvényekben. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 340.10-347-ig, magyar hitelbank 
400—407.25-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó- 
bank 123.50—123.75-ig, magyar jelzáloghitelbank II. 
kib. 204.50—205-ig, magyar ipar- és kereskedelmi 
bank 121 —121.50-ig, osztrák-magyar államvasut
309.25—310-ig. déli vasút 109.50—110.50-ig, rima-mu­
rányi vasmű 204.50—205.25-ig, magyar koronajáradék 
95.30—95.40-ig, magyar aranyjáradük 115.70 —115.80-ig. 
Helyi értékekben a következő kötések jöttek létre: 
pesti magyar kereskedelmi bank 1112—1115-is, 
budapesti bankegyesiilet 137 —137.75-ig, angol-osztifik 
bank 159 — 100-ig, belvárosi takarékpénztár 114.50— 
115-ig, első magyar átaldnos biztosító-részvények 
3475 —3490-ig, Konkordia-malom 439—442-ig, molná­
rok és sütők malma 475—478-ig, Viktória-malom 
318—320-ig, villamos városi vasút 183— 184-ig, Adria- 
részvények 168.75 —109-ig, nemzetközi vaggonköl- 
csönző társaság 143—144-ig, brassói bánya- és kohó- 
egylet 208—212-ig, északmagyarországi egyesült kő- 
szénbánya-részvények 227—229-ig, újlaki "téglagyár 
368—372-ig, kőszénbánya és téglagyár (Dräsche) 
500 —562-ig, Hungária-gőzléglagyár 167.50—109.50-ig, 
egyesült tégla- és czemenlgyár 159 50—162-ig, Hun­
gária árpagyöngy- és köleshántoló 224—228-ig," Kos- 
mos-möintézet 132--135-ig. nemzetközi villamossági 
társaság 239—241-ig. Befektetési értékek közül for­
galomban voltak : magyar 1889-iki államvasuti ezüst 
kölcsön-kötvények 101.75—102.25-ig.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 340.30—346.40, magyar hitelbank 407—407.25, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 123.50—123.75, 
osztrák-magyar államvasut 309.50—309.75, déli vasút 
109—109.25, magyar koronajáradék 95.35-95.371/„

magyar aranyjáradék 115.85—115.871/,, rima-murá­
nyi vasmű 205.25—205.50.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
3.25— 3.75, nyolez napra 7.50 — 8, egy hónapra 15 
—10 forint.

, UtőtőzsSe.
Az utótőzsdén az árak emelkedése folytatódik s az 

osztrák hitelrész vény az arbitrage és a spckulatio 
szűnni nem akaró keresletére, melyet véleményvásár­
lásokkal kapcsolatos nagyobb fedezések támogatnak 
eléri a 350-es rég nem látott árfolyamot. Ezzel pár­
huzamosan kedvező osztalékhirekre ép oly rohamos 
kereslet támad a rimamurányi vasmű részvényei 
iránt is s azok 5 frtnyi áremelkedése pár pillanat 
müve volt. Az érdeklődés az értékek egyéb nemei 
iránt sokkal kisebb volt. — Köttettek : Osztrák hitel­
részvény 346.36—350-ig, magyar hitelbank 407—
409.75- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 123.50 
— 123.75-ig, osztrák-magyar államvasut 309.50—
310.75- ig, déli vasút 109—110.75-ig, rima-murányi 
vasmű 205.25—210-ig, magyar koronajáradék 95.35— 
95.40-ig, magyar aranyjáradék 115.85—115.90 ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvénv 349.90— 
350, magyar hitelbank 409.50—409.75, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 123.50—123.62*/,, ősz- 
trák-magyar államvasut 310.621/,—310.75, déli vasút 
110.50—110.75, rima-murányi vasmű 209.75—210, 
magyar koronajáradék 95.35—95.40, magyar aranyjá­
radék 115.85—115.90.

A zárlat után a magánforgalomban haszon- 
realizálásokra az árfolyamok kissé engedtek. Végül 
maradt: osztrák hitelrészvény 349.05—349.75-ön, osz­
trák-magyar államvasut 310.25—310.50-en, déli vasút
110.25— 110.37‘/2-en, rima-murányi vasmű 209.25— 
209.37‘/í-en.

Sertcslíereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 15. A) Hízott sertés-árak : I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 49 -51 kr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 klgr. súlyban) 49 -5Ó kr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 53—53*/a 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 ülgr. súly­
ban) 52 - 53 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 49 — 51 kr. II. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
49-51 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 49—51 kr. 8. Könnyű fpáronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 48 - 49 kr. 111. Romá­
niai :--- 9.--Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban)  kr. 10. Közép (páronkint 250 -320 klgr.
súlyban)  --- kr. 1Í. Könnyű fpáronkint 250
klgrig terjedő súlyban) --------kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12". Nehéz (páronkint 24-fl klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban) ---------kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 49—50 kr. 15. 
Közép (páronkint 220—200 klgr. súlyban) 49—50 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 48 — 49 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak snlv szerint és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm suiyra kraj- 
czárokban értendők. Szokvánvszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) suiya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1893. évi márczius hó 13-ik napján 
volt készletben 121.110 drb, márczius 14-ik napján 
íelhajíatcb 1302 drb, márczius hó 14-ik napján elszál- 
litíatott 710 darab, márczius 15-ik napjára maradt 
készletben 121.762 darab. — A hízott sertés üzlet­
irányzata : Lanyha.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtössde.

Eécs, márczius 15. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsde igen élénk üzlettel nyílt meg s az árfolya­
mok újra emelkedtek, mert a külföldi tőzsdék az üte­
mnél is szilárdabb irányt jelentettek. Később azonban 
hitelrészvények és más koulissze-értékek realizálása 
miatt lassan lemorzsolódtak az árfolyamok s az irány 
bágyadtabb lett. Vasúti értékek egy olaszországi kole- 
raliir miatt lanyhák voltak. Járadékok szilárdak, vala­
mint ipari és bányaértékek is. Valuták nagyobb kíná­
lat miatt bágyadtabbak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvénv 347.—, 
magyar hitelbank 407.—, angol-osztrák bank" 158.75, 
unionbank 257.—. bankegyesület 125.50, Länder­
bank 244.30, földhitelintézet 424.50, osztrák-magyar 
államvasut 309.62, déli vasút 109.62, elbavöígyi 
vasút 242.75, dunagőzhajózási részvény 383.—, do- 
hányrészvény 181.50, alpesi bányarészvény 59.—, 
rima-murányi vasmű 204.75, prágai vasmű 458.—, 
májusi járadék 98.95, magyar aranyjáradék 115.85, 
osztrák koronajáradék 96.90, magyar koronajáradék 
95.35, török sorsjegy 50.90, birodalmi márka 59.31.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tartózkodó magatartással és gyen­

gébb árfolyamokkal nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvény 346.75, magyar hitelbank 406.50, Länder­
bank 244.50, union-bank 257.—, angol-osztrák bank
158.75, bankegyesület 125.50, földbiteiintézeíi részvé­
nyek 424.—. osztrák-magyar állam-vasút 309.50, déli 
vasút 109.15, elbavöígyi vasút 242.50, dohányrészvény 
181.50, alpesi bányatársaság 59.—, rima-murányi 
vasmű 204.75, prágai vasmű 459.50, májusi járade:k 
98.95, osztrák koronajáradék 90.90, magyar arany- 
járadék 115.85, magyar koronajáradék 95.32, husz- 
frankos arany 9.03.

Mjg a hitelrészvények és koulisszaértékek realizá­
lásai tartanak s az árfolyamok nyomottak maradnak, 
addig a sorompónál élénk üzlet fejlődött ki s az ár­
folyamok emelkedtek. Váltók és valuták feszesebbek.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelresz- 
vénv 348.35. magyar hitelbank 408.—. anglobank 
158.75 uniónbank 257.50. Länderbank 245.00,"' bank­
egyesület 125.00, osztrák-magyar államvasut 309.75, 
déli vasút 109.—, elbavöígyi vasút 242.75, dunagőz­
hajózási részvény 381.—, alpesi bányarészvény 58^80, 
májusi járadék 98.95, osztrák koronajáradék 90.92, 
magyar aranyjáradék 115.85, magyar koronajáradék 
95.37, német birodalmi márka 59.32, prágai vasmű- 
részvény 400.

Eécs, márcz. 15. (Magyar értélcek zárlata.) 4%-os 
földteherment. kötv. 95 00. magyar hitelb.-részvény 
408.—, erdélyi vasut-részveny —, 1876. m. k. v".
áll. els. kötv. 120.10, Magy. nver.-k.-sorsiegy 153.50, 
M. lesz. és váltóbank részv. 122.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 145.—, 4°/0-os aranyjáradék 115.85, magyar 
fegyvergyar —, magyar vasúti kölcsön 10Í.70, 
Aliöldi vasut-részvény , Magy. é.-kel. vasút
részvény —, 1869. m. k. v. áll. els. kötv.------,
liszav. vasut-részvény —.—, Kassa-odcrbergi vasut- 
részvény 190. —, 5% magyar papirjáradék —.—.villa­
mos részvénytársaság —. M. jelz. iiitelb.-részv. —, 
magyar koronajáradék 95.35.

Bées, márcz 15 (Osztrák értékek zárlata.) Őszié. 
hítelint. reszv. 348.50, déli vasut-részvény 1CS.85, 
4% osztr. aranyjáradék 117.15, londoni váltóőr 121.15, 
Károly Lajos-vasut-részvény 219.50, 1804. sorsjegy 
197.—, 1860. sorsjegy 149.—, török sorsjegy 50.90, 
4-2% ezüst-járadék 98.80, dunagőzhajózási társaság 
részv. 381.—, dohány-részvény 181.25, angol-osztrák- 
bank-részvény 158 50, osztrák államvasut-reszvény
309.75, 20 frankos arany 9.631/,, 4-2% papir-járadék 
98.95, osztr. hitelsorsjegy 198.—, német hankváltók 
59.30, cs. k. arany (vert) 5.72, osztr.-magv. bank-r. 
987.—, elbavöígyi vasut-részvény 242.75, bécsi 
Bankverein-részv. 125.70 Alpina részv.-társ. 58.90, 
osztrák koronajáradék 90.90. Szilárd.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, márczius 15. rAz Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) A déli tőzsde zárlata után, a délutáni ma­
gánforgalomban maradt : osztrák hitelrészvénv 349.62 
után 351, magyar hitelbank 408 után 409, "Länder­
bank 245.80, osztrák-magyar államvasut 310.50, déli 
vasút 109.25 után 110, elbavöígyi vasút 242.75, do­
hányrészvény 181, alpesi bányatársaság 59.50, rima­
murányi vasmű 210, májusi járadék 99, magyar arany­
járadék 115.90, magyar koronajáradék 95.4Ó, osztrák 
koronajáradék 96.90, tőrök sorsiegv ál*t0.
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BECSI GABONATŐZSDE.

Béca, márczius 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Ma nyilván meg a tavaszi határidő, 2000 
tnm. búzát, 1000 mm. rozsot es 3000 mm. zabot 
mondtak fel. Az üzlet iránya nem változott lényege­
sen, csak a május—júniusi deport nagyobbodott is­
mét, mert a contremine búzában a tavaszi határidőt 
fedezve, május—júniusra elad. — Köttetett : búza ta­
vaszra 7.46, 7.47 és 7.46 frton, búza május—júniusra 
7.40, 7.41, 7.37 és 7.3S frton, búza őszre 7.5S 
írton, rozs tavaszra 6.49 és 6.48 frton, rozs 
őszre 6.63 frton. zab tavaszra 5.94, 5.92 és 5.93
frton. uj tengeri 5.99 és 5.98 frton.

Délután jobb berlini gabonaárak következtében az 
irány szilárdabb lett s a hangulat barátságosabb volt, 
mert a felmondott gabona ismét gyorsan elkelt. — 
Köttetett: búza tavaszra 7.46. 7.48 és 7.47 frt,
búza május -júniusra 7.39, 7.40 frt, búza őszre 7.58, 
7.60, 7.59 frt. rozs tavaszra 6.49, rozs őszre 6.62. 
6.63, 6.6-2 frton, zab tavaszra 5.92. 5.93 forint, uj 
tengeri 4.99, 5 frt, uj repcze 12.30, 12.40 frt.

Készáru üzletiden, árak és irány meglehetősen 
változatlanok. Liszt szintén változatlan.

Szesz üzletiden. Kész kontingentált áru névleg 
13.60—13.70 forintig jegyeztetik.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márczius 15. (Az Egyetértés tudósitójának 

távirata.) A tőzsde bágyadtan nyílt meg, de késűub 
hitelrészvényekben erős hausse állt be, fedezések követ­
keztében. Később a többi értékek is mind emelkedtek. — 
Jegyeznek: Osztrák hiteirészvénv 1SS.62, Disconto- 
Ccmmandit 192.62. darmstadti bank 145.75, Deutsche 
Bank 172.37. drezdai bank 159.25. Handelsgesellschaft
153.12. nemzeti bank 120.62. osztrák déli vasút 50.S7, 
elbavöigyi vasul 206.10. bustieliradi vasút 222.90, 
dv.x-bodenbachi vasút 200.50, orosz délnyugoti vasút 
7.".,>7. Svájczi vasúti értékek gyengék. Gotthard-vasut 
159.75, svajezi északkeleti vasút 111.62, union-vasut
78.50, svájczi központi vasút 124.75, meridional-vasut 
129.37, középtengeri vasút, 102.3<. Nemet vasúti 
értékek szilárdak. 1SS0 diki orosz kölcsön 99.oO, 
keleti kölcsön 69.75, magyar aranyjáradék 97.50, 
magyar koronajáradtk 94.50, olasz járadék 92.50, 
török sorsVgy 94 75. orosz rubel 216.25. német uj 
kölcsön 87.75. Bányaériékek szilárdak. Laurakohó 
109 62, dortmundi 66.50, boehumi 13S.50. gelscn- 
kirchen; 156.37, harpem 142.25, Hibernia 122.<5, Trust
143.12. Lloyd-részvények 117.87. Magankamatláb ls,'//„.

Berlin, márczius 15. (Utőtózsue.- Magyar aranyjá­
radék 97.50, rr.agvar koronajáradék 91.50. osztrák 
hiteirészvénv 188 5Ö. osztrák déli vasút 50.o0. Ká­
roly Lajos vasút 92.50. Szilárd.

Frankfurt, márczius 15. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 98.55. osztrákhitelrészvény 293.—, osztrák 
deli vasút 94.50. T.rtvu.

Hamburg, márczius 15. (Zárlat.) Magyar arany ára­
déi 97 60. osztrák aranvjáraáek 98.60. osztrák ezüst- 
járadék 82.75. osztrák hitelreszveny 293.25, osztrák 
id SO-as állami sorsjegy 130.—, osztrák deli vasút 
228.—. olasz járadék 93.10. Vagyon szilárd.

Hamburg, márczius 15. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvények 293.25.

Fárts, márczius 15. (Az Egyetértés tudósítóidnak 
távirata.) A tőzsde határozatlan, külső spanyol jára­
dék bágyadt. — Jegyeznek: S’+os íranczia já-

• k 97.55. tőrleszthető járadék 97.70, 4l/2 %-os járadék 
106.—, Banque de France 3935, Credit Fonciére 
PS3.—. Szuez-részvények 2630. —. egyiptomi kölcsön
503.12. spanyol külső járadék 64.31. magyar arany- 
járadék 97.03. olasz járadék 92.57, orosz 98.87. uj

-os orosz kölcsön 79 20. portugál 3%-os kölcsön 
21.87. osztrák Länderbank 586.56, ottoman bank 533, 
osztrák-magyar dllamvasut 657. osztrák déli vasút 
252.—, Rio-Tinto rézbánya 390.62.

S óra .10 perezkor záródnak: 3-os franczia 
jlrsdéi 97.50. 4:2j»-05 járadék 106.02, törleszt-

>7.70. m ryararanyjáradék 97.—.osztrák 
deli vasút 252.50, osztrák föidhitelrcszvény 1198. 
cvztrák Länderbank 533.75. alpesi bányatársaság 
1 . 7, tűrő-: doh-nyr- -zver.y 3S5.—, Ottoman bank
587.50, török sorsjegy 94.25. Bágyadt.

London, márczius 14. (Zariat.) Magyar arany;áradok 
6, —, osztrák aranyjaradek 99. —. osztrák deli vasút

10.12. váltó Becsre 12 21. ezüst 38.25. 2-,f<,-os angol
- . VT.93. uj spanyr. áradéit 61.3/. olasz járadék

92.12. egviptomi kölcsön 99.75. Állandó.
London, márczius 15. (Megnyitás.) 25,1°/0-os angol 

consol 981 8.
Fétervár. márczius 15. Váltó Londonra 94.35.

K51fö!di értéktőzsdék zárlata.
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Antwerpen, márczius 14.Petroleum 12.62 frank; 
szilárd.

New York, márczius 14. (Kabelsurgöny.) Gyapot 
New-Yorkban 9, júniusra 8.91. júliusra 8.99. —
Gyapot Neworleansban SIS/I5. — Finomított petró­
leum standard white New-Yorkban márcziusra 5.30— 
5.25. - Finomított petróleum standard white Phila­
delphiában márcziusra 5.55. — United pipe line
certificates áprilisra 65.—. — Liszt 2.40. — Piros 
őszi búza helyben 753/a (= 6.90 forint), márcziusra 
74V, (= 6.79’frt), áprilisra 76n/8 (= 6.99 frt), májusra 
777/8. (= 7.12 írt.) 100 kilonkint. — Tengeri már­
cziusra 53. (= 4.84 frt). — Gzukor (Fair refining 
Muscovados) 27/8 — Riókávé 173/4. Zsir (Wilcox 
jegyzése) 12.20. (Fairbank jegyzése) 12.50. Gabona- 
fuvardij imperial quarterkint Eszak-Amerikából az 
angol kikötőkbe és az ezekkel egy magassiígon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 1.50 (=0.76 forint) 100 kilón­
kul!.) Napi felhozatal gyapotból 12.300 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolvam nemet piaczokni 1U0 márka vista 59.25 frt. 100 frk 

49.20 frt.

Márczius 15.

PARIS.
Bnza folyik hóra — — 

áprilisra— — —
— majus-juniusra —

4 hóra májustól ... 
Liszt folyo hóra — —

— május-júniusra —
4 hóra májustól ...
folyo hóra_...
áprilisra _. _ _

— .$ bora májustól 
4 utolsó hóra

Szesz folyo hóra_ ...

— 4 bura májustól
— 4 utolsó bura -.

Olaj

Zab

OleJ

BERLIN.
Bnza ápril-májusra — — — — —

jun.-jul.-ra ........... — — —
Rozs arrii-rcájusra____ — — —

jun.-jul.-ra — — — — —
april-majusra_— — — —
jun.-jul.-ra____ — — —
april-majusra_— — — —
szept.-okt.-re— — — — —

Szesz április májusra — — — —

STETTIN.
Búza ápr.-májusra — — — — —

máj.-jun.-ra — — ... — —
Rozs április-májusra____ — — —

maj.-jun -ra_— — — —
Claj ap. íi-májusra — — — — —

Szesz nelyben 50 marta
fogyasztású adova: ...____ —

— apr.-maj.-ra 7u mar Ka íovyasz-

— aug.-szept.-re 7«» marka ogyasz-

— januárra 70 marka fogyasztási

KÖLN.
Bnza novemberre____ ___ ___ ___

Rozs novemberre _ _
márcziusra —____ ___ ___ _. _.

Olaj májusra ____ ___ ___ ...

B0E05ZLÓ.
Búza helyben _...___ ... _
Rozs uj helyben _ _____ ___ ...
Zab helyben____ ___ ...___ ___ ___
Bepoze ... ... ___ _. ... __ „.
Szesz 0-esi ang.-ra____ ___ ___ ___
Olaj aug.-ra _.____ ___ ...
Teag-ori 100 k; lón kint ____ ___ ___

Ár­
folyam
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buda- utolsó zárlat- 
Pe,t| hoz képest

egyenleg osztr. értékben
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49. - 20.19 4- 0.13
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44 25 2d.63
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133.— 7.RS -i- 0.06
13'.75 5.00 4- 0.06
144 — 9 54 + 0.03
143 75 9.51 -4- 0.03
50.50 — 0.24
51.10 SO.öS — 0.12
31-iíO 20.50 + o.oc
35.75 21.19

149 — 8.RS —
150. 0 9.92
lä'f.SO 7.61 4- 0.06
11080 7.70 4- 0.06
51.2 » 30-24 — o.os
61.20 30.24 _ O.üS

Si.Sa 20.45 + 0.13

33.63 19.01 + o.:c

I 35.40 20.58 0.20

in.— 9.48
1»3.20 —.—
13.9 > 9.2;
14 10 8.36
53 70 Sl.®8 — 0.12
53.70 31.83

11.75 8.74
12.S) 7.58

9.IC
23.70 14. 4 —.—
52 50 31.10

j 12.25 7.27 —•—

he.vi szekvauxv k «zerir. ke-zpenzben mediora
k. e -zermt a mell ekeit parita - is ké-roenzre yazy 

ra érendő. A ke-zpenz-arfolyamok x-vai. a
-

.-.-okhr.z ír .c*Z * rran-sjcno-kőlisugei. továbbá a 
. ka ez aronkivtíl meg a mindenkori budapesti 

-. . • értekek . i - - a*
;-vv7*.etnek A -zaznitasi árfolyam 100 marta vusta 
• z5 k.r. 100 iránt vista 49 frt 2 1 kr.

Bnda- ,
P^”'1 hoz Lépést 

ec tI:,ee osztr. er'.ckben

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, márczius 15. Nyers czulcor Prágában 17.90, 

írt. Aussigban 1S.171/, frt, finomitvány Prágában 363/t 
—37*/t irt.

Trieszt, márczius 14 Minden változatlan.
Berlin, márczius 15. Búza, rozs hausse, zab szilárd, 

olaj bágyadt, szesz lanyha.
Hamburg, márczius 15. Nyers ezukor márcziivra 

14.42. májusra 14.60, augusztusra 14.90, október— 
deezemberre 13.121/", márka 50 kilonkint

Paris, márczius Í4. Nyers ezukor 38.50—38.75. 
szilárd; fehér ezukor folyó hónapra 41. áprilisra 
41.10, májustól négy hónapra 41.75, októbertől há­
rom hónapra 47, finomitvány 109—109.50 frank.

Paris, márczius 15. Búza, liszt nyugodt, olaj 
lanyha, szesz szilárd, idő borúit.

Havre, márczius 15. Kávé folyó hónapra 105*/4 
frank, négy hónapra 100' 2 frank.

Bréma, márczius 14. Petroleum helyben 5.20.
Nyugodt.

József sz.ákosi nagybirtokos indítványára az egylet 
elhatározta, hogy a megyénél kezdeményezni fogja 
egy olyan szabályrendelet létesitését, mely kötelezővé 
tegye a mezei munkásokra nézve a munkás- 
igazolvány váltását s megtiltsa a birtokosoknak, 
hogy ily igazolvány nélkül bárkit is munkába fogad­
janak. Érre nézve a szomszéd megyék hozzájárulását 
szintén kikérik. — Az egylet a lefolyt évben 5000 frtot 
fordított a gazdasági érdekek előmozdítására, közte 
2000 frot tisztán tenyésztési czélokra s több dijver- 
senyt rendezett. A vagyon 9600 frt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Ptaczi élelmiczikkek,
Budapest, márczius 14. Husvásár. A mai István- 

téri hideg sertéshusvásárra 11 vidéki árus 98 leült 
sertést és 350 kilogramm sertéshúst. 50 helybeli hen­
tes es húsvágó p: dig 109 leült sertést és 1700 kg. 
húsfélét hoztak. A forgalom élénk. Arak a követke­
zők : sertéshús nagyban. 100 kg. 49 — 52 frt, kicsiny­
ben 1 kg. 52 — 54 kr. zsírnak való szalonna 100 kg. 
55 — 56 frt. kicsinyben 56 — 58 kr, háj 1 kg. 00— 
64 kr. Bal vásár a halteren. Az e hetivásárra 10 
helybeli halász es halkereskedő által mintegy 18, 2 
vidéki halász által 2‘/2 mm. halkészlet hozatott a 
piaczra. A kisebb felhozatal daczára. a készletnek 
mintegy " 4 ed része kelt el. Yiszontelárusitók által 
vásárolt hal mm.-ját a következő árakon fizették: 
Nagy élő 80—120 frt. nem élő 60—100 frt, küztp- 
nagy élő 52—70 frt, nem elő 40—60 frt, apró élő 
16-3u frt, nem elő 12 20 frt. Baromfi. Hozatott
a fóvám-térre összesen körülbelül 5900. A forgalom 
élénk, a készlet nagyobb részben gyorsan elkelt. 
Nagybani árak páronkint: tyuk 1.60—1.80 frt, csirke 
i.20— 1.50 frt. hízott kappan 2.60 — 3 frt, sovány 
kappan 2.20—2.40 frt, hízott récze 3 — 4 frt, sovány 
2—2 80 frt. hízott lúd 6.50—7.50 frt, sovány 3.80 —
4 frt. Iiizott pulyka C—7 frt, sovány 4.50—5 frt. Az 
ujvásár-térre összesen mintegy 550 baromfit hozlak. 
A forgalom a gyenge felhozatal és a magas árak foly­
tán lanyha. Jegyeztetik páronkint nagyban és kicsiny­
ben : tyuk 1.50 — 2 frt. csirke 1.20—1.30, hízott kap­
pan 2 -2.50, sovány 1.80—1,90 frt. récze hizott 
2.50—3 frt. hízott híd 6 — 7 frt, sovány 3.80 — 4 frt, 
pulyka hízott 5—6 frt, sovány 4—4.50 frt. gyöngy- 
tvuk 1.80 — 2 frton, galamb pi csenyének 30 — 40 kron. 
Tojás. Hozatott a fővára térre összesen körülbelül 
205.000. A forgalom élénk, a készlet nagyobb része 
elkelt. Arak: i láda 1410 drb 30—32 frt, 40 krért 
18 — 19 drb, kicsinyben 40 kr 16 — 17 drb. Az ujvá- 
sar-térre összesen 12.0ö'0 hozaiott. A forgalom élénk. 
Jegyeztetik nagyban es kicsinyben: friss tojás 1 drb 
21 rs — 3 kr, 160 dro 2.10—2.40 frt, 40 krért 17 — 19 
drb. Csemete. Hozatott a Ferencz József rakpartra 
körülbelül 250 ültetni való csemete és 650 cserje. A 
vasár mind-ettőre nézve közepes, a készletnek fele 
része elkelt. Árak: 1 csemete 30 krtól 1 írtig, cserje 
1-10 krig.

Takarmány vásár,
Zudapest, márczius 14. Felhozatott 198 szekér réti- 

sz na. 25 szekér muhar, 43 szekér zsupszalma, 21 
szekér alomszalma, 40 szekér tengeriszar, 500 zsák 
sz»cska. A forgalom élénk. Az árak métermázsán- 
kint következők: réti széna 2.50—2.80 frt, muhar
2.90— 3.10 frt, alomszalma 1.30—1.40 frt, zsupszalma 
1.60— 1 80 frt, kukoriczaszár 1.20—1.30 frt. szecska
1.90— 2 írt, 100 kéve zsupszalma (500—700 kgr.) 
9—12 frt, 1 kéve 10—13 kr. 1 zsák szecska (10- 11 
kgr.) 20—22 kr. 1 szeb r b-ngeriszár 5 — C írtig, 1 sze­
kér alomszalma 6—10 frtig. A kőbányai mázsa-téri 
piaczra tengerifelhozatal nem volt.

Sznrómarhavásár.
Budapest, márczius 14. Ide szállhatott 513 élő és 

356 vágóit borjú, továbbá 65 élő cs 208 vágott bá­
rány. A gyengébb szükséglet folytan a mai vásár 
lanyha irányzatban vontatott jelleggel folyt le. Ez 
irányzat még inkább tapasztaltatott a bárányoknál, 
melyek adásvevése rendkívül nehézkesen történt. Az 
árak a legutóbbi jegyzéshez mérten élő borjuknál 
4- 6 krral, vágott borjuknál 6—S krral apadtak 
kiiogrammkint. Jegyzett árak : élő borjú 30—40, ki- 
vételesen 42 krig kilogramm!;.nt élősúlyban, fogyasz­
tási adó nélkül, vágott boiju 54 — 60 krig kilogramm- 
kin! fogyasztási adóval együtt drbonkint C —S kg. le­
vonással. Bárány páronkint 4.50—5.50 frtig.

Juhvásár.
Budapest, márczius 14 Felhajtatott 221 hizott juh. 

A fémajtóit mennyiség 19 — 21 kr;g adatott el kiio- 
grammonkint élősúlyban.

NAPIREND: márczius 16-án,
Neptár : Ceü törtök. Róm. kath.: Heribert pk. Prot.: 

Heribert. — Görög-orosz: (márczius 4.) Gerazim. — 
Zsidó: Adar 28. — Nap kél: 6 óra 12 p., nyugszik : 6 
óra 7 p. — Hold kél: G óra 65 p. reggel, nyugszik:
3 óra 54 p. délután.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter fogad: csütör­
tök déli 12—1-ig.

Az igazságügy miniszter fogad : csütörtök d. u. 2 órakor. 
A kereskedelemügyi miniszter fogad : C.-Ütörtök d. U.

4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad: csütörtökön délután 

1 2 óráig.
A horvat-szlavon miniszter fogad naponkint (vasárnap 

kivételével) 11 — 1-ig.
A belügyminiszter fogad: szerdán d. u. 4 órakor.
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad : kedden 

délután 2 órakor.
A matematikai és fizikai társulat felolvasó ülése esti

G órakor.
Az országos közegószsógi egyesület nyilvános ülése 

esti 6 órakor az élettani intézetben.
A Szent-István-társnlat választ mányi ülése d.u. 4 órakor. 
Műkedvelők előadása esti 7 és tél órakor az Esterházy- 

pal ólában.
Az V kér. föreáliskola volt növendékeinek táncz- 

mnlatsága a VI—VII. kér. körben.
A trencsénmegyei kör rendkívüli közgyűlése a Po-

tanovics-vendéglő külön termében.
Nemzeti mnzeum : természet- és néprajzi tár. nyitva d. e. 

9-től d. u. 1-ig. A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 
kr. belépti dij mellett.

Iparművészeti mnzeum az Andrássy-uton, nyitva d. e.
9-től d. u. 1-ig. •

Rovargyüjtemény a nemzeti múzeumban nyitva délelőtt 
9-től d. u. 1-ig.

Beák-manzolenm a kerepesi temetőben, nyitva délután 
3—5-ig.

Magy. kir. technológiai iparmnzenm (Vili. József körut 
6.) Nyitva van héttőn, kedden, szerdán, csütörtökön, pén­
teken és vasárnap délelőtt 9—12-ig, délután 3—8-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

Budapesti kereskedelmi mnzeum. A hazai terméke».
állandó kiállítása a városligeti iparcsamokban szabad be­
lépés mellett nyitva naponkint d. e. 9 2óráig. Vasárnap­
éi ünnepnap délután 20 kr. a belépti dij.

A kereskedelmi tudakozódó iroda es könyvtár. Ai;a- 
démia-uteza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
V 12-ig és d. ti. 3— 6-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. c. S—12-ig, d. u. 4—S-lg. 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitvad. u. 3-tól 7-ig.

Kivonat ahiv. lapmárcz. 15-i számából.
Árverések a fővárosban. Braun Sándor CG7 frtra 

becs. ingós. márczius 15 (14. kér. hatvani-uteza 11.
sz.) Scheibner Márton 381 frtra becs. ingós. márczius 
28. (VI. kér. gyár-uteza 24. sz.) Komis Gábor 620 
frtra becs. ingós. márczius 17. (VI. kor. Csengery- 
utcza 26 c. sz.) Caió László 4SI frtra becs. ingós. 
márczius 17. (VII. kér. Murányi-utcza 8. sz.) ^Bade- 
gruber 375 frtra becs. ingós. márczius 15. 0 • kér. 
alkotmany-utcza, törvénykezési épület.) ^Skoda József 
784 frtra becs. ii.gós. márczius 16. (VIII. kcr. nap- 
utcza 21. sz.)

Árverések a vidéken. Bösinger János 804 frt 2z> 
krra becs. ingatl. április 4. Borosjenő. Lichtenstein 
Salamon és neje 17.027 Írtra bncs. ingós. április 13. 
Privigye. Iij. Bencsak János 125 írtra becs. ingatl. 
április 11. Dárda. Pap Károly és neje 1290 Írtra becs. 
ingatl. április 1. Szászváros. Fráter Sándorné szül. 
Jármy Irén 37.748 frtra becs. ingatl. április 10. Nyír­
egyháza. Pózna Andrásáé szül. Botzenhardt Anna 
111 ír;ra becs. ingatl. márczius 20. Szent-Endre. 
Novak Károly és neje 3454 frtra becs. ingatl. április 
20. Szatmár-Nemeti. Bugyi András és neje 200 frtra 
becs. ingatl. április 19. Makó. Gruics Józsel 2017 frtra 
becs. ingatl. április 14. Dárda. Lugcr Mór és neje 
48.884 frtra becs. ingatl. április 12. Pozsony. Faul 
Antal 324 frt 50 krra "becs. ingós. márczius 16. Zsám- 
békon.

Csődnyitás. A zilahi kir. törvényszék részéről 
Szongott Dávidné bejegyzett kereskedő ellen. Csőd- 
biztosul Nyikos János törvényszéki jegyző, tümeg- 
gor.dnokul K .rösy László, helyetteséül dr. Dózsa Janos 
zilahi ügyvedek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
1893. évi május hó 25. — A zombori kir. törvényszék 
részéről Grünwald L-nácz zombori lakos, bejegyzett 
kereskedő ellen. Csődbiztosul Fogler Béla törvényszéki 
bíró. tömeggondnokul dr. Yincsek András, helyetteséül 
dr. Szilágyi István zombori ügyvédek neveztettek ki. 
Bejelentési határidő 1893. évi április 29.

Pályázat. A budapesti kir. törvényszéknél birói, — 
a fül mi ve lésügyi magyar kir. minisztériumnál hivatal­
szolgai. — a beregszászi kir. ügyészségnél alügyészi, — 
a beszterczebányai kir. törvényszéknél aljegyzői, — 
a temesvári m. kir. posta- és távirdaig izgatóságnál 
postamesteri. — a budapesti magyar kir. állatorvosi 
akadémiánál házmesteri, — a kassai magyar kir. adó­
hivatalnál egy VI. osztályú adótiszti. — a maros­
vásárhelyi m. kir. pénzügyigazgatóságnál III. osztályú 
raktári tiszti, — a szegzárdi kir. törvényszéknél 11-od 
osztályú segéd-telekkönyvvezetői, — a zala-egerszegi 
m. kir. pénziigyigazgatóságnál Yl-od osztályú adó­
tiszti, — a miskolezi m. kir. pénzügyigazgatóságnál 
II od osztályú adótiszti, — a zombori m. kir. pénz- 
ügyigazgatóságnal III-ad osztályú királyi adótiszti, — 
a kőszegi kir. adóhivatalnál VI. osztályú kir. adó­
tiszti, — a nagyváradi m. kir. pénzügyigazgatóságnal 
díjtalan gyakornnk-jelölti, — a dévai m. királyi adó­
hivatalnál egy díjtalan gyakornoki esetleg gyakornok- 
jelülii, — a magyar kir. központi dij- és illetékszabási 
hivatalnál 111. osztályú számtiszti, - a beregszászi 
pénzügvigazgatósagnál számgyakornoki, — az aradi 
állami főreáliskolánál iskolaszolgai, — a pestvidéki kir. 
törvényszéknél birói állásra.

Á kislottó húzása márczius 15-én.
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Csfí rolfizléif Let jós
lapkiadóiul aj do n os és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Nemzeti szálloda.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Teznesmegye gazdasági egylete br.Ambrózy 

Béla orsz. képviselő elnöklete alatt ma tartott választ­
mányi ülésében, mint nekünk Temesvárról táviratilag 
jelentik, dr. Gáspár János főreáliskolai tanár előter­
jesztése folytán, a ki egy Temesváron felállítandó 
délvidéki" gazdasági akadémia tervét legelső 
vetette fel, elhatározta, hogy ezt az ügyet a megyei 
közgyűlés elé viszi s annak támogatására fel fogja kérni 
a szomszéd vármegyék törvenvuatósagait is. — Rósa

flr. Spanociii L. KoloZ'Vár 
B.. Baumgarten J S>ékesfehérvár 
Bohus A. Mékc'fehérvár 
Lichtenstein J. Miskolcz 
Br. Niemeyer K. Becs 
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Wiede: M -né Lo>oncz 
Vr.gur H Lot-oncz 
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Popovits L Sabácz 
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Rajkuy J. Miriovicz 
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Meed E. Filadelfia 
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Déne^ J. Kolozsvár 
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Dr Pintér J Pécs 
Bauer M Zágráb 
Slingl G. Becs 
Schaefer A. Arad 
Stern K. Temesvár 
Beregszú'zy L Versecz 
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Breuer L V.-Jákó 
Kaufmann M. N -Károly 
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Walter Fehérló 
szálloda.

Dóba J. Szt- Márton 
Dr Rottmann S. Doboz 
Dr. Scherz A. Becs 
Kroner E. Rózsahegy 
Ciara S. Miskolcz 
Holninger A. Győr 
Majer J. Szivacs 
Rérsoy A. K.-Daróci 
Molnár B. Szeged 
Hutter L. T.-Polgár 
Schöllen M Becs 
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Csetnák J. Mindszent 
Tóth J. N.-Abony 
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szálloda.

Bepker J.-né P.-Csorba 
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Tóth J. Kecskemét 
Goldncr J. N.-Károly 
Rufa J. Pirot 
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Matuits K. Leskovátz 
Schön A. Bécs 
Svetkovits B. Palánka

Pannónia szálloda.
Orrego L. 0. Páiis 
Dr. Lipits G. Szolnok 
Dr. Krúdy Gy. S.-A.-Ujheiy 
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Geszner Gy. T.-Széllé 
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K. Ajtay A. Kolozsvár 
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N. Kelemen C N.-Bogsán 
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Rothy A. Bártfa 
Grünwa-d Á. T.-Megver 
Kalian N. M.-Sziget

Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner 

szálloda.
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Hirsch E. P»écs 
Goldstein S. Bécs 
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El bogen Gy. Bícs 
Fürst M. Bécs 
Ro-enbluth L. Bécs 
Mtlller A. Bécs 
Fiers S. Bécs 
Rosenfeld J. Neczpál 
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Krászny M. M. Osztrau 
Mildner L. Szeged 
Veisz S Trencsén 
Stern J. Trencsén 
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Spiró L. Kruman 
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Veinberger L. Debreczen 
Veisz S. Nyitna 
Edelstein Á. T.-Kenés*
Frankl J. Gesztely 
Horowitz S Kolozsvár 
Vechsler J. Miskolcz

Központi szálloda.
Daróczy B. Szt-Péter 
Körenyi A. Arad 
Lamerie A. Bosznia 
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Vagner J. Miskolcz 
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Binder L. Bécs 
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Maverhoffer A. Pécs 
Krebens H. Kanizsa 
Hess L. M.-Linóvá 
Hősen Gv Debreczen 
Saal J. P.-Almás 
Jankovics L- Komárom 
Rotter F. Bécs 
Stehzer E. Béca 
Rosenfeld J. Becs 
Lobncr F. Bécs ^
Sziklay József főher- 

czeg szálloda
Mencsik K. Bábolna 
Patholt 0. Bábolna 
Reguly N. Pápa 
Engel E. 0. Várna 
Dalma I). Bécs 
Rosenberg L. Arad 
Berger J. Körmend 
Bomboler P. Fiume 
Filgli J. Gv.-Szt-Marton 
Nagy M. Pulkány 
Liebermann N Sz.-öfall 
Merényi Gy. Nagyvárad 
Texir E. Bécs 
Pánczél K.-né Fogaras 
Bocz M. Nyit: a 
GöschI L. Belisce 
Hnatsch F. Bécs 
Böbék A. Bécs 
Prüfer A. Opp^ln 
Krausz L. Székesfehérvár 
Tichi 5. Z.-Szt-Gród 
Tarkov P. Szarajevó

Erzsébet szálloda.
Rittberg D. Vukovár 
Horváth M. Szilárd 
Reiszner E. Gyula 
Szantner Sárbocárd 
Horvath M. Szeged 
Reiszner Gy. Gyula 
Gyurkovics J. Dart:vár 
Szarvas S. Kocsárd 
Galambos D Segesvár 
Diószeghi Gy Nagyvárad 
Adamovics B- Huma 
Makki S. M -Sziget 
Eberhárd M- Szombatliclf 
Darv;v» D. Szegzárd 
Csukásv L. Gyöngyös 
Aranvosv B. Fülek 
Gvöngyfalvay P. Debrecze 
Mihájlővics K. Zombor 
Z=oldoc E. Szentes 
Szabó E. Vácz 
Dr. Schmidt J. Kaposvár 
Barcs E Eperjes 
Berkes B. Nagyvárad 
Prac ;tel J- Bécs 
Böhm V. Linz 
Simkó J. Debreczen

Elhaltak névsora 1893. márcz. 15-én.
Prcpelic2.1T Gy. C2 •:•. rogtó VIII. Sándor-u. 23.
Schuster .í. 1 é fuvaros VIII. FutJ-u. 2C.
Csik sz. Plank T. :7 e. észt. n. Vili. Szentkirályi-n. S.
Balajthy L. 18 e hiv. V. Lipót-körut 17.
Thöni É. 19 é. lak. VI. Baiza-u. 42.
Bodrics M. 17 é. varrónő IX. Lllői-ut ".7.
Devec-eri M. 80 é. napsz. IX. Mcster-u. 39.
Gvaiog J. 3s ó. kocsi tisztitó VII. Hemád-u. 4.
Spiros Dalmady A. 70 é. mgzónö VI. Szondy-u. 33.
Schikedanz A. 22 v. szobafestő XII. Istvan-tér 12.
Lichtenstein L C2 é. mgzó VI. Andrdssy-ut 2G.
LosúnVi sz. Friedmann H. 3G <>. hiv. n. IV. Grúnatos-ü. ». 
Guttmann A. 69 é. mgzó VI. Aradi-u. 07.
Deutsch Kop-toin A. 0 é. mgzónö VII. Erzsébet-körút ti. 
Schönfeld Zupfer .1. 42 é szatócs n. IX. Calvin-tér 9.
Estvelier L. 54 é. könyvkötő II. Batthyányi-u. 4G.
Obermeyer V. > é asz*t. fia II. Petrezi,eiyem-u. 5.
Heller J. G8 é. fénvk. I. A.-Hegv-u. 19. _____

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEWZETI SZÍNHÁZ.

Évi b, 75. sz. XV. bérletsz 
Rudaccií márczius 16 áa.
E L E K T It A.

Tragédia ű felv. Iria Sophok­
les. Fordította Csiky G. 

Személyek:
Nevelő
Orestes
Elektra
Chrysothémis
Klytaemnestra
Aegisthos
Pylades
1- sö nő
2- ik >

4-ik
ő-ik

Kezdete

8zae=vay 
Mihálvli 
Jászay M. 
Cs.Alszeghy I. 
Felekiné 
Pintér 
Vidor 
L. Fái Sz. 
Györgyné 
L. Boér H. 
Szacsvayné 
Rákosi Sz. 
r órakor.

1- fő hölgv
2- ik >
3- ik >
1- ső pap
2- ik »
3- ik > 
Papageno 
Papagena 
Monostatos
1- =6 nemtő
2- ik >
3- ik »
1 ső vértezett
2- ik
3- ik »
4- ik
5- ik vértezett
6- ik .
7- ik >
8- ik >
9- ik
10- ik »

Handel B.
Henszler H.
Hilgermann
Odrv
Kiss B-
Talliún
Hegedűs
Ábrányink
Dalnoki
G itbos N.
Bárdos! I.
Doppler I.
Flörtöli] zzi
Fekete
Yincze
GroTmonn
Kiing
Bodor
Yécsei
Ney B.
Szegfű
Joanovits

VÁRSZÍNHÁZ.
Nagy-b. 67. sz. H. b. 7. sz, 

Budapest, márczius IC án.
A dolovai nábob

lánya.
Színmű 5 felv. Irta Ilerczeg 

Fercncz.
Személyek :

Jób Sándor Heténvi

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budanest. márczius 16 án. 

Másodszor:

Márczius 15.
Eredeti alkalmi színmű kar­
dalokkal 1 felv. Irta Rákosi 

Viktor.
Személvek :

Vilma
Domaházyné 
Szentirmay 
Janka 
Tarján 
Lóránt 
Bilitzky M.
Merlin 
Szklabonyai 
Ügyvéd 
Ügyvéd 
Háziorvos 
Inas 
Miska 
Káplár

Kezdete 7 oraKor.

Török I.
Heg)"esi M.
Gyencs
Csillag T.
Náday
Császár
Zilahi
Bercsényi
Dezső
rjintér
Abonyi
Latabár
Mátrai
Kőrösmezei
Faludi

Zurányi Pál 
Anna 
Tarnay 
Pogány M. 
Zákányos B. 
Stampfer J. 
Kelemen P. 
Huszár 
Szobaleány
1- sö jurátus
2- ik

Szabó
P. Lukács J.
Lubinszky
Szirmai
Csiszér
Kassai
Horváth V.
Tollagi
Bártfai A.
Békési
Lovasi

Marchall - szálloda az 
Angol királynéhoz.

Schuster C. Várz 
Gr. P.-.lfTy M. Szomolány 
Kurtovics P. Paula 
Neurath K. Bécs 
Brieger D. Bécs

Vadászkürt szálloda.
Gr. Montecuccoli M. Store 
Kallay Z. Eger 
Kallav A. Nyíregyháza 
Nedeczky J. Munkács 
Lazarovics S -né N.-Szredi=ty 
Sztankovanszky J. KarlsLad 
Csermák H A<-^
Sulyov zky J. N.-Mihály 
Poysel K. Bécs 
Voiilmuth J. Brílnn 
Hampc H. Hamburg 
Kielbau-e: P. Gracz 
Pompea M. Milánó 
Thesen G. Bites 
Mat lőni L. Bocs 
Berger K. Bécs 
Rudolf G. Bocs 
Stein M. Bécs 
Kohler K. Bécs

London szálloda.
Mészáros L Krajova 
Hailtingei B. Bécs 
Vei.-z A. Bécs 
Scharhenhuber K. Bées 
Leobner A. Bécs

Ifiagyar király 
szálloda.

Ft?rler N.-né Esztergom 
Balaton J Za!aeger-zeg 
Nagy A. Nagybecskerek 
Marschner J. Szeged
Zimmer A. Bécs

IV!. KIR. GPERÄHAZ.
Évi b. 51. sz H. b 11. sz. 

Budapest, márczius 16 án
A varázsfuvola.

Nagy dalmű 2 felv. Zenéjét 
szerzetté Mozart Amadé. Szö­
vegét irta Schikaneder Manó. 

Fordította Böhm Gusztáv. 
Személyek :

Sarastro Szendröi
Tamino Szirovatka
Éj királynéja Malerzkyné 
Pamina Rotter G.

Gróf Monti 
Kamilla 
Kornádiné 
Gergely 
Lajos 
Julcsa 
Gémesi 
Pista 
Jancsi 
Kisbiró 
Monti ina-a 

' Kezdete

Szirmai 
P. Lukács 
Siposné 
Kiss M. 
Tollagi 
Blaha L. 
Lubinszky 
Újvári 
l'odor 
Izsó 
Marton 

7 órakor.

Ezt követi :
A szökött katona.
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 szakaszban. Irta Szigligeti 
Ede. Zenéjét szerzetté Szer­

dahelyi J.
Személvek:

Színházi Játékrendek.
A nemzeti színház játélrpendje : P’nteitn. márczius 

17-én: Idegen nő. Évi bérlet 76. szám. Havi bérlet 13. 
szám. — .>zombarnn. márczius 18-án : Mai divat. Évi bérlet 
77. szám. Havi bérlet 14 szám. — Vasárnap, márczius 
19-én: Váljunk el. Évi bérlet 78. szám. XVI. bérletszünet.

A m. kir. operahíz játékrendje: Pénteken, márczius 
17-én: Az operaház zárva. — Szombaton, márczius 18-án: 
Toldi. Először. Évi bérlet 52. szám. Havi bérlet 12. szám. 
Rendes helyárak. — Vasárnap, márczius 19-én : Toldi. Má­
sodszor. Évi bérlet 53. szám. Havi bérlet 13. szám. Rendes 
lielvárak.

Á várszínház játékrendje: Vasárnap, márczius 19-én: 
Az attache.

A népszínház játélrpendje: Pénteken, máirczius 17-én: 
Czinemintye. Először. — Szombaton, márczius 18-án : Czi- 

nemintye. Másodszor. — Vasárnap, márczius l-i-én: Dél­
után : Márczius 15. A pele=kei nótárius. Este : Czinemintye. 
Harmadszor.

Opera hűm
Ma nagy hangverseny

iij. Rácz LÉ8ZLÓ
vezetése alatt.

Kezdete 8 órakor. Kezdete 8 órakor

Első fővárosi
ORPHEU

El,

Lerombolás illetve Tivyn
újjáépítés folytan äÄF" w

Az ideiglenes helyiség hatósági engedélylyel ~a 
Vörosmarty-utczában rövidesen megnyílik A meg­
nyitás napja a napilapok ntján fog küztndomáera 
adatni. Kiváló tisztelettel

Somossy Károly
az I. főv. orpheum tulajdonosa és igazgatója.

Időjárás
xd rrt: kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1893. már ez. lő én reggel 7 órakor.

Állomások
5 A hő- j
c . mérséklet Szél 1 ~ 4j Hómerst
"P E Celsius 
,§• 5 szerint eraj" 1 =2 j J5 C műül», a

- :+ 03 í E 0| 4 1 _ I 1 1
761 + 5.7 i — 2
763 + 8.0 ! ENY 2 1 — 12 j

763 1 4- 58 ! D 21 4 — j 18
763 + 5.9 1 DK 11 1 — 25
762 -f- 6 1 _ •") — 15
763 + 50 1 ENY 2 í — 18
763 + 7,í DNY 3 3 — 17
763.4. 7.7 DNY 2 1 — 1 l7
765 +S8.8 — 0 — ! 15
766 + 9.7 — 4 — 12 j
766 I + 13.3 i EK 2 4 — __

1764 + 7 3 1) 21 2 — 17
76 í +10 2 DNY 2 0 -- 17
766 + 7.4 D 0 0 — 17

j 765 t 8.9 DNY 3 0 _ 15
763 + 7 5 DNY 2 i 0 15

1783 + 5 3 NY 3 1 — 14
í 763 + 4 6 E 14 —■ __
j 763 + 5.8 DNY 31 3 — 14
! 764 + 1 0 E 1 2 — __
763 + 6.4 DK 2 4 — 10

1764 + 5 5 D ). 4 —
764 , + 7.8 DK 2 2 — 15

17631+ 8.4 K 1 2 —
764 + 4 4 K 1 3 — 13

1 764 + 5 0 ENY 1 4 —
763 + 10.9 ENY 2 1 — 14
762 + 86 ENY lj 2 3 16

i 764 + 7 5 DNY l] Q 3 12
764 + 7.8 DNY 2 S — 16

1766 + 1.7 E 11 0 — 13
,766 + 11.2 DK 2,4 — 15
1 768 + 13 0 K 5; 4 — —
767 + 7.1 ENY 1 j 2 — 6
766 + 9.C — 1 4 1 10
767 . +10.7 K 0; 4 — 14
766 + 10.6 E 0 j 4 — 18

767 i — DK 3 1 — 19
765 +15.0 DK 3 4 — —
707 + 16.4 — 1 3 — —

j 761 +14.4 DK 3 1 — __
í 765 + 8.0 DNY 0 © 1 —
i 762 + 10.2 NY 2 4 9 __
765 + 9.2 DK 1 3 1 5

j 763 +11.6 DNY 3 4 1 — -
! 762 + 9.6 ENY 2 3 '■ — _
751 + 4.7 DNY 3 =3 — —
756 -f- 7 3 DNY 4 4 — —
754 + 7 3 DNY 4 4 1 —

1751 + 11 NY 3 = — —
757 + 10 0 NY 3 4 0 __

j 758 4 8.4 1 DNY 3 3 —
1740 + 39 NY 8 3 4 —
752 + 8.3 NY 5, 3 3 -- j
760 + 9.4 NY 4 3 í 1 —
750 -|-8 9 DNY 4 4 — —
740 + 5 2 DNY 6 4 — —
731 + 0.6 DK 5 * 2 —
741 —12.4 D 2 * 1 — —
741 + 3.6 i NY 2 4 ! — —
740 — 7.5 DK 3 * —
755 — 0.7 — 4 — —
759 + 3.0 j NY 0 2 2 —

757 + 7.7 1 NY 2 i 4 1 __

76S + 2.5 - 4 — —
763 + 7.6 NY 2 G 1 — —
767 + 10.2 í D 0 0 1 — 1 --

1
4
6
5 
5 
5
5 
7 
9

4
6
1 
7
4
2

5

6 

6 

0

11

7
6
1
7

- 2
9
9
9

Árvaváralja_ —
Trencsén ._ —
Selmeozhánya 
Magyar-Óvár —.
Ó-Gyalia — —
Buáapest__—
Sopron_... —.
Keszthely___—
Csáktornya_—
Zágráb ... —
Fiume ...   —
Crikvenica — -»
Pancsova___
Zsombolya _ —
Orsóvá ......... —
Arad _ ... —
Szeged ......... —
Szolnok_... —
Eger..._— —
Debreczen_—
Késmárk — —
üngvár......... —
Akna-Szlatina —
Szatmár..._—
Nagy-Várad_ —
Kolozsvár_—
Nagy-Szeben _
Bécs...___  —«
Krakó___ —
Bregenz____—
Salzburg ___
Klagenfurt___
Pola_... —___
Lesi ne, _ _ _
Sarajevo _ —
Torino _— —
Flórenez — —
Róma _ — —r
Nápoly___  —
Brindisi... _ —
Cagliari___ __
Palermo _ —
Malta _ ... _
Zürich _ _ —
Paris ________
Nizza ___ __
Biaritz___ __
Breszt ... _ _
Kopenl.ága___
Hamburg_—
Swinemünde _
Memel ___ __
Berlin ......... ...
Münster...............
Stornoway ..._
Mullaghmore ...
Scilly .
Schields___ __
Skudesnaes... _
Christiansund
Uleaborg „. _
Stockholm ... _
Szent-Pétervár_
Moszkva ___
Kiew _... __
Odessa____ __
Varsó ____ __
Sófia ___ __
Sulin a ............ ..
Konstantinápoly

A szélirányok jelölése: E — észak, K — kelet, D —dél, 
Ny nyűgöt. Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 == több­
nyire derült, 2 - részben felhős, 3 ~ többnyire borult.
4 - - egészen borult, © — eső, — hó, s = köd, 
K — zivatar.

A légnyomás nyugoton kissé emelkedett, eloszlásában 
egyébként lényeges változás ma nem tapasztalható.

Az időjárás Európa szerte enyhült, csapadékot nyugoti es 
északi Európából jelentenek, míg délen száraz idő uraikoaik.

Hazánkban az időjárás részben felhős, máskülönben szá­
raz és enyhe.

Változás nem várható.

Vízállás, 1S93. márczius 15-én.

Az első emeleti dísztermében

Berkes Béla
SZÁLLODA. ” ggf

Kezdete S órakor.

Folyó Vizmercie 5*5 2

H
A

ni
ór

bA
k-

 I 
1 1,1 1

cm. cm. C

Inn Schärding------- ------ 4- 92 áradt lb -t 5
Dúca -h 256 1

-i- 10 0 -t
Bécs_ — 14 2 i
Pozsonv -t- 28S 8
Komarom__ ___ -t- 347 13
Hndippst + 351 Iá -i

. Mohács -í- 534 apadt 14
Baba Gombos

> Gividék.... + 496 apadt 1
V&g Zimony + MI • -t

. Pancsova ....... f 967 2
-4- 522 0 + ;

> 4- 59 1 T J
Győr _____ -4--91 u

-r 88 áradt 10 -r y
Dráva Zákány ----------------- — 20 1

Barcs... ....................... — 4 4
> -p 223 11 f ‘

Ssáva Sziszek --------------- -h 170 51 + l
> Mitrovicza_______ + á8U 10 4- 9

TGmos Kis-Kos;ély ......... ..... + isi S -
3 ága 90 0 + ®

Temesvár......... .. + 45 apadt 1 -
ftagv-Becskeret___ 1^2 C T 4

Szamos Dees ... ____ + SS áradt 4 + *
> Szatmár + 141! sv -

Kraszna Kagy-Maj ténv_____ + 155 » 6
Tisza Marmaros-Sz:/ 4- 5>> 3 T ;

Tekeháza ........ . + 41 áradt 1
» Tisza-Újlak
» Vás.-Xamény ..... ..... + 155 apadt 8 -I
» Záhony (Csap) ___

'I okaj..................... ..... * 470 apadt <5 L 5Tisza-Füred......... ..... + 588 x + í
Szolnok + 5911 10 -
Csongrád_________ + o65 . 10 + O

+ 540 c + s
Török-Becse__ _ 457 » 2 + M

» 508 apadt 5
Lateroza + 70 áradt it 1- 5
0 dova-Tapoly
Bodrog Zemplén .................. -í- 507 apadt 18 - ■ í
Berettyó Berettyó-Ljfolu ___ + 104 » 4 - * ;
Sebos-Körős Nagvvarad ^ -T 41 áradt u b 9
FeAeto-Sörós Ten ke.......................... + cs » íj ' - 8
Feker-Körös Boros-.ienö -h 122 > 30 - '
Xettos-Köros Béke-..................... ... > 339 apadt 4 - - ;
Harmas-lkord» Gyúrna -7 494 U - - •
Maro» Branyieska (Déva)_ + 65 4

»- S8 5 + *
M ku_____________ r v * 14 h 1*
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1893 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 16,

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései márcz. 15
Minős. Sí 100 kilogramm , )|in5. 
súly j ara | 6u[ -
■iitolit.'j—frg"]— frtS~ jhaktolit

100 kilogrammIrányzat Különféle
terzrxözi37-els: Irányzat

lanyha

Tisza vidéki ——-------«

Pestvidéki —.

f*h#r megyei------

Bácskái

Esza kmagy arorsz. «

74 75
7,0 |

76 7.30 7.40 77 7.4Ő
78 7.45 7.50 79 7.5080 8174 75 7.2576 7.50 7 60 77 7.6078 7.70 7.80 79 7.7580 7.85 7.90 8174 75 7.3076 7.45 7.55 77 7 55! 78 7 65 7.75 79 7.7080 7.8C 7.85 8174 —. — 75 7.3076 7.45 -.55 77 7.5578 7.65 7.75 79 7.7080 7,80 7.85 8174 75 í 7.3576 7.50 7.60 77 7 6073
80

J.70 7.80 73
81

7.75
74 75
76 77
78 79
80 81

7.30
7.45
7.60

7.45 
7 65 
7 85

L40
7.60
7.80

7AO
7.60
7.80

7.45
7.65
7.85

Gabona <5 vagy uj Irányzat * j Minőségi

bcktoliterk.

100 kilogramm 
ara

írttól frttur"

RÄ5 • 
Arp*

Zab------
Tengeri-

csendes

szilárd
sáUrd

Kaposzta-repcze . 

Köles_________ "

i takarmány 
i1 égetni való ! 
jj sörfőzdéi i

H másnemű «j 
másnemű (j

70-72
60-62
62-64
64-66
39-41

75
73

620
4 90 
5-35 
6 10
5 65 
4-65 
4 40

6 35 
5 20 
5 80
7 30 
5 95 
4 75 
4 50

ti
H

-d

Ölö
(5
H
b
o
rl

Hercmag —

Repceolaj_____,
Olajpogácsa 
Di-^nózsir---

Szalonna_

Faggyú .

Szilva határidőre

Szilvaiz határidőre 
Mez 1.______!__

lanyha

csendes
szilárd
lanyha

csendes

csendes
csendes

£ be ;

csei des

Yiaszk __

csendes

szilárd

lanyha

Lnczema magyar idei _
Vörös, idei ___ ... ___ jj
őszi kétszer finomította, jj 
Repcze _______  jj

Vidéki“ ____ I!
M. la légensz. áru m. sz. |
Városi légensz__________ i

« < S darabos '
Füstölt________________ I
Olvasztott  ... ......jj
boszniai. 18í>2 

szokvinynninöség 
100 darabos 
85 >
szerbiai 1892 

szokvanyminőség j 
100 darabos 
85 *
boszniai. 1893 X/XI , 

szokvanyminőség !
100 darabos \
85 « I
szerbiai 189S X 'XI t 

szokván ymindség |
100 darabos |
85 «
Szlavóniai 1892 —__
Szerbiai________ __

Sárga, csurgatott ___
Rozsnyói ------------------ -
Szlavóniai_________ __
Szesz nyers osztalékolt_
Szesz-élesztő___________
Sze^z finomított ..

- :

43— 
61 — 
32— 

5 75 
58-50

43 50
53 50
54
57 50 
39—

20 50 
25-50 
29—

20 50 
25 50 
29—

16.- 
17 CO 
2150

16- 
17 80 
21.50 
22 50 
20— 
17-50 
13 50

35—
140—

13 50 
15 25 
51 25

53— 
70— 
32 50 

5 95 
59 -

49
54
55 - 
58 —
40

21 25 
26— 
29 50

21.25 
26 
29 50

16.50 
18 25

16 50 
18 25 
22— 
23 - 
20 50

37 — 
141 - —

13-75
1550
51-50

nélkül ! —
4 40 450

= 5

Gabona
Búza ______

Rozs______
Tengeri -----
zab*___

Irányzat
lanyha

Kap. repcze .

Határidő

tavaszra
észre
szeptoktberre 
május—júniusra | 
Bpest szailitan. *

Bpest száll, tav.^ 
aug.-szept.

736 
7-26 
7 20

4 62 
4 77

5 54 
1 1 30

7 38 
7-28 
721

4 63
4 78

5 56 
11 85

-Zá. H.ajés=állitás í-uzv-ardAjtételei

Hounét Buda­
pestre

Dana

Tisza

Száva
Béga

Pancsnva 
Újvidék
Bezdán — . -. -
Kalocsa_____ _
Duna-Földvár 
Szentes _______

Titel II
Mitrox'icz_____
Temesvár_____
Nagy-Bccekerek

27—28 
i 82—*3 

15—16 
14—15 
12—13
29—30
37-28
25—25
23—21
32—33
40—41
37—28

8—10 krral 
drágább a budapesti 

díjtételeknél

A kajódij'tételuk 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve és a biztosí­
tási dijat kizárva: 
a Brga állomások 
a burczellirozást 

beleértve

Értékpapírok Ltoiso arkeiet
ÉRTÉKPAPÍROK

ALLAMADOSSAG.
Kigyar lir. a.-iByjíradcii adomsntes loa, 500. loco_____ 4

* « < 10.000 ____
« « « ___
papír.áradek adómentes______________

%
--------- 4
márcz. 3l-re 
---------5 -i

k. koronaértckG járt :c. adoment.____ ____ __ _____
* k^ronaertcí'j Jjradek adómentes ncárrzius 31-re 4
* 1576. keieti v. alíamkőtxeny aranvban _______  5

Itt?- adom. ne. kir. aKamre^uti kölcsön aranyban_____ 41
!SS9 en 51 — -os adom all. Via k. ezüstben”_________  41
Mapyar kir nyezeu.ery-kc.cs6n 100 frt_________~____

« « « » 50 frt _______________
adóm. regale-kartalamtasi kötvény_____________ 41

*111.-rs a 10m. horv. szláv, rrrate-kötveny ___________ 4l
M 4% advm- Magyarursz f ,dlehernv. küívenv ____ 4
** Mdm. horvat-szlávnnersz. loldteherm. kötvény _ 4
Tisza: es szegedi keletin___________ ___________"_____ 4
Magyar orsz. jeizaicg úrbéri valtsagkótvenyek (íeo frí) .- 5 
kir. horv. -szlávonjelzálog foidyáHsigkőtveny fi00 frt) ... 5 
kaprar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 bura (100 frí)

115 80

115 70 
100- -

95 25
95 20 

120 50 
122 75 
101 75 
153. - 
152 50 
101 80 
102-
96 25
97 50 

145-
S 10c - i
I --I

11810 

115 80

95 6C 
95 40 

121- 
123 75 
102 25 
154 — 
153 50
102 50
103 - 
97.- 
98 50

145 50

■ L toisó kikelet
1 pénz I áru

Ezyesitett állam adósság papírban májas—nov. __
Egyesített államadósság papírban február aug ____________ 43/io%

« < ezüstben jan.—jul.________ 42w%
< « < < ápr.—oki.__________2J/tr %

Osztrák aranyjaradek adómentes________________________ \
« papirjaradék adómentes_________ _______________ 5 ^

államadósság, kis01 solas iS54-ki 25 frt p. p______ 4 %
18<.0-ki 5 0 frt' 
1860-kj lói frt « 
1864-ki ICO frt « 
1864-ki 50 frt <

__ 5
«---- - 5

98 75 
98 75 
98-50 
98 50 

117 —

147 50
148 50 
1C3- 
197.— 
197.-

bu da pest főváros 1890-íki kölcsöne adómentes ___
Bolgár fejedelmi r-Hamvasah zálog kölcsénkötvóny
Szerbiai nycremécy-kölcsőn luO frank___________

osztr.

----
— 6 % 
— 3 *

__ felülbélyegzéssel .3 %
A temes-bégavőlgrj vizszabálvozó tár^ula* _ _____ *_______  5

99 25 
99 25 
S9
99 - 

117-50

149 50 
149 50 
169 - 
198 
138 -

ÉRTÉKPAPIRO Utolsó árkelet Osztalék 
nénz ,iru 1^93-re

3.50

12.—

7—

9.60

24.—
40U.—

fra; !

Magyar királyi államvasutak 
üzletvezetösége Aradon.

részvények. «
a) Bankok.

Angol-osztrák bank________________ 120
baukegves. részv.-társ.. budapesti_100
bank részv.-társaság fővárosi I. kib. 100
Hitelbank fiumei _________________ 80
Hitelbank magyar általános_______  50
Hitelbank magyar általános márcz. 31-re 
Hitelegyl. mint szövetk. bposti ált.... 20 )
Hitelintézet osztrák ....____    iGO
Hitelintézet osztrák_______ ápr. 4-re
Iparbank I. magyar___ _______  150
par- és koresk.-bank r.-t. magyar... 100 

Ipar- és korcs.-bank r.-t. magy. márcz.15. 
Jel zálog-bank horvát-szlavou országos liX)
.lel zálog-hitel bank magyar__________ 20"
Jelzálog-hitelb. magyar II. kib. id. e. 10«) 
Jelz.-hitelb. m. II. kib.id.t-lis. márcz 31-re 
Kereskedelmi bank pesti magyar..^.. 500
Keresk. ós iparb. r.-társ. budapesti_100
Leszámítoló bank horvat ...................  200
Leszámítoló és pénzx'áltóbank magyar 10 
Leszámítoló s penzváltób. m. márcz. 31-ro
Osztrak-magyar bank_____________ 60<t
<Umo»-bank_______________   20U

h) Biztosító társulatok.
Bécsi biztositó társaság.... ..................200
bécsi elet- és járadék-bizt. társaság__2 0
Első magyar altalános bizt.-társ.__1000
Foncié-e pesti biztosító intézet_____  mo
Jég- és viszontbiztosító r.-t. magy._100
A <Lloyd> viszonbiztosító r.-t_____ 100
Magyar-franczia bijt.-társ___________ 100
Pannónia viszontbiztosító-tarsasag w 300

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ... ______ __ 500
Első budapesti___________________5« 0
Erzsebet-malom_________  20’
Hengermalom_____________________400
Lujza-malom _______________ i«o
Molnárok ds sütők__________________ 200
Pannónia_______  1000
Vaczi hengermalom részv.-társa-ág. 100 
Viktória____________________________150

d) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t.________100
Alföld-fiumei _____ _______________ 2 »0
Aradi és csanádi egyesült x-asut___  00
Bacs-Bodrogb várni, h.-erd. v. el&őbbs -r.
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ.___ 200
Battaszék-dombovári__________ ____ 2 00
Budapest-pécsi vasat r -t______ ... 200
Bpest-Szt-Lőrincz helxnérdekü v. r.-t, 100 
Bpest-Szt-Lörmcz helyiérdekű első r. 100 
Budapesti vili. x’árosi vasat részv. 100 
Debreczen-füzesabonyi h. é. v. els. r. 100
Dehrerzen hajdúnánási v. első r____100
Déli x*asut ____________  2-tO
Déli x’asut----------------------  márcz. 31-re
Dunagőzh társ. első cs. kir. szab._. 50n
Erdélyi vasút ._______    310
Gx őr-sopron-ebenfurti vasút _______ 200
Kassa-oderbergi va»ut_____________ 2 0
Magyar-galicziai vasat___ _________  >00
Marmarosi só asut r.-t. els. r__... lov
N -Kikínda—N.-Becslr v.-u. els. r.... 100 
Ny v. m. <székesfehervár-győrgráczi 200
Osztrák magyar allamx-asut 1._ar. 1OO
Osztrák magy. ai lám vasul márcz. 31-re
Pécs-barcsi vasat ______ _______300
Pesti közúti vuspálx'a.... ......................200
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy _
Pe.sti közúti vaspálya másodsorozata 2«» 
Petrozsény-livazeny-lup. h. é. v. I. r. 10J 

e> Teke.rékpenztárak.
Belx*árosi takarekpenzlar ft_______ _
Budapesti III. kerületi______ _____ 50
Egyesült Budapest fuvaros__________ 300
Magyar ált takarékpénztár r.-t.___ lOo
Országos központi........ ............. 300
Pesti hazai első takarékp. egyes____1000

f) Különféle vállalatok.
Alagút__ ____  lOx
Asphalt részx-énytársaság mag)-ar _. 100
«Atheneum» könj-x-nyomda ..."___  100
Botüöntöde rí. első magyar ____ 100
Budapest srt.-lőrinczi tégla yár r _. 100
Brassói banya és kohó egylet ______ 200
Casinó épület részv.?ars fővárosi___ 200
Dohany-cgycdárns törők bír. ..._.frc. 200
Dräsche kőszén- és téglagyár_____ 200
Észak magyarországi e kőszénb. r.-t. jno 
Franklin- I Vönx'vnverrda

159 50 
137-50 
98 — 

113 —
4074-
56-

246 20 
212.-

160 - 
138 - 
ICO - 
113 50
407Í5: 

57- -

121 - 
120 50

346 40 
I 213

121 50 
121.-

204 50 ! 2C5 - 
1113— 1115 - 

80 -

123.50 
936 -

193 - 
310 - 

3435— 
114 - 
105 - 
72 —

180—

438 — 
1775 — 
495 - 
605 — 
235— 
476 - 
895—

318— 

169 -

81 50 
209 -

I 132 50 
90—

! 92—

109*50 
378 -

190 
206 - 

, 98—
1 120 - 
I; 203 -

í: 309 25 
' 216 - 
, 453 - 

230 -

115 -
123 — 

1220 - 
127.50 
750- 

8700--

124-
991.-

197 - 
320 — 

3500 
115 - 
106.- 
74 -

1190 ~

442 ■ 
1830 - 
505-- 
608 - 
290 - 
480 - 
905- -

320 - 

170 -

82-50 
211 -

183 
92. - 
95 -

110 — 
382

191 
207 - 
99.- 

125 - 
204 -

309 75 
213 - 
455 - 
235 -

116 — 
130 -

Utó iso árkaiTKKPAPIROK

55.— 

21.

10.—

S 164 — 
; 241 - 

425 - 
139 — 
240 - 

• 211 —

‘128 50 
1 803.- 
8/50

166 — 
243— 
435 - 
140 - 
245 - 
212—

Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400
Gschxvindt-féle szeszgyár _____   200
Gyapjumosó és biz. císü magyar____ 200
«Hungária» árpagy. és kőlesh.gy.r.-t. 400
«Hungária» gőztéglagyár részrv.-t._lno
«István» téglagyár r.-társ_________ 100
Jordán Viktor-féle bőrgyár részv.-t. 100 
Kenderfonógyár részv. társ. szegedi 200 
Kender- és lenipar-részv.-t. magyar 200 
«Kosmos» kö- és könyvnyomda r.-t. 100
Kőbányai gőztéglagyár...._"__.________ ioo
Könyvnyomda pesti ré-zv.-t._______ 500
Nadrági vasipar-társulat ........... 100
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t____200
Popper Lipót fai par "r.-társ________2000
Rinmmurany-salgótarjáni vasmű _ 10O
Rimamurányi vasmű _____ márcz. 31-re
Rizsbánt. és rizskem. r.-t. fiumei 1. m. C00
Salgótarjáni köszénbánya-------------- 40
Schlick- féle vasöntöde és gépgyár___ 200
Sert éshizlaló _____________________2 0
Sörfőzde első magyar _____    300
Spndium és csontliszt gyár__________ 150
Szállítási vállalat I. m. ____________ 200
Szálloda részvény-társaság_______   80
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t._200
Tégla- és czementgvár egyes.____ 10C
Tégla- és mészégető, újlaki ________150
Urikacy-zsilvulgyi m. kö^zénb. r.-t. 100 
üveggyárak r.-t. egyesült magyarhoni 200
Villamossági társa-ag.......nemzetközi 200
U aggon kölcsönző -társaság általános 80 
Waggon-köics. részx' -társ. nemzetközi 100

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpesti főv. takarékpénzt. 4lf7% 
Füldhitelint. magyar papirérték__ _ 5 °'0

* » > -------- 4l/j°o
» > > -------- 4 %
» > szabályoz ds tál aj j. 4 %

Jelzálogbank mag}'. ______ 5 o’0
» »    4‘-2%

Jelzálogb. m. k.-kötv. őOéwf. liof. -t
» »Közs. kötél.50évvf. 4*/,%

Kereskedelmi bank pesti magxar„. 5 "%
> » » » 4*/,% :

Kér. bank pesti magy. közs. kötv. 4‘,a% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5» 2%

» * » 5 04 I
> > » 50*'5 évre 4,/3% ,

Orsz. közp. takarékpénztár magy. 4lJ2% ! 
Osztr.-magx'ar bank o. é.4"1 3 évre_4 %

» > » » »50 évre_4 %
Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv__4Va%

« » » » > 4 ó/a j
«Albina» takarok- és hitelintézet_5 %
Aradi polg. takarékp. 40 év vf. 110 5 %

* * * » > » » 5l/$%
Erdélyr. m. jelz. hitb. 40 év visszafiz. 5 %

» » » » 40 » » 4lL% :
> » » » 50 év közs. köt. ll,l%

Nagyszebeni földhitelintézet_____ 5 "% :
» » _____ _ 5l/3% j
» > ---------6 ;
» álL takar.-p. 311/, év xd". HO f. 5 o'0
> » » 40 év vf. 106 f. 5 °'o
> » > 40 óv III. kib. 5 %
> > » 35 év IV kib. 4l/a^

Temesvári első takarékpénztár___ 5 %
> > ----- 4‘/3%

Jelzálogb. magy. nyer.-köles- kötv. 4 %
> » oszir. felülbélyegzés. 4 °'0
9 » nvereménx'-j^-rx'____

1865— 
515— 
445- - 
228— 
167- 
128—

200.
235—
135—
850.

1400—

242 -

205 — 
1135 

| 611 — 
1 257 —

! 395 
1250— 

j| 50—

212 —

159 — 
363 - 
68 — 

239 - 
239 - 
127 50 
143 -

101 - — 
101 75 
101 50 
99—
97- -

101- 50 
101. - 
101 - - 
101 -
100 50
101 - 
105 - 
103 50
101 25 
100 25
100 75 
100 20 
100 20
101 — 
96 25

101 — 
101 —
100 50 
101- -
99 — 
93 50

102 25
102— 
103- 
102— 
102- - 
102 25
101 25 
100 50
98—

131 50
132 50

1875— 
520 - 
455— 
23 - 
169 - 
130 — 
70— 

205 - 
240. 
133— 
8G0- - 

1420—

245 -

205 50 
1155 — 
613 — 
258 - 
400— 

1260.

160 — 
309. - 
70—

240
241 - 
128 50 
144 -

102— 
102 50 
102 50 
99 50 
97 75

102 50 
102- - 
101 50 
101 50
101 50 
102— 
106- 
104— 
102— 
100 75

100-70 
100 70 
102— 

97 25
102 - 
102 —

102 - 
100 — 
99.50

103 25

102 75 
101 75 
101 - 

99 -
132 50
133 50

ÉRTÉKPAPÍROK

Jelzálogb. magyar osztr. felülbélyegzés. 
Oszir. iőldh.-int. ny. kölcsön kötv. ó ?é 

« « kötv. nyerem, jegy

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási wtYi'*sft4,'a%
Bpesti közúti vasp. tára. 1887 ___ 4*.'a«4

* « « « 1883 ___ 4i/3»®
Budapest-pécsi x-asut_________  200 4 ‘°;0
Deli vasút----------- 400/2000 marka 4 ó’0
Dunagőzhajózási társaság _„luO 7 %
Északkeleti vaspálya_______ _ 300 5

< « (arauyb.)_200 5 o0
« « «... lOí.0 6 o0

Győr-sopron-ebcnfurti v. arany 200 3 o'0
Kassa-oderb.els.rész.-kötv. 1809. ez. 4 %

< < < < « 1-889. ar. 4 %
< < < « 1801. ez. 4 %
c < < « « 1891. ar. 4 %
« « (osztr. vonal) 1889. ez. 4

Lloyd és tőzsde-épület...____ 10) 5 %
Magyar galicziai vaspálya ___ 2 0 5 o®

< « «II. kib. 200 5 %
« < » ezüst... 200 4 o/0

M. v. elsőbbs. beruh, aranyb. 200 5 %
« « « » « 1888 200 4l/a%

M. ny. v (sz. feh.-gyór-gráczi) 200 5 
Magyar nyugoti v. 1874. kib... 2"0 5 % 
Osztr.-magyar al anivasút arany 200 5 % 
O.-m. á.-v. 1893. kib. 40v/2000márka 1 %
O.-rn. allamv. X. kib. 1885. 500 frc. 3 »0
Unkány-zsilvölgyi m. kib. elsőbb, kötv.

MAG ANSORS JEGYEK.
Bécs város nyeremény-kölcsöne 1874 100
Budavári sorsjegy____________________

* c osztr. felülbélyegzéssel
A «ló szív» egyesület sorsjegye _____ 2
« « « « osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt, egyl. 5 
« « « « osztr. felülbélyegzéssel

Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. felép. 5 
« « « osztr. felülbélyegzéssel

Az olasz vörös kereszt egyiet ___ 2., lira
« « «_ * osztr. felülbélyegzéssel

Osztrák hitelintézet_____  _______
Osztrák vörös kereszt egylet_________ 10
Pálfly sorsjegy -------- ----- -------- 40 p. p.

PÉNZNEMEK.
Császári királxi arany (vert)___________
Császár királyi arany (kör.)___________
Osztrák-magyar 8 forintos arany_____
2; frankos arany_____________________
20 marka----- —_________ _________ ___
Török arany lira____________________*
Osztrák Os magyar ezüst_____________ [
.Nemet birodalmi bankjegy 100 márkánxi
Nem. bírod, nankj. loO mark. febr. 2 -ra :

Bank j
Váltók árfolyama (látra), k. láb

Amsterdam lOO hollandi forintért__!
Brüsszel 100 frankért______
London 1 font sterlingért___ ____
Marseille 1«>0 frankért___________
Német bankpiaczok 100 marka____ 3
Olasz bankp. 100 lira nuov. ital__ 5
Paris H O frankért ____ __________51/
bvájezi pénzpiaczok 100 frankért.. 2l,3% 
Szentpétervár 1«) rubelért a 1 &

Utolsó árkelet:
pánz T~áru”

100 -

100 50

101-
101 50 
101.50 

S8

100 — —

93-50 
101 - 
107 50 
107 25 
97.50

115—

50

120 -

181.50 
62. - 
63 - 
3.60 
3 60

12 75
13 75 
7.80 
8 25

14 — 
14 50

200.5U 
20 50 
59.-

5 73 
5 63 
9 65 
9 66 

11.38

59 45 í 
59.40

101 —
121.60 |

59 40 
46 30 
4840 
48 30

Felszámolási árfolyamok.
Magx'ar 5% aranyjáradék„___ __
Magyar koiona járadék
Magyar általános hitelbank_____
Magyar penzv. es leszámít, oa k
Magyar jelzálogbank___________
Ooztrak hitelintézet------- --------
M.-ipar és keresk bank_______
Állami vasú?____________ ______
Déli vasat_____

Elotozsde.
Osztr. hitelrészv. pr. 4/t 348 30
Magy. hitelbank pr. 31,3 403 %

aranyj. p^. 31 3 115 925
papirj. _ pr 31/3 95 50

Loszámitolóbank pr. 3,/3 I 124- — 
Jelzálogbank pr. 31/3 — —
Nordkohlen___ | —.—

Török birodalmi oohány_____
Rima-Muránv_______________
4 °0 Főldtehe m. kötelczx'eny__
Fiumei hitelbank___________
Regale kölcsön
lhS9. 4‘, állami vasúti kölcsön^
Villamossági részvények_______
Horxút jelzálog bank_______ _
V illamos vasuL...

347—
407.—

S5-30

Előfordult kötések.
Rimamurany — pr. 3l/3 . 204.75 205 50 
Osztr. államv.— pr. 3V3 310 75 310 —
Deli vasút_____ pr 3l/3
Városi vasút___  —
Keresk.-hank_- —
Nordkohlen i___ •
Kronstádter" ....

HO.25

1113— 1115 — 
220 — 224 -
205— 207--

Tegnapi esti tőzsde.
Osztr. hitelrészv.
Magy. hitelb. —

papirj. ...
Leszúrni tolóbank 
Jelzálogbank___

Előfordult kötések.
I Rimamurany _ — i----------
Osztr. dllamv. —

I Déli x’asut______ I —
Salgó-Tarján_j —

I M. ipar- s k. b. —

-

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál___________________ 4
^álogügyletcknél, államjáradékok és az osztrák-magyar bankzáloglereleinél_____ 4
Má- ér?éknanirokná 

4570 93. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magv x'r államvasutak petrozsénvi osztálymímökségécél 

*fy irodaszo’gai állás ürese lett meg, melylvel 210 frt. azaz 
keiszaztiz frt évi fizetés és 60 frt. azaz hátvau forint lakbér 
es szolgálati ruházat élvezete vau egybekötve.

A polgári alkalmaztatasra jogosító hadügyi, vagy honvédelmi 
miniszteri igazolvunynva'. ellátott kiszolgált altisztek, az ily 
adások betöltésénél elsőbbséggel bírván, felhívjuk azon altiszteket 
ku az la73-ik évi II. törvénvezikk értelmében jogosultsággal 
bírnak és pályázni óhajtanak, hogy emLiett igazol vány nyal j 
felszereh folyamodványukat melyben a vasúti szolgálatra I 
képesítő 35 évet meg nem haladó életkorú, ép- és egészséges | 
.e-ts .ervezeten : üi a magyar írás és olvas-tsban és a számolás] 
elemeiben jártasság, továbbá a magyar honpolgárság kellően 
igazolandó, s következő eztm alatt - A magy. kir. államvasutak

'vezetőségének Aradon, legkésőbb 1693. évi április hó 
l-«ó napjáig teijeszszék be. minthogy az ezen határidőn túl 
ceeriezu kérvények figyelembe vétetni nem fogtuk.

Arad, 1S93. márvztus 11-én.
Az nzletvezetcség

1893. márcz. 1115. sz. 1893. márcz.

BUDAPESTI SZEMLE
a M. T. Akadémia megbízásábdl szerkeszti

T A R T A L O 21:

Csiky Gergely — Bérezik Árpádtól.
A gazdasági vállalatok es szervezetük. — Földes!^

Bélától.
Az egységes középiskola. — Riedl Frigyestől 
Colette fogadalma. Regény. (III.) — tichultz Johanna után,, 

francziából — L. N.
Költemények. Szélcsönd. — Kozma Andortól. — Apollo-!

Isten. I — II. Heine után. németből. — Vargha Gyű.ától. I 
Gazsi Emlékezés. — Vadnai Káro'.ytól.
Audiatur et tertia pars. (A Magyar Nyelvtörténeti Szótár:
. ügyében.) — Brassai Sámueltől.
Értesítő. Kozma A. : Versek. — z. — Jones. VV. H. and 

Kropf L. L.: The folktales of the magyars. — Néthy J. :j 
Ballades et chansons populaires de la Hongrie. — rn. — i 
Krupecz István : Egy pár rövid észrevétel az «Eitótosodás í 
és magyarosodás Hontrnegvében > czimii értekezésre. — Éne­
keskönyv 1569. évből — Új magyar könyvek.

Megjt'en évenkint 12-sztr lü Ívnyi havi tuzetekben. Előfizetési 
ára bármentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 irt.

Fii A XKLIX- TÁR SÜL AT
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.![

II g f á $ m 'Imii §
Az újkor legszebb találmánya a ..Sefoctor 1 villamos-ké­

szülék. mely e-zrevehellenül xűselhető. nemi rj-engesóg (el- 
gyengült férfierő) ellen, ha még oly idült is kitűnő sikerrel 
atkalmaztatik. A ..Refect or“ sok államban szabadalmazva van. 
Dr. Volta tanár módszere. A készülök, melynek ártal­
ma tlansaguórt kezes »eg vállal tátik, kénye mesen hordható 
zsebben. Minden állam orvosai ajánlják. Leírás kepékkel és 
ha a ati utasítás ingyen (zárt borítékban 10 kr. bélyegért) 
kaphat . Bayer A. ÜT. „vörös kerejzt“ gyógyszertárában 
Budapest, VI., Aadrássy-ut 84. * .4274

Helyiség-váltó t tás.
Hal pcrczÉa ás tetei1 pri raktár,

I mely jelenleg gyár-uteza 21. szám alatt létezik, augusztus 
I elsejétől fogva a VI. kér . Teróz-körut 32. sz. alá tétetik át.

K'í Vf. áv lllATÍűt /Iát 6személyre,fehér 2 frt,finoman tilt IS UH límziei fe-tve 3 frt 50 krtól feljebb.
L1 i á )’ Av y i í'ehor, 31 darab 5 forint 50 kr , finoman 

11.1 vau- AlvL testve 7 forint 50 krajczártól feljebb.
FvftLÁv/lM feilér' négvszőgü pecsenyetállal, 42 darab, 

j Lii vavci/,lvl finoman festve 12 forinttól feljebb.
Uj minták. Nagy árlcengedés. Több vaggonnal árukészlet 

I raktál on. Ismételadóknak, szálloda- cs étterem tulajdonosoknak 
az összes háztartásra. Mindez olcsón kapható az átköltözés 

! miatt. Kegyes pártfogását a közönségnek kérik 14396

BÄR70SCH V. ÉS Fia
Budapest, VI., Gyár-utcza 21. sz.

más

Franczia fol37-éls;czi3r

■n °n «pf

Ezen vas készítmény tartalmazza a 
ver es csontok legiontosahb elemeit. 
Kitűnő gj-ógyszer vérszegénység, 
sápkór, gyomorfáj dalinak, vér- 
vesztés eseteiben, szabályozza a hó- 
szamot, könnyű emésztetö és kivált- 
kepen hölgyeknek fejlődésben levő 
fiatal leányoknak, valamint gyenge 

gyermekeknek legmelegebben ajánlható. Egy 
av g ara 1 frt 50 kr. Magyarországi förak.ár Bu 
óapesi. TORÓK JÓZSEF gyógyszert, király-u 12.

HAJI
135401

Titkos betegségeket,
tehetetlenségeket, elgyengüit férfiéről, bujakóros bajokat,
bőrbetegségeket, ha'^csofolyásókat aj gy gymód 
szerint, be fecskendezos nőikül, ha elovült is,

gyógyít alaposan 10932
Besealce^ Alajos

nrrn.-.cW.r rs szülc.-í. -39 év ou t téren külőnloxe, ,,rro». 
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig ' 

este 7—ü óráig. — Díjazott levelekre válaszolta tik
Lakik: Budapest. Király-ntcza 14., n. em. 17

(Crcmstinue Párisién),
raelylyel minden hajat tetszés szerint 10 perez alatt állandóan meg- : 
festhetni fekete, barna vag>* szőkére. Tulajdonságai: a szín állandó -T 
s a természetes színtől meg nem különböztethető, az alkalmazás egyszerű.! 
Ara 3 frt. A készt)'ékek icsészék, kofék stb.) ÓO kr. — Főraktár: | 

égy szertára, királr-uteza ÍZ. sz. '

Mindeuskemü 1377:i WERFHEiftl F & Tsa
cs. és kir. udv. szállítók. 

Első osztr. cs. k. szab. pénz- 
szekrény-gyár és felhúzó- 
gyár Becs.IV. Lonisengasse 
6. Fiók Budapesten: IV., 
Dodk-Ferencz-utcza 15. Ké­
pes árjegyzékek ingyen

Sporas ^ilágkim

klaitael esoSaszagíE 11
KifÖnfPfVP 7 Bócsben' 1892-ben az I. nagy külön 
imumvuv . nemzetközi szegfükiállitáson az egyedüli 

legnagyobb kitüntetéssel a díszoklevéllel Liechten­
stein János herezeg ö fensége diszéremével, Gros- 
sínger H. Em. magánzó diszérmével, a bron? 
államércmmel, ezüst egyleti éremmel és két 
egyleti éremmel. Az 1891-ik évi prá- ‘ 
gai országos kiállításon arany éremmel

10 c-omag tO-féle 3 írt; 20 csomag 20-fele 5 frt 50.
50 csomag 50-féIe 13 frt; 100 csomag 100-féle 25 frt. 
Remontant szegfűk 10 drö 4 frt, 100 d:b 35 frt. 
Xertiszegfiik legszebb vegyítésben, mind dupla 100 drbOfrt.

Ajánlja és katalógust küld

FJB. SPÓRA
p __ kiviteli kertész, szcgfiit<?uyószt<> nagyban 

1442d (Klattau, Csehország.)
saEaassmgBB^aai^bmbsm

lifílON
ajtó.
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Budapesten, Torok Janos
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hí íi jj a
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NOttENF

16 m-m
^mmemsasmaaaaa aa

ni larElil Közgyűlésé

délelőtt 11csütörtökön, 1893. évi márczins 30-án 
órakor fog a Bösendorfer-féle kis teremben B cs,
II . «wnr s» ©laani kivan

• Kerület, Eerrengasse 6. szám alatt megtartatni, gorat. bort.
iti.PIKE]SrD:

1. Az igazgatóság üzleti jelentéstétele és az 1892-ik évi zárszámadás elő- 
ttijesztése.

- A vizsgálóbizottság jelentése s az e feletti határozathozatal.
Határozathozatal a tiszta nyeremény horáfordítását illetőleg.

4. Igazgatósági tagok választása.
5. A vLs.'á’ó-bizott'ág megválasztása az 1893. évre.
-Mindazon szavazati joggal biró részvényes urak, kik a jelen közgyűlésben 

feszt óhajtanak venni, szíveskedjenek részvényeiket az alapszabá yok 27. §-ának* 
ben legkésőbb folyó évi márczius 22-ig és pedig:

Becsben:
^riezziben:

«erlinben:

Frankfurtban

az Union-Bank számfej tőségénél, 
az Union Bank iiókjánái,
a berlini kereskedelmi társulatnál. MendeUson 

uraknál. Warschauer Róbert és Társa araknál,
D' uische Élted', u- und áVcchsel-Bank intézetnél 

ményezni.
. A részvények szám szerint rendezett s a benyújtó által sajátkezű!eg ala 
lrf jt-gyzdí kis . rétében téteménveztetnvk le, melv jegyzék . a bécsi letétemé

és társ. 

létété-

nln-

£l ±xiH6>x

j ismeretség híján kuzastársra, íi 
nevelőre, üzletvezetóro p 

i könyvelőre, segédre, is- s 
pánra. gazdat ieziz-e. kul- L 

• csárra, vinczellorre, kér- 
tóezre. kulcsárnöre, gazd- í! 
asszonyra, szakácsnőre, 
szobaleányra, házi- vagy 
irodaszolgára, peuzbesze- 
dbre. hazmeoterre, síb. van 

I szüksége;
a ki

eladni kíván "bútort, zon 
gyümölcsöt, 

gabonát, házat, telket, bir­
tokot. kocsit, lov’at. vadász­
kutyát, sertést, stb.;

a ki
bérbeadni kíván birtokot, 
házat, vadászterületet, ha-: 
lászatot, üzletet, műhelyt, 
lakást stb.; vagy

a ki
mindezeket vétel vagy bérbe­
vétel czéljából keresi;

a ki
valamely áll.'.aí betölteni
kíván: lcgbizírsabbarj ereséit.I 
ha as “EGYETÉRTÉS- , - 
hirdetési rovatát használja fel.

! Felvilágosítást a kiadóhiva­
tal ingyen úti. jeligés hirdeté­
seknél pedig ingyen közvetíti a' 
beérkezv't levelek kézbesítéséi.!

Ssalusz W.,
. aáfeatóteiiüSSá&S#--

r! megfestésére egyedüli biztos szer a 1
ever- MS? » B _ •
-..ev: ® 8 ÜJ S'ü O (fi ‘3 11 3_____________________

i:u .y a haja!, bajuszt y..gy szakait azonual feketo, barna, ge^z- 
tenyesxinn x gy szőkévé festi, a nélkül, iiogy a bőrt megfestené. 
1 fehérneműt piszkitaná vagy bearótatlanok által felismerhető volna 

au. Egy cioboz ára 3 frt 50 kr. Vidékre 3 forint 
95 kr. beküldése mellett bérmentve, vagy utánvéttel. Főraktár:

üdapesíen. király-ntcza 12. TÖRÖK JÓZSEF gyógy zer'ára.
s^xszssBsaeas

nem iger-.-t

Nf íliZS^

E
yslfiéiiq.

JlikiaüübEn

uiyíDfe*
bérmcoive

*to8r«oui*.«mrBÉ. ' -ih 8>«;rcröM

,J5f itiick is vide ki ncgfrndt.'f

4.-

BOö.öOO korona főnyeremény h
nyerhető csak 6 forint 50 krral!

1 Bócsvarosi ígérvény
Húzás i833 április l-én.
Főnyeremény 40C.0C0 korona, ára frt ........ .

1 Tiszai ígérvény
Húzás 1893. április I én.
Főnyeremény 200.000 korona, ára frt _ .. ..

Mind a kettő együtt csak 6 frt 50 kr. 7.- 
Síztositásokat tiszai és bécs városi sorsjegyekre elfő- í 

gadunk, díjtáblázattal kívánatra díjmentesen szolgálunk. 
Teljes utánvét mellett nem küldetik el semmi.

A „MERCXJR“ kiadóhivatalának N
bank- es váltóüzlete POLITZER S. 14467 @3

G'Bt. ZX7-., ZZcr0tt3ra.--u.tcza, Z.Z.

w\7 g"Ö - -T77'3.!L.ia.1

see
IÁ, 'm g

érvényes évi mérezius lio T-éíöL

Cé- 05 iá. IfÉil íi- .9) 1 -j ‘<Őíj3

de nem 1» adok. mint azt masok iiirdetik!
De azt határozottan ólli 

tóm, hogy

a ROLLER J. L.-íéle
lirii-szájviz %

és fogpor %

f
-’«sä‘áí-ö-n

<Xi % ■

A Dunán Vukovár és Újvidék kö­
zött vegyes szolgálatban és pedig 
péntek kivé .leiével naponta (ö3 kin.) 

ZCuefel :

Indulás Vukovárról (vasat) reggel 430

használata eltávolít min S 
den fogfájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak ron.- * 
lá-at és a kellemetlen száj 

bűzt.
E^y iivog »z:dviz 40 űr., SO kr.I

íi nagyobb uueg frt 8»SS frt.

L.-íéls Szaiicüfonjű szaft:!vízzel használva, 
11 nemcsak hófehérré teszi

íViff UrItluliul
a fogakat, hanem a már létező fogbetegségek tovább­
terjedését is meggátolja. Robottá 60 kr. es 1 irt 20 kr.

kívüli leteteménvezési helyekn-l7-,'-i hely részére két példányban, a Becsen 
kamara pedig három példányban áilitandó ki.

A -'.ryzékek egyik példányát az ; tvétii igazolásával ellátva, a letetetné- i 
t'jtb.ö v... :.k,.vja s közgyűlés után a részvények csakis ezen jegyzékek vissza- j 
“üa.-ü iii..-;|i-tt fognak kiadatni. — A szavazati jog a részvényes állal, vagy 
2nc:tK törvényes képviselője által akár személyesen, akár pedig más szavazat- 

i v-zv,-lives feihalannazása utján gyakorolható. (Az alapszabályok 28. § a.) | 
Bécs, lb'JLi. márczius 13-án.

Az Union-Bank.
L-. * Az alapszabály 27. §-a igv szól: Minden hu=z részvény birtoka egy 

a közgyűlésben. — Á szavazati jog gyakorolhatás ra megkivárilatik,
.^később 6 nappal az alapszóbólyszerüleg egybehívott közgyűlés miírsal*ti

egy szavazati jósra 
hugv a részv é-; 

közgyűlés megtartása elült a
“•^Teltessenek.pénztárnál vagy más valamely az igazgatóság által meghatározandó helyen letéte-

njtínnyomat nem dijazlatik.) 14508

t- '* kr; 0 i 38|
‘ it., rn-
w I 

«Uitíill

Eiiller).
a fogtior.

L.-í6í0 V7P :piUÍ-llhU:
darabja 35 kr. 
azun hatással b

Úgy n- 
r, mint 

4óiM
Jíúl.

Lgxedúli kenvi-nlet Osztrák 'la- 
gx'arnr<za$rhan r. inz^lső. külör.le- 
gefciegekbf'r. f6ialmulhaíi2.n 

p.írisi cz?%n9h
F. BERGUERAND FILS. í
Legfinomabb valódi párisi o\'-zs- 
re£.Gummi ésHalhólyae 2—6 friig

UJ2503Í5AG f
Halhólj&g sumnu széllel.
Bout- Amer. (japottea. párisi női 
szivaccLak »ueztja 2—ifrtig.Pely 
Porua. Noux'eauré drbja 1 frt 80 k1- 
•J írtig. — Meerendeleneket pon- 
tosan es diszkréten eszkuz-il 

cs. kir. szán. 
gyáros

íi, xorooanerczeg-iiicza l?

T
jj Lmden fönt elősorol' ké?7itrnvnyr-k orvosi utítsUáe

készülniKaiiiuitéik •

r.Fj f* ; ;í ^ • V\ J> -AN ? A A $ i * * A r - v & U

illatszer- és azniMiati gyuro-üá!
Bnáe-pcsten, Koronakorczeg- aíeza 2.

a «Viragkirályuéhoz.»
; Fogkefsh rcndkiviil jó miaösígtiak. nauy um olaeó

választóul: ::n.
• ■- i£■ Er..:: ■ -”-- ’wiFagB,5Í

Keleti J.

Vukovárról (varos) 
Novosellóról* .. .. 
Oppátováczról* ..
Bukinből .............
Párti.giádról .. ..
Illőkről.................
Palánkáról .........
Csen-viesről.........

_ Futtákról .. .........
t- Érkezés Újvidéken.............

y indulás Uj vilit ,;röl ............
1| « Futtákról .............
d I « Cscrevicsröi .........

« Palánkáról .........
< Biokról .................
* Sárcngfádról .. ..
« Bukinből ...............
« Oppátováczról*.. ..
« Novi-sollóró!* .. ..
« Vukovár v.;ros) ..

rkezés Vukovár ; vasút) ..
* La :: .állomások

d. u.

5"°
5«
f)50
ßw
020
7 után
7 «
8 <
8'°
0 után

100
]40
2 után
400
4 után
410
5’°
6 0
630
7-‘
73' u.

A Száván, 3 -Rácsa—Mitrovicza s 
Sabáez között vegyes szolgálatban 
ós pedig kedd kiv-otclóvel naponta

(74 km.)

felfelé:

reggelIndulás Sabáczról .. ..
c Hiénákról* ............ «
•r Jarák* ............. _ .. «
« Mitrovicza (város) _ «
« Mitrovicza ( zerb)*.. «

Érkezés Mitrovicza Pzávaparton < 
Indulás Mitrovicza Pzávaparton «

« Bossuiról* ........ c
Érkezés Bosna-Rúcsán .. .. „ «

« Magyar-Rácsán* .. .. «

500

5!5
620
720
720
719
800
9*30

1020
1020

JitJ a.
x árolt íi a.

í. A . zi s csa'lakozik Vuko- 
Jidttlásr.nl: a lirúd és Dalya 

leiül, illetve a Borovórói 1 óra lg p. cs 
12 óra 50 p.-kcr éjjel induló 4812. illetve 
4814. sz. vonatokhoz ;

az érkezésnél: a Borovóra, illetve 
; Bród és Dálya felé 12 óra ő p. és 2 
: órakor éjjel induló 4811. és 4813. sz.
1 vonatokhoz;

------ I Újvidéken az érkezésnél: Budapest
' felé a 11 óra ti p.-kor d. e. induló 007. 

U és Zimony felé a 4 óra 19 p.-kor d. u. 
-ÓT j 'íi iuló 906 sz vonatokhoz :

j az indulásnál: Budapest felöl a 9
részere a kiadóhivatalban ura 15 p. a. «. érkező 912. és Zimony

tetői a II óra 16 p.-kor d. e. érkező 
SZ, j07. sz. vonatokhoz.

efelé:
Indulás Bosna-Rá.-sáról .. délelőtt 11°°

« Bo-isutról*................. « llio
Érkezés Mitrovicz-Szávapart délután 
Indulás Mi: rovicz-Szávajiart «

« Mitrovicz városról «
« Pzvrb-Mi i roviczárúl* <
« Jurákról‘ ................. «
« Klcnákról* 

Érkezés Sabáczon . 
* Lauikálloniások.

jOO

2<io
213
213
300

415
420

A Dunán, Belgrád és Gradistje 
között vegyes szolgálatban (í 14 km.'

Xjefelé:

Minden kedden, csütörtökön és szombaton.

Indulás Belgrádból__ .... reggel őso
< Szemendridról _ .. .. < gt5
< Dubroviczáról „ „ < 910
« Kosztolláczról.... v ovo
« Báziásról ..................... « li 10

Érkezés Gradistjére ................  « 11 -■)

felfelé:

Minden hétfőn, szerdán és pénteken..

Indulás Báziásról .. .. 
« Kosztoláczról 
« Dubroviczáról 
< Szemendridról 

Érkezés Beigrádon.. ..

délelőtt 9(b
. 10 0

« lioo

délután 1250
« 500

ir
ipar
i&r

felvétetnek e lap

Budapest, Dalszinház-uteza 1.

M Ü Eá9$MÉ

Jegyzet. A gőzös menetrendszerű 
érkezésnél és indulásnál csatlakozik Mit 
rovic a-Szávaparton, illetve Mitroviczán 
India—Budapest—Zimony felől, valamint 
India—Budapest—Zimony felé a 12 óra 
47 perczkor d. u. és 2 óra 35 p rézkor d. 
u. induló 4612. és 4611. sz. vonatokhoz 

Vinkovcze illetve Bród és Eszék felé 
a 4602. sz. vonat Mitroviczáról 6 óra 
52 perekkor este indul.

Jegyzet. A gőzös csatlakozik Bázi- 
áson az érkezésnél: a 11 óra 45 pere z- 
kor Budapest felé induló 1705 sz. vonat­
hoz, az Indulásnál: a 8 óra 50 percz- 
kor Budapest felől érkező 1702. számú 
vonathoz.
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 16. 1893
Ezen hirdeti;;! reveiben minden szó 
egyszeri beiktatéea közönséges petit 
betűkből 2 krrai, s compeot betűk­
ből ez ed ve <• krajczárral fizetendő.

Minden hirdetőére felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
mée 30 kr bélyegilleték Is fizetendő.

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekúldetik es a hirdetés alatt álló szám kózóltetik. TELEFON 542.

Csütörtökön
lehetetlen, pénteken elesel 
tegzek narancsának. 22l>V3

Intelligens
fatal házias leány, férjhez 
menni óhajt.

Sonka, kitünően páczolt,
szépen füstölt, gyenge húsa, 
ajánlom 3VS—5 kilós súlyban 
>."i kron, 5 egész T kilós sú­
lyaikat 80 kron kilóját, posta- 
utánvéttel. Béress János, Tren- 
csén-Baán. 14479intelligens es 

komoly úrhoz. Levelek 'Ke­
resztény» jelig- alatt a ki-! Egy szép csaladhaz
adóhivatalba kéretnek. 22554 | (villa 300 | j-ölnyi csinos kert­

tel. A városligeti fasor és Bajza-

Balatontavának
Zala felőli kies oldalán. Bog­
lár vasútállomástól gőzhajón 
érintett Rév-Fülöp kikötő mel­
lett, egy kényelemmel épített 
és berendezett

nyaraló,
2000 Qöl tiloxeramentes sző­
lőterülettel együtt szabadkéz­
ből eladó, esetleg csak a nyara­
ló bérbeadó. Bővebb felvilágo­
sítást a kiadóhivatal ád. 14510Vagksydt-^v U OZTv.Äy j utcza szögletén (Fasor 12. sz.)

szórakozás czéljábol csakis éltes közvetlen a villanyos vasút I _
intelligens nr ösmeretsy.... rleyett, szabadkézből eladó. Egy 300.000 darab 
óhajtja. Levelét 'Özvegy i Értekezni lehet a tulajdon-?- i üzemképességüsforgalmutégla
ez:men a kiadóhivataloa. LLo.O _ u„v::uott. 14324 j gyár és igen jó vas- és fűszer-
EBSSTa. ... áiuiióits

iadás.
Használt es uj

pénz-szekrények
rendkívüli oieso áron kaphatók 
s becsi pénzszekrény gyári rafc-

Cbílapect, 
iny-uicza B. sr.

Bál
7103

Mátyás-téren
rgy ház szabad kézből eladó. 
Qzim a kiadéhivatalban. 22-580

Csemete-fa eladás.
Kecskemét város miikertjében 
25 ezer darab két éves és 
kézben nemesíthető álmá­
vá doncz van eladásra kv.-z- 
letben. Lzer darab ára 12 írt, 
s a megrendelés B. Kiss Lajos 
városi tankertésznél e-zköz- 
leudc. 14451

I üzlet, 2GOGO fit forgalom-
• ma 1 eladó, s e kettő együtt 

6—7000 frt tökével átvehető. 
Bővebbet a kiadóban. 22599

Átköltözés
miatt eladó egy nagy tükör, 
hálószoba és szalongarnitura, 
szőnyegek, függönyök stb.

22577

Villa
Lukácsfürdő közelében, a leg­
szebb fekvésű családi ház, ár­
nyas kertben eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 22600
Egyéves fehérgyiimölcsü

eperfacsemete, válogatva ezre 
5 frt. Kapható Haasz Ferencz 
tanítónál Szent-Tamáson (Bács- 
megvej. 22601

JSBSSSMSI Alkalmazást nyer.

Alkalmazást keres.
Artézi

kút fúrására is vállalkozó gé­
pész, ki nyolez év óta s jelen­
leg is nagyobb gőzmalomban 
alkalmazva van, állást keres. 
Czime a kiadóhivatalban.225S7

Kulcsár
vagy komornyiknak egy 25
éves, jó erkölcsű nős ember, 
ki jelenleg is egy igen jó grófi 
háznál van alkalmazva, de jobb 
fizetés esetén állását változ­
tatni óhajtja. Illető a magyar 
nyelvet bírja, de a németet is 
hamar elsajátítja. Czime a ki- 
adóhivatalban. 22589
l'örantru családnál 
társalkodónői állást óhajtana 
nyerni egy előkelő árva leány. 
Czim a kiadóhivatalban. 22596

Irodasegéd
(keresztény) kerestetik első­
rangú gépgyárba. Kívántatik 
magyar- és német nyelv teljes 
ismerete, jártasság a levelezés­
ben. Kereskedelmi akadémiát 
végzettek előnyben részesülnek. 
Ajánlatok S. G. alatt a kiadó­
hivatalba. 22602

Lakás és bérlet.

Nyaralóban.
Szent-Lörinczen szobák havon­
ként 5 forintért kiadandók. 
Czim a kiadóhivatalban. 22598

Különféle.

Nyári lakás.
Budapesttől 2-ik zóna, Pilis 
vasútállomástól 20 perez tá­
volságra, egészséges pusztai 
nyaraló, 6 szoba, konyha és 
egy nagy teremből álló, eset­
leg két család által is lakható 
kerttel és fogattal, vagy a nél­
kül kiadó. Czim a kiadóhiva­
talban. 11379

Le Phare Littéraire.
Journal Párisién (7-mc annce) 

Abonnements:
1 an ......................... 3 fl.
6 mois ..................... 1 fl. 50
Numero Specimen gratis et 
franco. Adrcsser Demandcs 
á Mr. Fernand Cllßi-ul 15. Par­
terre 3. Budapest. 14159

Kertésznek
bérbcadalik a főváros egyik 
legnagyobb villatelepén két 
üvegház, nagy kerttel, lakással, 
esetleg a kert berendezéséért 
és fenntartásáért ingyen át- 
adatik. Czim a kiadóhivatal­
ban. 22546

Szobák
a klinika közelében hetenként 
3 írtjával kiadandók. Knezits- 
utcza 3. szám alatt. 22597

I i\U|Jl)
folyton megjelenő újdonságok 
10.000 számban; mintakül­
demény 1 frt. Gazdag olvas­
mány kimerítő katalógus ingyen 
és bérmentve. LU3ACH FR. 
könyvkereskedése és mükiadása. 
Friedenau Berlin mellett. 
Mintaküldemény 1 frt. Kataló­
gus 10 kr._____________ 9915

Eladó lovak
2 fekete, 153/4 markos, 7 éves, 
2 pej, 10 markos, 7 éves, el­
adók és márczius 15-étől a 
Tratcrsalban láthatók. Czim a 
kiadóhivatalban. 22556

Pénzkölcsöaöket
bárkinek előleg; nélkül szer­
zek váltóra, házakra, földbir­
tokokra. Kisebb-nagyobb bir­
tokokat eladásra és bérletre 
ajánl Morvay, IV „ Iíépiró- 
utcza 5. sz. 22576

Fasegrádon
két nagy bútorozott nyárilakás 
kiadandó. Czim a kiadóhiva­
talban. 22552

Birtok

Figyelmeztetem
a birtokos osztályt, hogy leg­
magasabb törlési kölcsön el- 
nyerhetésére forduljanak biza­
lommal hozzám, készséggel 
utasítani fogom, kinek köz­
benjárásával — törlesztéssel 
együtt 5l 4°/0-ra és 99 forint 
20 kr. készpénzfizetéssel 100 
után — két három hét alatt 
nyerhető el. posta Ákos. 
Szajbólp Albert. 225S6

egy 15.000—20.000 holdas bár­
mely vidéken ;

egy 2500—3000 holdas Fe­
mes-, Torontál-, Arad-, Békés­
vagy Bibar-megyében. rögtöni 
vagy későbbi átvételre.

I Azonkívül kisebb terjedelmű 
22, 24, 28, 32, 36, 40, 50 krért, birtokok hosszabb időre való 
fehéret 23, 24, 28, 32, 36 bérletre kerestetnek, 
krért, sillert 16, IS, 22, 24! Príma szántók, jó árvizmen- 
krért, rizünket 45, 50, 60 
krért. Az árak literenként ér-

Valódi

villányi borokat
küldök utánvétel mellett 50 
litertől feljebb. Vörös bort

Bányasineket,
szállítható vágányokat, bil­
lentő kocsikat, fából és vas­
ból, kitérőket, fordító-ko­
rongokat, kerékpárokat 
használt állapotban is elad­
nak, esetleg bérbeadnak

0RENSTEIN és KQPREL
BUDAPEST,

VI., Andrássy-nt 81. 22217

tendők. Vörös bort palacz- 
kokban is küldök, de csak 25 
palaczkon felül; palaczkja 
45—50 kr. Jóságáért és valódi­

ságáért kezesség vállaltatik.

ÜF-asitea1 ellát’-? ás
szőlőtulajdonos 11478

VILLÁNYON.

tes vidék, szép lakóház és ele­
gendő gazdasági épületek meg­
kívántainak,

A fundus instruktus esetleg 
vetéssel is átvétetik.

Mindennemű birtokeladási 
és bérlési megbízások elfogad­
tatnak és gyorsan eszközöl­
tetnek.

Az ajánlatokban való pontos 
megjelölését az eladási vagy 
bérleti feltételeknek kéri
Rosenberg Károly Aradon,
Simonvi-utcza 2. sz. 22565

Részvénytársaság

Budapest, Andrássy-nt 30. sz,
elvállalja minden néven neve­
zendő aszfalt burkolási, va­
lamint szárazzátételi mun­
kák teljesítését jótállás mel­
lett legolcsóbban. — Elis­
mert legjobb minőségű aszfalt- 
anyag vidékre is szállitta tik. 

TELEPŐRT, -le

"Van szerencsénk a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy 
sédünkben Budapesten, V., Gizella-ter 1. szám alatt

sajat megnagyitott üzleti helyi-

R! I

ff il

;S^ engedélyezett

rendeztünk, melynél különféle kiselejtezett, de kitűnő karban lévő

'lytflT
sk, es1
§g\j

IÄÜ' portier ek

T. ez. Van szerencsénk tiszteletid tudatni, hogy mai naptól kezdve az általunk gyártott mezőgazdasági és minden 
más gépeinknek Magyarország és a melléktartományokban való kizárólagos elárusitási jogával

FEHÉR MIKLÓS
budapesti gépgyáros ezeget bíztuk meg s egyúttal reá ruháztuk Magyarországon gépeinkre vonatkozólag a

T7-ezér-ü.g,3rrD-ö]^ségret-
Ez alkalomból tisztelettel felkérjük a nagyérdemű gazdaközönséget, hogy a mi legkitűnőbbeknek bizonyult loco- 

mobiljaink, Excenter-gózcséplögépeink s egyéb gépeink, valamint mindezen gépekhez szükséglendő géprészek beszerzése 
végett ezentúl egész bizalommal uj vezér ügynökünk FEHÉR MIKLÓS gépgyáros ezéghez (Budapest, IX., üllöi-ut 
25. sz. «Köztelek») forduljanak.

Kelt Lincoln (Anglia) 1Ő93 márczius 1-én. Tisztelettel
Ruston, Procter & Co= Limited gépgyárosok.

$

es

lv3

utazó-takarók, csees; 
papír-kárpitok

"ülnek tetemesen leszállított ái*on eladásra.
Van szerencsénk tisztelt vevőinket, úgymint a nagyérdemű közönséget, ez alkalom felhasználására 

hivni, hol jo arukat valóban olcsó áron bocsátunk rendelkezésére.
Kivaló tisztelettel

‘Um -'•ÜA

Budapest, V. kér., €rizella-tér 1. szám. 14323

nr-pnn™ iátIESMm
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LiiiSO le 39. színi.
Városi iroda:

Teréz-körnt 43 a szám.
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KOPPBA ARTÚR- rendszerű

L'ui 25 r1 I V && & El t Ii
kéz . és : nyüzemre. Sínek és kocsik

• -
IS Au 'Ztria-M a gyár ország ban tubb mint 
§| Utat szállítottunk. — Az ország 
IS? verseíiykeposek vagyunk.
Sw".-. :

tegla-
mellctt.

600 kilóin, ily vas- I 
minden reszeben

14509
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I Vérpiros mu; 
rí {Kessinai

-- Xarori g rv.:. 
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o-> .Orosz ha.1 3

es ísmet-
14171
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B I
3. 4 és 5 forint eredeti láda vételnél
eladóknak tetemes árengedmény !

mandarin narancs fü> dri-_ 2.45 : Jamaika rum finom 1 liter 1.30
v. -• r ; narancs _____ 1.75 Jamaika rum igen finom------ 1.60

3 a aika ram •• — 1>’
a il .1 ránc a_1.4S Cuba rum I nagy üveg---------0.:*S
|niBCs_____  1.48 Brazilia.i mm nagy üveg... .. 0.06
", í -  i.4S Fejedelmi rum i-gfinomabb 2.80

... ............. 1.35 Ananász rum legfinomabb— 2.50
rózsa Co.rn:.;: ryar S -- ' e— 1 - -

; írd T drb 1.48 Cognac valódi franczia 3-e... 2 0
•Alma tir :. k-g.-zebb ----- 1 i 4 k.M Orosz családi tea... 1.50

. : ä : ... • 7 * Csász.kev. tea fb. 2.—
..................." .- pecco virág tea

Id - . .. - cv; - , tuasütenaeny egfl —.78
1 kilv dntsiya .

, franczia USD I

■
Solon űon-cn 1-20 es 1.

Santos kávé I. rendű — 1.58
55 I Jamaika kávé--------------3.Tő
kz i Cuba kávé I. rendű —— 198 
P*' Ceylon kávé legiinomabb 2.10 
.rí I Arany Jáva I. r n iu----- 1.98

itp
ulU

T. ez. A fenti foglalt nyilatkozat kapcsán van szerencsém tisztelettel tudatni, hogy mai naptól kezdve Magyar- 
ország és a melléktartományokra nézve Anglia legjelesebb gépgyárának

RUSTON, PROCTOR & C°' LIMITED,
lincolni gépgyáros ezég

Trezéri3.gr3rrLÖl^:ség'ét
átvettem a mai naptól kezdve e ezég által gyártott összes gépek és géprészek Magyarország és a melléktartományokban 
kizárólag csakis nálam rendelhetők meg és csak tőlem szerezhetők be.

Czégem 35 év óta áll fenn s ez idő alatt egymagám több mezőgazdasági gépet adtam el, mint a többi magyar- 
országi gépgyárak és ügynökségek összevéve. E sikert annak köszönhetem, hogy már puszta nevem teljes garantia a 
vevőknek az iránt, hogy a ki nálam gépet vesz, az e nemben a legjobbat, legczélszerübbet kapja. Ez indított engem 
most a «Rnston, Proctor & Co. Limited > gépgyáros ezég magyarországi vezérügynökségének átvételére, mert meg. 
győződtem arról, hogy a nevezett, Anglia c legkitűnőbb gépgyára évről-évre a legújabb, leggyakorlatibb ^ újításokat lép­
teti folyvást életbe gépeinél s igy az általa gyártott gépek jóság, czélszerüség tekintetében nem csak bátran versenyez­
nek minden más gépekkel, de tartósság tekintetében minden más gépet felül is mainak s ez időszerint ezek a 
világ legjobb gépei. Gépeikből hazánkban már közel 2000 garnitúrát adtak cl s igy biztos vagyok arról, hogy a 
nagyérdemű gazdaközönség becses figyelme ismét hozzám fog fordulni a «Ruston, Proctor & Co. Limited» gépeire 
nézve s biztos lehet, hogy e részben ezentúl is a legjobb, legszolidabb, de egyúttal a legtartósabb, gépeket is fogja 
tőlem kapni. A gazdaközönségnek a gépvételt megkönyítendő. mindennemű gépek nálam több évi részletfizetesre 
is kaphatók. Mai naptól kezdve tehát megrendelhetők nálam a

„RUSTON, PROCTOR & CO. LIMITED“
lincolni angol gépgyár által gyártott mindennemű locomobilok, Excenter-gözcséplőgépek, úgy minden másnemű gazda­
sági és gyári gépek, valamint mindennemű gépekhez géprészek, melyekből gazdag raktár s nagy választék áll nálam 
a t. ez. .gazdaközönség rendelkezésére. E gépek és géprészek csakis nálam rendelhetők meg.

Árjegyzéket bárkinek is szívesen küldök, ingyen és bérmentve. Kérem szives megrendelésüket,
Budapest, 1893. márczius 1-én. tisztelettel

Fehér* Rüiklós gépgyáros,
mint a «Ruston, Proctor & Co. Limited», lincolni (Anglia) gépgyáros ezég vezérügynöke 

14511 Budapest, IX. kér., üllöi-ut 25. sz. «Köztelek».
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Követkéz* birtokok sürgős meg­
vételre kerestetnek :
a) Erdöbirtokok. ka-lely és park­

kal jó vadászai tál tT-ö.COÍ) írtig.
b) Gazdasági birtok, kastély és 

parkkal luf poó frt.>1 300. t 0 frti-
ej mezőgazdászok j bb lakh - 

zal es kerttel 3U.UUU írttól S- .00 
írtig. 22472

I d) Bérletek 500-tól 2000 holdig

Troli inger Ignáczí
ingatlan-ügynök által,

!; Pozsonyban. Sétatér-utcza 4 ;

fi

Alapittatott 1874.

MAÜTHKER ÖDÖN
lEi-as'lzereslEed.ésé'ben

Főüzlet:

Andrássy-üt 23. szám. £5- líWiáa ii
nonKadBtfdDas!££7zaEZÄaniTOiciBBBBM3sg3BBaaBBsaBaaaaaaasBgs
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Fióküzlet:

Koronaherczeg-utcza 18.

'■ 6rvIDC— 1 7; s jiiooei valódi arabi.it___ 11 kiló «.»osola-i i>- 
*, 'ni Caviar legszebb.......
Valódi becsi virstli párja—.Vz 
1 ki4 . Eói^sa. paprika legszebb 1 25 
6 drb Imperial sajt franci— 1-20

is rendelhetők. Vidékre mindent 
napolva küld bárhová utánvét mellett.

Gycngy legfinomabb —. 2.10 
Sardinia doboza 35, 45 és—.90
Cammenberth sajt franczia—.70

Az áruk vegyesen
fagymentesen ingyen csórna*
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ÜLegeja^b találmány 11
Klein János-féle
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Szenzácziós találmány gyengeség! állapot, im- 
potenczia ellen mcd. Dr. Boltodi csász. és kir. kiz. 
szab. electro-metallikus lemeze, kitüntetve 18S9- 
ben Párisban az arany éremmel és oklevéllel el­
látva a párisi Société de médecin de francé által. 
Eluinlasztja a gyengeséget. A szerkezet felette 
észszerű és annak a testen való hordása elegendő 

az eredmény elérésűre. Központi-raktár:
Fi) ff3 /fiita

(hí f* BB&fi Sh «lg tie,ä a há ’fe» léiiá Wfsz ió

Budapest, Erzsébet-körut 53. szám.
Leírás ingyen és bérmentve.
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k Legjobb óvszer 
^ járvány idején.

Olcsó árak. Leírás ingyen.
Főraktár: Budapesten, V., Lipót-körut 21 a.

Igazgatóság: Kadein-fürdőben (Styria).
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FINTÉR GYULA Bpest, Kecskeméti-u. 8.

Egysoros, register nélkül, 5 oktávos. ára 55 frt; 
ugyanaz 2 registerrel 65 frt; kétsoros énekkan- 
goiással vagy 2 oktavval és 3 rogistorrol 35 írt; 
5 ro2isterrel ICO frt.

(E harmoniumok ugyanazon hangolással és klaviatúrákkal 
vannak ellátva, minta legdrágább hangszerek, tehát ugyanoly 

kezes-é" vállaltatik értük.) Az univcrsal-harmomunoon a tiprast illetőleg mindenki még, gyermekek is 
azonnal, a nélkül, hogy gyakorolni kellene, rögtön játszhatnak és minthogy a tiprás csak egy lábbal 
törfeuik. künn ven játszhatni zongorával együtt. Ez uj találmányon a játszó a hang erósbülését és gyengü- 

(crescendo és decrescendo) természetesen érvényesítheti. Látható e> kapható valamint cnromauKus 
és diaionikus legfinomabb kézi harmonikák árjegyzéke is 142«5

csdss.

borok.
g ó és uj fehér asztali |

borok-------- -- 22—2'
j 1888-as fehér pccsenvc-

S-M-cs rizlingi— 40—G0 
5 JS8r-as vörös portou-

$18,sG-os vörös váló;
tott —...............30

$ 1881-es vörös kabi-.
net_________ 40—60 Éj

?Siller bor !Ü- 18--2lg 
I Azonkívül finom assza és# 
I szomorodni, ízilvorium,
1 törköly, seprű es bara- 
I nyai, valódi cognac be- $3 
[küldendő árjegyzék sze-B 

gj rint. Mindennemű borból| 
j kivanatr.i:;1. literes fonott 
I mintapalaczk postán is 

küldetik. Hordó ut.inren- 
sléseknél a postaköltség 
iszámittatik.

perszí Ilii
Es

jár részv.-társaság
gyári helyiségeiben

szám. (az Erzsébet-kőrnt sarok mellett)
iffjyakat csekély gyártási hibával, rendkívüli olcsó

TDolo-íJLtczia, 03.
fehér és színezett, fényűzés! és használati í
árakon márczius ti-tói fogva elárusít, mely

zritlsLst £klls.£il233.i vételre
a t. közönség figyelmét felhívni bátorkodik. Eladási órák d. e. 9—12-ig, d. u. 2—6-ig. 14354

imi iáé és gépgyár részvénytársaság
■r-; —. szaoacialm. g*37ári ra,l^tdramloa.22.

KLEIN JÁNOS. Becs, VII.. Blariahilferstrasse 86.

f pl 4^ 15^ Ék GS II a
(Éneklő mikrofon.)

Ezen általunk feltalált jelzés telefonállomásoknál_a jelzö- 
! csengőt, billentyűt és csengető induktortnélkűlózhetővé teszi.

Küzpcnti telefenbe-rendezéseket és telefonállo­
másokat legolcsóbban ajánlunk.

Minden meglévő bármily szerkezetű telefonberen- 
I desések ezen uj jelzéssel elláthatók. _ 9898

Házisürgöny, villámhárító és villamos világítási 
j berendezéseket jótállás mellett szállít és szerel

iWíRSiyP m H0P0LKÁ
BUDAPEST

V
Nemcsak a fő- és székváros, de Ausztria-Magyarország legnagyobb és legfényesebb asztalos es kárpitos bútor- 

telepe felülmúl minden ilynemű vállalatot úgy óriási terjedelme, mint czclszerü és fényes berendezésűt illetőleg es« 
elenyésző csekélységgé törpül minden eddigi bútor-raktár mellette, ezért kiváló látványosságot kepez úgy a fővárosi,
mint a vidéki n. é. bútor-vásárló közönségnek. ......................... , , , , , . I

Állandó butor-kiállitásunkon az árak rendkívül olcsók es minden hirdetett arat messze tulszarn>aluak, hozza!
képest pedig a lehető legszilárdabb és ízlésesebb kivitelben van minden dolgozva. _ _ ld8bl"

Vidéki megrendelések gondosan csomagolva és biztosítva lesznek szállítva.

1PATYÍ TESTVÉREK fő- és székvárost butortelepe
ICerepesi^ist 9 a. szvitig a Fansioreia száESoda meBSeít.

I részvénvesei a Budapesten, 1893. évi márczius 25-én cl. e. 11 órakor a Magyar országos 
A VÁRADi-féle pinezészet központi takarékpénztár üléstermében (IV. kér., Deák Ferencz-utcza 7. siátn) megtaruuaö
Villányon (Bárányán.), i ^ ~ _ _ _

XXIV-dik rendes közgyűléshez
j í ezenuel meyhivatuak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság jelentőse.
2. A zárszámadás előterjesztése a fe'ügyelőbizottság jelentésével. ^
3. A mérleg megállapítása, határozathozatal a tiszta nyereség felosztása és kifizetése tárgyában, h*l-

! mentvény az igazgatóságnak és a felügyelőbizottságnak. .
4. Határozaihozattal a részvénytőkének 400,000 forinttal leendő felemelése tárgyában, 2000 darab uj 

( részvény kibocsátása által.
5. Az alap-zabályok módosítása
ti. Két igazgatósági tag megválasztása.

ggr- Azon részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt 
Magyar országos központi takar ókpénztárnál (Budapest, IV. kerület. Deák Ferencz-utcza 7. szám alatt) a társi' e 
alapsz. 15. §-a érteimében legkésőbben bezárólag folyó évi márczius hó 21-ik napjáig letéteményezni tartoznak. Az a-aP‘ 
szabály ugyanazon §-a értelmében megkivántatik, hogy a részvény legalább 60 nappal előbb íratott a letevő saját nevűre.

Az igazgatóság jelentése a közgyűlést megelőző napon a Magyar országos központi takarékpénztárnál átvehető.

u£k.:zí Ig’a-zig'a-tósag’-

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI. szerecsen-utcza 55. (az opera-ház átvllenében).

szerkesztő]

BUDAPEST VI.
gíQRATOKáT HEX 1 
K BtRMENTES LEVELEKET 1

előfizetési r
Vidékre postán v. helyben 

— t-1 & 
t JE#
Hemel

1893 HÚS

re .... SO frt I Egy n^,

rraMZi--. 01««-.Orosz-. Töröli-, (_ 
arszágokbs. Svájci-. Romami-I 
“tóammt amsz orsiágokba, mel 
yyredeebcz tartoznak, negyed-1”'

J5gy szánt <

Gróf App<
Az egyházpolitit 

kultuszvita egyik 
nata kétségtelenül 
beszéde. Nem vitte | 
sei se előbbre az 
felelt annak a nag-j 
az ország közvélei 
az ő álláspontjánál

A nemzeti párt 
nem mondott sémi 
uj elveket, nem vor 
Arra szorítkozott, 
tassa a napirendi 
kérdésekben követel 
vetkezetességét, ml 
igazolja a kormáj 
szemben való bizalj 
nyiben gróf Apponl 
álláspontját fejtegl 
nünk, hogy okoskol 
ban jogosultsága | 
sei után nem M 
hogy a kérdések léi 
azt a szabadelvű ál 
gáénak, melyet elölj 
se kételkedünk, hol 
intézményére vonatj 
meg ama nézeteit j 
november hó 26-ári 
ben kifejtett. Bár 1 
látta annak, hogy íj 
tességének kimutat® 
zék előbb tett nvi| 
észleltük, hogy ép 
hagyta említés nél!l 
kozott az »egység 
szilárdító állami törj 
áttérés“ feltétien sa 
zottabban: nem tes] 
beszédében tett nyil 
Sággal nem hivatl 
óhajtjuk, hogy a ni 
politikai életünkbenj 
nyező, az ő elvi ál 
lvát mérlegbe vej 
formok javára, séd 
szálhasogatással töri 
és mai nyilatkozataj 
vezőtlen gondolatok] 
kai többre tartjuk 
államférfim hivatott] 
ország egész közvl 
foglalkoztató, az ál 
vétlenül érintő nag] 
napról-napra irányi 
zásra való hajlandó] 
hatnók is.

De erre nem is í 
a parlament egyik 
zárétól csakugyan s 
hogy egyszerűen stj 
magára a kormány 
cziójának minden d 
nál. Mert bizonyár! 
azokban, mikkel a 
vádakat emelt s

Mese a H

Minden reggel úgy a 
klastrom-utcza kikopj 
Mindig egyforma hoss; 
melyen még senkinek 
szemecskét felfedezőid 
szinte öntudatlan lépi 
A hetyke bajuszu, fül 
tán mély hajiongássaí 
volt a tanítványa nek 
palatáblás deák-gyerek] 
az utjából és a Vörös! 
tulajdonosnéja mikor n 
gél rászóllott az inasai 

— Nyolez óra, Pali] 
megint késik a hitvánf 

Az öreg professzor j 
sem vett észre. Gyerra 
szemével, a melyet mii 
mosolygott mindenkire! 
égre, a pirosképü loán 
és alá futkostak. Az öj 
rég elmúlt időkben. r | 
Ott járt valahol a sara 
tyánligeteiben, a hol sj 
kergetődztek a harmati 
a világuraló Róma szd 
szájú orátorok ékesszój 
Balzsamos hajú apródj 
tálánál lesbosi bort 
Tibur szelíd földjén | 
légiókban, a mint a 
csillogtak az ezüstös r| 

Csak mikor a ven, 
gium-épület szú-rágta,l 
ért, rezzent kissé ossz] 
dés csillant meg az aj 
gasztos, hatalmas dóm| 

Huszonöt év óta 
az összefaragott padi 
nak a klasszikusok M 
lankadó buzgalommal.! 
gél. És valamennyi kd 
róla, hogy a mely naj 
drájára, az utolsó nan 
a nagy nyári szünidő, 
fogyott a nyolez bét a 
czal bolyongott a kőül 
lyosóin, mint a leány^ 
Veni Sancte napján


